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Niekoľko poznámok o vzťahu Bohuslava Tablica k bernolákovcom  
Lenka Rišková, Ústav slovenskej literatúry SAV, Bratislava
Literárnohistorický výskum vzájomných vzťahov slovenského evanjelického a katolíckeho spoločenstva (resp. protestantských stúpencov češtiny ako literárneho jazyka v slovenskom prostredí a bernolákovcov) v období prelomu 18. a 19. storočia nemožno obmedzovať len na jazykovú problematiku.

Tablic síce do svojej sumarizácie literárnohistorickej reflexie literárnej tvorby v slovenskom prostredí zaradil len príslušníkov evanjelickej konfesie, resp. „po česko-slovensky“ píšucich autorov a snahy bernolákovcov o presadenie pôvodného, domáceho slovenského jazyka  vo funkcii knižného jazyka zásadne odsudzoval. Medzi oboma konfesionálnymi spoločenstvami ale nemožno pozorovať výraznejšiu vzájomnú nevraživosť –oba „tábory“ sa navzájom reflektovali a sledovali svoje aktivity. 

 Zmapovanie Tablicových názorov na podobu literárneho jazyka v slovenskom prostredí potvrdzuje, že akceptoval pôvodný slovenský jazyk. Slovenské jazykové prvky hodnotil ako prostriedky obohacovania českého jazyka. Dá sa predpokladať, že práve z tohto dôvodu by mu potom mohol prinajmenšom konvenovať záujem bernolákovcov o pôvodný jazyk. 

Tablic totiž rešpektoval nanajvýš historickú, resp. štátnopolitickú spolupatričnosť Čechov a Slovákov, ale nikdy neakceptoval princíp ich národnej jednoty. Jeho voľbu česko-slovenského jazyka tak možno hodnotiť skôr ako pragmatické rozhodnutie pre „jednoduchšiu“ cestu,  pretože čeština bola jazykom s oveľa bohatšou literárnou a kultúrnou tradíciou.
Možno tak usudzovať, že napriek rozdielnym predstavám o podobe literárneho jazyka v slovenskom prostredí, v otázke pôvodu panónskych Slovákov nemuseli byť Tablicove predstavy veľmi vzdialené od názorov bernolákovcov. 

Synovia bez otcov (O hľadaní slovenskej národnej identity v období romantizmu)                                                                                          
Irena Bilińska, Ústav slovenskej literatúry SAV, Bratislava

Cieľom štúdie je poukázať na formovanie sa slovenskej národnej identity prostredníctvom sledovania funkčného využívania motívu otca v tvorbe vybraných slovenských romantických autorov (Janko Kráľ, Andrej Sládkovič, Ján Botto a ďalší). Štúdia predstavuje iba mapovanie uvedenej problematiky, a preto ponúka zatiaľ iba predbežné závery. 


Vzťah k otcovstvu sa v štúdii vykresľuje na niekoľkých úrovniach – ako vzťah romantických tvorcov k vlastnému pôvodu a k vlastným biologickým otcom, ale najmä ako ich vzťah k literárnym predchodcom a k romantickej verzii slovenských národných dejín. 
Predbežný pohľad na vybrané texty, základné ciele a idey slovenského romantizmu, ako aj na mimoliterárnu činnosť romantických autorov-dejateľov dovoľuje dospieť k záveru o komplikovanom, vzdorovitom, väčšinou negatívnom vzťahu slovenských romantických tvorcov tak k ich predchodcom, ako aj k vlastným otcom, ktorí pochádzali z ľudových vrstiev. Výsledkom tohto procesu je nahradenie idey otcovstva ideou materstva, ktoré sa stalo základom pre slovenskú romantickú mytológiu a spolu s ňou aj pre tvorenú slovenskú národnú identitu.

