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René Bílik, Pedagogická fakulta Trnavskej univerzity, Trnava

                       Ústav slovenskej literatúry SAV, Bratislava

Cieľom prítomnej štúdie je ukázať, ako literárne texty, označované ako texty populárnej literatúry, koncentrujú v sebe základné autorsko – recepčné konvencie, z ktorých vyrastá elementárna skúsenosť čitateľa s dielom. Čítali sme základné dielo slovenskej populárnej literatúry medzivojnového obdobia, román Čachtická pani od Jozefa Nižnánskeho.

Metodologickým východiskom bola pre nás interpretácia textu, orientovaná na odkrývanie jeho archetypálneho a intertextového podložia. Inšpiračným zdrojom boli práce N. Fryea, a F.Mika o možnosti a potrebe archetypálneho čítania textu a práce U. Eca, a P. Libu o štruktúre populárnej literatúry a masovej kultúry.

Výsledkom štúdie sú zistenia o archetypálnom podloží Nižnánskeho románu, predovšetkým mytologicko – rozprávkovom, resp. o intertextovom odkazovaní tejto práce na najstaršie verzie mýtov o hľadaní večnej mladosti a večného života a mýtov o hľadaní sociálnej spravodlivosti vo verzii, referujúcej na domáci mýtus o Jánošíkovi. Súčasne sme odkryli žánrovú podstatu románu ako románu dobrodružného.

V prítomnej štúdii ide o nové prečítanie starého románu, ktorý je v slovenskom literárnovednom kontexte takýmto spôsobom čítaný po prvý raz. Odkrytie jeho intertextových väzieb je prvým konkrétnym výsledkom štúdie, druhým je explikovanie ako dobrodružného románu z minulosti a vyradenie z rámcov historického románu a tretím potvrdenie možností populárnej literatúry byť „školou čítania“, vzhľadom na svoju štruktúru, ktorá vzniká ako autorsko-čitateľská hra s konvenciami. 

K počiatkom prozaickej tvorby Margity Figuli („Pieseň otrokov“)

Milan Šútovec, Ústav slovenskej literatúry SAV, Bratislava
Štúdia analyzuje a interpretuje prvú publikovanú prózu slovenskej autorky Margity Figuli (z r. 1930) a pokúša sa zistiť a bližšie určiť jej žánrovú, tematickú a významovú štruktúru i jej relatívnu literárnoestetickú  a vývinovú hodnotu.

Použité postupy a procedúry v zásade vychádzajú z metodologických tradícií slovenskej  a českej štrukturálnej školy. Metodicky  rozvíjajú tie semioticky akcentované  výskumné princípy a postupy, ktoré autor teoreticky definoval a prakticky uplatnil vo  svojich knižných publikáciách Romány a mýty (1982)  a O epickom diele (1999).

Noveleta Pieseň otrokov sa na sujetovej rovine opiera o tradíciu dobrodružných kalendárových fabúl tzv. ľudového čítania, vychádzajúcich zo žánrového základu historickej legendy. Do jazykovo-štylisticky „vysoko“ modulovanej novoromantickej interpretácie príbehu rodovej pomsty autorka naivným spôsobom vložila sociálne motívy, takže výsledný textový tvar i jeho významová neurčitosť sú výsledkom neorganickej kontaminácie niekoľkých odlišných paradigmatických zdrojov: „nízkeho“ žánrového základu, „vysokého“ slovesného habitu a naivne interpretovaných fragmentov dobových utopických sociálnych predstáv a ideologizmov. Analýza postáv, toposu i niektorých  kľúčových miest sujetu ukázali na množstvo významových protirečení a sujetovo-kompozičných inkoherencií, ktoré majú jednak začiatočnícke dôvody, ale jednak zakladajú niektoré trvalejšie črty autorkinho rukopisu, ako ich možno sledovať aj v jej dielach zo zrelého a klasického bodobia.

Štúdia o Piesni otrokov ukazuje, že už v samých základoch tvorby Margity Figuli bol uložený a fungoval predpoklad o  základnej a  riadiacej úlohe genetických daností a rôznych typov „prirodzených“ predestinácií v konaní literárnych postáv a o priorite rôznych typov ideologizmov (etických, sociálnych, náboženských) pred substanciálnymi, postavami a prostredím generovanými faktami vo vývine sujetu.

