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   Ako najvýznamnejší výsledok vedeckej práce prezentujeme monografiu ďalšieho zväzku V/3 edície Flóra Slovenska, venovanú pôvodným a introdukovaným drevinám, v ktorom sú po prvýkrát komplexne spracované taxóny radov Hamamelidales, Urticales, Fagales, Juglandales a Salicales z územia Slovenska. Je v poradí už 12. knižnou publikáciou edície, zahŕňa súborné taxonomicko-chorologické dáta o viac ako 150 druhov, vnútrodruhových taxónov a krížencov, vrátane 34 mapových príloh, 30 obrázkových tabúľ, registrov a anglickej verzie všetkých determinačných kľúčov.

   V diele Flóra Slovenska sú spracované všetky domáce pôvodné druhy cievnatých rastlín, ktoré vznikli prirodzeným vývojom flóry na našom území alebo spontánne imigrovali. Ďalej sú tu zahrnuté zdomácnené, nepôvodné druhy, imigrujúce na naše územie činnosťou človeka, potom druhy prechodne zavlečené, často pestované, ako i druhy očakávané.

     Dielo prináša originálne opisy, determinačné kľúče, vedecké a národné názvy rastlín, kritické prehodnotenie nomenklatúry v  zmysle medzinárodného botanického kódu, nomenklatorické a taxonomické poznámky, informácie o variabilite a o nových počtoch chromozómov, biologickú, fytocenologickú a ekologickú charakteristiku, údaje o výškových maximách a  minimách, ako aj o  spôsobe využitia úžitkových vlastností. Dôležitou súčasťou textov pri niektorých taxónoch je prehľad dostupných údajov o ich rozšírení na území Slovenska, doplnený o sieťovú mapovú prílohu. Pri veľkoplošne rozšírených drevinách sa použili mapy, ktoré zhotovilo Národné lesnícke centrum, Ústav lesných zdrojov a informatiky vo Zvolene.

  Významné sú zistené nové počty chromozómov pre Slovensko pri druhoch Urtica dioica, a U. kioviensis, okrem doteraz udávaných tetraploidov bol zistený diploidný cytotyp 2n =  2x = 26. Opísaná je tiež nová kombinácia mena - Betula pendula var. obscura  (Kotula ex Fiek) Olšavská. Prehodnotený je Dominom opísaný druh Morus trnaviensis zo Slovenska na kultivar M. nigra ‘Trnaviensis’. Cenné sú informácie o prenikaní cudzích, mylne uvedených a očakávaných druhov na naše územie. Texty sú obohatené o celkové rozšírenie a doplnené o originálne perokresby rastlín. Prínosom sú registre a anglická verzia všetkých determinačných kľúčov.

       Výsledky výskumu majú širokú využiteľnosť a veľký spoločenský význam v teoretických i aplikovaných odboroch botaniky a v ďalších biologických odvetviach. Sú využiteľné pri evidencii stavu diverzity flóry SR, jej ohrozenosti a ochrany, pri tvorbe červených zoznamov ohrozených rastlín, sú tiež zdrojom poznatkov pre iné diela národného charakteru (národný atlas SR, vegetačná mapa SR), ako aj ďalších diel flóroveho charakteru celosvetového významu (Atlas Florae Europaea, Florae Europaea). Vo vzťahu k životnému prostrediu sú dôležitým podkladom pre odborníkov všetkých zložiek ochrany prírody SR, ako aj pre rôzne medzinárodné projekty Ministerstva životného prostredia SR. Významná je využiteľnosť v  aplikovanom výskume (poľnohospodárstvo, lesníctvo, vodné hospodárstvo) a v aplikácii nových poznatkov do novelizovaných celonárodne orientovaných predpisov o ochrane prírody.

Nová knižná publikácia je na Slovensku ojedinelá, takmer po 50. rokoch aktualizuje dendrologické poznatky o drevinách dôležitých pre lesné hospodárstvo, dosiaľ publikované v historických dielach z prvej polovice 20. storočia.
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