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(†1998)

Narodil sa 9. októbra 1907 v Hybiach. Po maturite na gymnáziu v Liptovskom Mikuláši sa prihlásil na štúdium slavistiky a germanistiky v Prahe, ktoré ukončil rigoróznou skúškou v Bratislave v roku 1932. Potom pôsobil ako gymnaziálny profesor, pracoval tiež v Matici slovenskej, no najdlhšie zotrval v Ústave slovenskej literatúry SAV – od roku 1961 až do odchodu na dôchodok roku 1979.

Verejnosti sa Rudo Brtáň predstavil ešte počas štúdia ako básnik i literárny kritik. Svedčí o tom aj téma dizertačnej práce Poézia Ivana Krasku, jeho prvej knižnej monografie. Neskôr uňho prevážil literárnohistorický záujem. Do výskumu slovanských literatúr zasiahol veľmi výrazne knižkou Barokový slavizmus,, v ktorej sledoval kultúrne i literárne prejavy slovanskej spolupatričnosti. Hoci sa vo svojej výskumnej práci dotkol takmer všetkých období slovenskej literárnej kultúry, najintenzívnejšie sa venoval literatúre národného obrodenia. Monograficky, editorsky i prekladateľsky priblížil a znovuobjavil diela takých významných autorov ako Juraj Zábojník, Daniel Sinapius-Horčička, Bohuslav Tablic, Ján Kollár, Juraj Palkovič, Janko Kráľ, Ján Botto, Ján Chalupka, Janko Matuška. Dôležitým vedeckým výstupom v tomto ohľade je publikácia Pri prameňoch slovenskej obrodeneckej literatúry.

Odkazom doktora Brtáňa ako jedného zo zakladateľov slovenskej literárnej histórie zostáva jeho komplexná bádateľská metóda,  ktorej ťažisko spočívalo v sústavnom heuristickom výskume a v empatickom pravdivostnom pohľade na spisovateľskú osobnosť, nevynímajúc pritom ani širší literárny a mimoliterárny kontext.

PhDr. Rudo Brtáň vydal vyše tridsať knižných monografií, napísal stovky štúdií, článkov, kritík a glos, pričom veľká časť textov zostala v rukopise. Uprostred tvorivého hľadania, plný životného svetla, spomedzi nás aj odišiel ako deväťdesiatročný 4. apríla 1998. Napriek neprajnosti doby, niekedy i ľudí, život tejto významnej a vzácnej osobnosti pulzoval vždy slovom a literatúrou, preto jeho meno zostane natrvalo spojené so zrodom a bytím slovenskej literárnej vedy. 
