Prof.  PhDr.  Pavel  Cmorej, CSc.

Narodil sa 1. januára 1937 v Spišskom Podhradí. Jeho prvé dotyky s vedou sú úzko spojené so štúdiom na Filozofickej fakulte UK. Patrí medzi zakladajúcich členov samostatnej Katedry logiky, ktorá vznikla v roku 1962. Profesionalitou, odbornosťou, priateľským prístupom si získal úctu medzi študentmi a svojimi kolegami. Už v rokoch 1962 – 1969 sa stal známy svojimi štúdiami z logiky, logickej sémantiky, filozofie logiky a analytickej filozofie. Znamenali jeho prihlásenie sa k programu pestovania a rozvíjania analytického spôsobu filozofovania. 

Roky 1970 – 1989 patrili medzi najzložitejšie v živote Pavla Cmoreja. Z politických dôvodov mal zákaz publikovať, vyučovať a pozastavený kvalifikačný postup. Nerezignoval však a výsledkom jeho húževnatej práce bol celý rad štúdií tematicky zameraných na problémy intenzionálnej a epistemickej logiky, logickej sémantiky a analytickej filozofie. Ich súbor bol publikovaný až po roku 1989 v práci Na pomedzí logiky a filozofie, ktorá predstavuje dielo zrelého analytického filozofa. Výsledky svojho bádateľského úsilia prezentoval aj v ďalšej monografii Úvod do logickej syntaxe a sémantiky. Od roku 1990 začal pracovať na Filozofickom ústave SAV a bolo mu umožnené obhájiť kandidátsku dizertačnú prácu, habilitačnú prácu a inauguračnú prácu. Bol to akt, ktorým mu de iure bolo priznané to, čo mu de facto dávno patrilo. 

Profesor Cmorej je  významnou a uznávanou osobnosťou v oblasti logiky, logickej sémantiky, intenzionálnych a epistemických logík a osobitne analytickej filozofie. Je autorom viac ako 100 vedeckých štúdií a niekoľkých monografií. Editorsky sa podieľal na vydávaní zborníkov a aktívne sa zúčastňuje na riešení grantových projektov. Pre Pavla Cmoreja je charakteristická odvaha k dialógu. Svedčí o tom aj celý rad dialógov a diskusií publikovaných v novom filozofickom časopise Organon F. , ktorého vydávanie sám inicioval a stal sa jeho prvým šéfredaktorom. 
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