
Ladislav Čavojský, CSc.

Narodil sa 17.januára 1932 v Trnave. Na Divadelnej fakulte VŠMU v roku 1955 absolvoval štúdium divadelnej vedy. Po celý život mal jediného zamestnávateľa, stále pôsobil v Slovenskej akadémii vied - od začiatku 90. rokov v Kabinete divadla a filmu SAV, kde je dnes predsedom vedeckej rady.

Výskumne sa sústredil hlavne na štúdium dejín slovenskej drámy a divadla. Je autorom vyše 150 štúdií publikovaných prevažne v časopise Slovenské divadlo, kde v rokoch 1956-1965 pôsobil aj ako redaktor. Zameral sa najmä na objasnenie dovtedy nezmapovaných a divadelno-historicky nepreskúmaných súvislostí. Venoval sa tvorbe našich dramatikov Jána Palárika, Jána Chalúpku, Vladimíra Hurbana-Vladimírova a ďalších. Rovnako významné sú aj jeho analýzy slovenských divadelných tvorcov, napríklad Janka Borodáča či Jozefa Bednárika. Autorsky participoval na vzniku dvoch kolektívnych prác: Kapitoly z dejín slovenského divadla a  Slovenské divadlo v  20. storočí. Ani známa dvojzväzková Encyklopédia dramatických umení Slovenska nemohla zostať bez jeho autorského prispenia. Je autorom monografií o divadle v Trnave a v Brezne, portrétov zakladateľských osobností profesionálneho divadla Prví a prvoradí herci SND a s Vladimírom Štefkom vydal monografiu Slovenské ochotnícke divadlo 1830-1980. Zvláštny význam v jeho bibliografii má súpis inscenácií nášho ochotníctva od počiatku až po rok 1919, ktorý vydal pod názvom Slovenské divadlo do roku 1919. 
Historiografický výskum slovenského divadla má v Čavojskom jednu zo svojich najvýznamnejších a najvernejších osobností. Dôležité sú aj jeho aktivity kritické, rozložené 
na celú oblasť divadla – činohru, operu, balet. Jeho divadelné kritiky predstavujú dnes už svojbytný štýl, s obľubou pracuje s metaforou, nechýba mu humor ani irónia. Preto sa jeho kritiky a recenzie s potešením čítajú – a preto občas vyvolávajú aj nepokoj. Čavojského výskum  dnes reprezentuje najlepšie tradície vedeckého bádania, seriózneho štúdia podkladov a prameňov, vedeckú presnosť, dôslednosť a poctivosť v skúmaní objektu. Je držiteľom Medaily SAV za podporu vedy.
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