Prof. Ing. Anton Klas, PhD.
Narodil sa 4.septembra 1927 v Bratislave. Jeho vedecká činnosť sa zameriavala na tri základné oblasti, a to pedagogickú, výskumnú a organizátorskú. Po skončení Vysokej školy ekonomickej roku 1950 začal prednášať teoretickú štatistiku, neskôr teóriu informácií a ekonomickú kybernetiku. Bol zakladateľom Katedry štatistiky a od roku 1964 riaditeľom Výskumného ústavu národohospodárskeho pri Vysokej škole ekonomickej. Na tomto ústave skonštruoval so svojimi spolupracovníkmi prvý makroekonomický model ekonomiky SR. 
Po vymenovaní za riaditeľa Výskumného výpočtového strediska Program OSN v roku 1967 sa začal intenzívne venovať aplikáciám výpočtovej techniky v oblasti ekonomického výskumu. Pod jeho vedením vznikli prvé veľké makroekonometrické modely u nás, ako aj rozsiahle programové a informačné systémy. Pre túto oblasť vychoval u nás prvú generáciu mladých vedeckých odborníkov. Pôsobil ako celoštátny koordinátor výskumných programov a viacerých medzinárodných projektov. V roku 1970 založil vedecko-odborný časopis Informačné systémy, ktorého bol aj vedeckým redaktorom. V roku 1972 založil a viedol medzinárodný vedecký seminár ISIS pod záštitou Európskej hospodárskej komisie v Ženeve. Ako zakladateľ a viceprezident Medzinárodnej asociácie pre oblasť využívania výpočtovej techniky v štatistike organizoval viaceré medzinárodné podujatia. 
Publikoval 172 pôvodných vedeckých statí, z toho 43 v zahraničí. K jeho najdôležitejším vedeckým prácam patria Základné otázky produktivity práce, Integrovaný štatistický informačný systém, Ekonometrické modelovanie, Informatizácia a spoločnosť, Technologický a inovačný rozvoj v Slovenskej republike. Za svoju bohatú vedeckú, pedagogickú a organizačnú činnosť získal dve štátne vyznamenania,  Medailu primátora hlavného mesta Bratislavy a Zlatú medailu Ekonomickej univerzity. Je tiež nositeľom Zlatej plakety SAV Ľ. Štúra za zásluhy v spoločenských vedách.
V súčasnosti pracuje v Ekonomickom ústave SAV v oblasti znalostnej ekonomiky a je členom ISI Medzinárodného štatistického inštitútu v Haagu.
