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Popredný slovenský archeológ, odborník na dobu rímsku a sťahovanie národov sa narodil 1.januára 1932 v Hrachovišti, v okrese Nové Mesto nad Váhom. So širokým záberom odborných záujmov z oblasti počiatkov našej národnej histórie predstavuje jednu z profilujúcich osobností a dnes už legendu slovenskej archeologickej vedy. Jeho pracovný elán a s ním úzko spojený životný entuziazmus nenaštrbili ani nepriaznivé politické pomery v sedemdesiatych a osemdesiatych rokoch. Svedčí o tom jeho bohatá bibliografia 
a veľký počet uskutočnených terénnych výskumov, z ktorých budú čerpať ešte nasledujúce generácie našich i zahraničných bádateľov. 

Dr. Kolník intenzívne podporoval a smeroval odbor, ktorému zasvätil celý život – výskum doby rímskej v strednej Európe. Významne sa zaslúžil o rozvoj Archeologického ústavu SAV, kde zastával rad funkcií a dlhé roky bol aj hlavným redaktorom reprezentačného časopisu Slovenská archeológia. Tomuto pracovisku zostal verný počas celej svojej profesionálnej kariéry a pôsobí tu dodnes. Ako prirodzený arbiter desiatky rokov v pravom zmysle slova usmerňoval jeho chod a nezištne sprostredkoval svoje široké medzinárodné kontakty generáciám svojich spolupracovníkov a nasledovníkov. K tomuto účelu využíval aj odborné podujatia – sympóziá a konferencie, z ktorých mnohé sám inicioval a organizoval. Kus práce v prospech slovenskej vedy vykonal aj v rámci odborných komisií, Rady vedcov SAV a ďalších akademických štruktúr.
Titus Kolník - archeológ, historik a publicista je známou osobnosťou našej vedy a spoločnosti. Vždy bol a aj zostáva aktívnym človekom s intenzívnym záujmom o dianie vo vedeckej komunite, ale aj v živote okolo seba. Principiálne sa stavia k ľudskej či spoločenskej morálke a rovnako aj k vlastnej vedeckej činnosti, či k práci svojich spolupracovníkov. Je nositeľom Zlatej čestnej plakety SAV Ľ. Štúra za zásluhy v spoločenských vedách.  
