Prof. Ing. Baltazár Frankovič, DrSc., Dr.h.c.

Narodil sa 21. apríla 1927 v Jasove. V roku 1953 absolvoval Elektrotechnickú fakultu SVŠT v Bratislave. Vedeckú dráhu odštartoval v roku 1963 obhájením kandidátskej dizertačnej práce z oblasti automatizácie, neskôr sa habilitoval na docenta. V roku 1970 bol menovaný za profesora na Université Claude Bernard Lyon. Doktorskú dizertačnú prácu obhájil v roku 1986 a o šesť rokov neskôr bol vymenovaný za profesora v odbore technická kybernetika. V roku 1994 mu Technická univerzita Košice udelila čestný titul Dr.h.c.


Profesor Frankovič pracoval v SAV od roku 1959: najprv ako výskumný pracovník Baníckeho ústavu, neskôr v Ústave technickej kybernetiky SAV a v Ústave teórie riadenia a robotiky SAV, kde pôsobil aj ako riaditeľ. Od roku  2001 pracuje v Ústave informatiky SAV.

Svoju vedecko-výskumnú orientáciu na teóriu riadenia realizoval ako vedúci riešiteľ výskumných projektov. Je autorom 6-tich monografií, viac ako 240 článkov a zborníkov.  Výsledky svojej vedeckej práce prezentoval na medzinárodných konferenciách a našli tiež úspešné využitie v praxi vo viacerých významných slovenských podnikoch. Bohaté poznatky a skúsenosti uplatnil aj vo vedeckej výchove: vyškolil 17 ašpirantov, je garantom a školiteľom doktorandského štúdia, členom spoločných odborových komisií a mnohých medzinárodných spoločností. Pedagogickú činnosť vykonával na fakultách STU, VŠE  a TU v Košiciach.

Do polovice roku 1995 pôsobil vo funkcii podpredsedu SAV. V roku 1998 bol inaugurovaný za akademika Central European Academy of Sciences and Arts a v roku 2005 sa stal emeritným členom Učenej spoločnosti SAV. V priebehu svojej bohatej vedeckej dráhy získal viacero domácich i zahraničných prestížnych ocenení. V súčasnosti je predsedom Vedeckého kolégia SAV pre matematiku, fyziku a informatiku. Je nositeľom Striebornej medaily Aurela Stodolu SAV, Zlatej medaily SAV a Striebornej plakety SR za vedeckú prácu v oblasti technických vied. 
