MUDr.  Eva Kellerová, DrSc.

Narodila sa 8. mája 1932 v Bratislave. S vyznamenaním absolvovala v roku 1956 Lekársku fakultu UK. Od začiatku vedeckej činnosti sa orientovala na problematiku kardiovaskulárnych regulácií a ich porúch u človeka. Vývoj vlastného ultrazvukového prístroja na meranie krvného tlaku u novorodencov – na ktorý bol udelený ČS patent - umožnil získať prvé reprezentatívne údaje o hodnotách krvného tlaku u novorodeneckej populácie na Slovensku, o jeho rôznych fyziologických a vývinových zmenách a aj medzinárodne akceptovaný prioritný dôkaz existencie cirkadiánneho rytmu krvného tlaku už v prvých dňoch po narodení. 
Doktorka Kellerová svojou angažovanou vedecko-organizačnou a pedagogickou prácou významne prispela k výsledkom činnosti mnohých odborných útvarov v rámci SAV i mimo nej. 
V rokoch 1989 až 1994 pôsobila ako riaditeľka Ústavu normálnej a patologickej fyziológie SAV a predtým 11 rokov ako jeho vedecká tajomníčka. Dnes pracuje ako  členka redakčnej rady niekoľkých odborných časopisov a expertka  Európskej komisie pre  vyhodnocovanie vedeckých projektov. Je spoluautorkou 2 monografií a  autorkou alebo  spoluautorkou viac ako 250 odborných publikácií,  1 československého patentu a  je spolueditorkou niekoľkých zborníkov z medzinárodných sympózií. Predniesla takmer 300 prednášok, z toho vyše 100 v zahraničí a na medzinárodných fórach. 

V súčasnosti sa zameriava na sledovanie zmien elektrického poľa srdca človeka v rôznych záťažových situáciách a na tímovú spoluprácu, ktorej cieľom je vytvoriť reprezentatívnu databázu a stanoviť rozsah normálnych hodnôt krvného tlaku pre deti a dorast na Slovensku, čo je nevyhnutnou podmienkou pre včasné rozpoznanie a prevenciu rizika rozvoja hypertenzie v dospelosti.  

Bohatá a záslužná vedecká a vedecko-organizačná činnosť doktorky Kellerovej bola ohodnotená viacerými významnými oceneniami, medzi inými  Medailou ČSAV akad. Laufbergera a Striebornou medailou za zásluhy o Slovenskú lekársku spoločnosť. Je nositeľkou Striebornej a Zlatej čestnej plakety SAV Jána Jessenia za zásluhy v lekárskych vedách a Pamätnej plakety SAV. Je čestnou členkou Slovenskej kardiologickej a Slovenskej  hypertenzologickej spoločnosti .

