MUDr. Milena Sedliaková, DrSc.

Narodila sa 28. mája 1927 v Kostelci nad Orlicí. Vysokoškolské štúdium ukončila na Lekárskej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v roku 1951. Po promócii nastúpila na Štátny zdravotný ústav. Od roku 1961 pracovala v Slovenskej akadémii vied. Najskôr v Biologickom ústave SAV, na oddelení technickej mikrobiológie, neskôr na oddelení molekulárnej genetiky Ústavu experimentálnej onkológie SAV. Na tomto oddelení pôsobila do roku 1989 ako jeho vedúca a ako vedúca vedecká pracovníčka až do roku 2001, kedy odišla do dôchodku.


V roku 1961 získala titul kandidáta vied na Univerzite Komenského v Bratislave. Doktorskú dizertačnú prácu obhájila na pôde Slovenskej akadémie vied v roku 1973.
Dr. Sedliaková pracovala v SAV 40 rokov. Založila pracovnú skupinu, ktorá študovala a dodnes študuje mechanizmy opravných procesov DNA, najprv na modelovom organizme baktérií, neskôr kvasiniek a cicavčích buniek. Prácami zaoberajúcimi sa reguláciou nukleotidovej excíznej opravy a toleranciou neopravených poškodení v DNA baktérií dosiahla európsku i svetovú prioritu. Publikovala doteraz 98 prác, väčšinu z nich v zahraničných karentovaných časopisoch, ktoré boli citované spolu 137 krát. Významné sú najmä citácie v monografiách, ktoré slúžia v USA a Európe ako vysokoškolské učebnice. Je autorkou dvoch objavov, za ktoré jej spolu s kolektívom boli udelené Federálnym úradom pre vynálezy v rokoch 1991 a 1992 autorské osvedčenia.

Dr. Sedliaková mala plodné zahraničné spolupráce, ktoré boli založené na jej dlhodobých študijných pobytoch v laboratóriách dr. Billena na University of Florida a profesora Setlowa v Brookhaven National Laboratory v USA. Vychovala viacero diplomantov a doktorandov, pokračovateľov v jej práci. V rokoch 1970-1990 bola zodpovednou riešiteľkou Štátnych úloh základného výskumu. Je držiteľkou Zlatej medaily SAV Jana Jessenia za zásluhy v lekárskych vedách. Svojou odbornosťou v oblasti opravných procesov poškodenej DNA v baktériách, patrí medzi popredné slovenské vedkyne. Vytvorila vo svojej špecializácii vedeckú školu, ktorá zastáva významné miesto nielen v krajinách Európy, ale aj v svetovom meradle.
