Prof. RNDr. František Hindák, DrSc.


Narodil sa 25.marca 1937 v Trnave. Odborný profil prof. Hindáka sa začal utvárať počas vysokoškolského štúdia na Biologickej fakulte Karlovej univerzity v Prahe. Po absolvovaní vedeckej ašpirantúry v Mikrobiologickom ústave ČSAV v Třeboni od r. 1968 natrvalo zakotvil na Botanickom ústave SAV. Zapojil sa do Medzinárodného biologického programu a programu Človek a biosféra. Venoval sa najmä štúdiu mikro-fytoedafónu lesných ekosystémov na Slovensku a južnej Morave a taxonomickým a floristickým prácam. Založil a vedie zbierku kultúr cyanobaktérií a rias, jedinú svojho druhu na Slovensku. Publikoval viac ako 470 prác, z toho 17 knižných titulov, vysokoškolských učebníc a skrípt,  a 174 pôvodných vedeckých prác. Opísal 31 nových rodov a viac ako 160 nových druhov siníc a rias pre vedu. Jeho pôvodné vedecké práce našli širokú odozvu doma aj v zahraničí, o čom svedčí ich mimoriadne bohatý citačný ohlas. Osobitným prejavom profesionálneho uznania je 8 taxónov rias, ktoré ich objavitelia pomenovali na počesť prof. Hindáka jeho menom. 

Výrazne sa zaslúžil o medzinárodnú vedeckú spoluprácu v algológii a o propagáciu slovenskej vedy v zahraničí. Od roku 1968 pôsobil ako externý učiteľ na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského a od roku 1986 prednášal technickú hydrobiológiu na Stavebnej fakulte STU.  Je autorom alebo spoluautorom prvých slovenských učebníc a určovacích kľúčov nižších rastlín. V období rokov 1992-1998 pôsobil ako člen Predsedníctva SAV a vo viacerých komisiách SAV, v redakčných radách zahraničných časopisov a v súčasnosti ako hlavný redaktor časopisu Biologia.


František Hindák je dnes svetoznámou osobnosťou v oblasti algológie a hydrobiológie. Vďaka svojej erudícii, výnimočnému pracovnému zanieteniu a aktivitám vo vedecko-organizačnej a pedagogickej oblasti vybudoval v priebehu uplynulých tridsaťpäť rokov slovenskú algologickú školu. Je nositeľom Striebornej a Zlatej čestnej plakety SAV, medaily SAV za podporu vedy a Pamätnej plakety SAV.   
