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Narodil sa 14.januára1927 vo Veľkých Ripňanoch, v okrese Topoľčany, v učiteľskej rodine. Fakultu chemicko-technologického inžinierstva SVŠT absolvoval v roku 1950 a Farmaceutickú fakultu Univerzity Komenského v roku 1954. Pracoval vo Výskumnom ústave pre farmáciu a biochémiu, vo Výskumnom ústave reumatických chorôb v Piešťanoch a  v Chemickom ústave SAV. 
Už ako mladý adept vedy bol mimoriadne aktívny. Zavádzal nové experimentálne metódy biochémie ako boli v tom čase papierová chromatografia a elektroforéza. V roku 1954 sa s nadšením pustil do ašpirantskej práce s  témou izolácia a charakterizácia komponentov včelieho jedu. V roku 1958 ho však pri politických previerkach z Chemického ústavu prepustili a prácu mu dovolili obhájiť až v roku 1964. Jeho návrat na Chemický ústav sa uskutočnil po politickom uvoľnení v roku 1966. Stal sa vedúcim laboratória enzymológie a pektolytické enzýmy natrvalo hlavným objektom jeho výskumu. Vyvrcholením jeho dlhoročných štúdií pektolytických enzýmov bolo prvé stanovenie terciárnej štruktúry rastlinnej pektínesterázy v roku 2002 spolu so zahraničnými partnermi z Karolinska Institutet v Stockholme a z Univerzity v Uppsale. Švédsko bolo krajinou, ktorá mu mimoriadne prirástla k srdcu, aj vďaka dlhodobému pobytu na Biochemical Nobel Institute, a to hneď u nositeľa Nobelovej ceny prof. H. Theorella. 
Dr. Markovič publikoval 93 pôvodných vedeckých prác, je spoluautorom 7 patentov 
a zozbieral vyše 850 citácii. V jeho laboratóriu vychoval viacero úspešných ašpirantov 
a diplomantov. Vedecky je aktívny doteraz. 
Oskar Markovič je nielen vynikajúci vedec, ale aj vzácny človek a vyhľadávaný spoločník. V roku 1992 bol zvolený za riadneho člena Európskej akadémie vied a umení v Salzburgu, je členom Slovenskej farmaceutickej spoločnosti a New York Academy 
of Sciences. V roku 2005 sa stal emeritným členom Učenej spoločnosti SAV. Jeho osobnosť zdobí humor, múdrosť, brilantné reakcie, hra na klavír a zmysel pre úprimné priateľstvo. 
Je nositeľom Zlatej čestnej plakety SAV Dionýza Štúra za zásluhy v prírodných vedách a Ceny SAV za podporu vedy.
