Príhovor RNDr. Oskara Markoviča, DrSc. 
(V mene jubilantov)
Vážené honorability Predsedníctva SAV, vzácni hostia, drahí príbuzní!

Dostalo sa mi tej cti prehovoriť na záver tohto seminára za všetkých jubilantov, ktorí získali ocenenie „Významné osobnosti SAV v roku 2007“. Bohužiaľ, nie všetci ocenení sa dožili tohto nominovania a tak iba ich rodinní príslušníci a bývalí spolupracovníci môžu prežívať ten pocit vnútorného uspokojenia – čo je jedna z definícií šťastia -, ktorý sa dostaví 
po rekapitulácii ich činnosti v SAV a uznaní celoživotného úsilia.

Táto naša generácia, ktorá žila na rozhraní dvoch tisícročí, prežila viaceré zmeny štátnych zriadení a politických systémov, druhú svetovú vojnu, dve hrozné diktatúry a ešte stále je svedkom neutíchajúcich politických a náboženských bojov.

Mali ste možnosť vypočuť si stručný prehľad vedeckej činnosti a súkromného života nominantov, ktorí pracovali v rôznych oblastiach humanitných i prírodných vied, a ktorých spájal spoločný cieľ vedy: hľadanie pravdy. A je evidentné z interpretácií moderátorky tohto seminára, že jednotliví pracovníci dosiahli pozoruhodné a aj unikátne výsledky vo svojich vedných odboroch napriek tomu, že v porovnaní podpory štátnych rozpočtov pre školstvo, vedu a výskum európskych štátov je Slovensko (a tým aj rozpočet SAV) hlboko pod priemerom.
Získanie výsledkov publikovateľných v prestížnych zahraničných časopisoch vyžadovalo 
od našich pracovníkov ďaleko väčšie úsilie, ako je to na západných pracoviskách.
Pri mojej prvej študijnej ceste na Západ v r. 1969 som bol fascinovaný v Štokholme významným európskym vedeckým pracoviskom Karolinska Institutet.  Prvý  trvalý dojem 
vo mne zanechali dva nápisy na priečelí prednáškovej sály tohto ústavu: „Panta rhei (Herakleitos)“ (Všetko plynie) a „Vers la paix par l’inteligence et l’amour (J. J. Rousseau)“ 
(K mieru inteligenciou a láskou). Ako sa tieto nápisy líšili od hesiel, ktoré v tom čase zdobili prednáškové sály našich univerzít a vedeckých pracovísk!?
Citát „Panta rei (všetko plynie)“, starý 2 500 rokov, ale stále platný – mi asocioval jeho modifikáciu v podaní anekdoty pána Wericha, ktorú uviedol ako rabínovu najväčšiu múdrosť na svete: „Všechno je jinak“. A ako všetko plynie a sa mení, sa naša generácia už presvedčila. Nie je to tak dávno, čo sme boli svedkami toho, keď navrhovatelia konceptu zjednotenej Európy boli považovaní za fantastov; a dnes je 27 štátov Európy spolu so Slovenskom v Európskej únii a ďalšie štáty sa snažia do EU dostať.

Citát  J. J. Rousseau „K mieru inteligenciou a láskou“ ma sprevádzal počas nasledovného života. Veď ako jednoducho a ľahko by sa dosiahol stály mier a porozumenie medzi ľuďmi, ak by sa za priority kládli inteligencia a láska? A v skutočnosti ako ťažko je tieto atribúty vštepiť do myslí a konania väčšiny ľudí, u ktorých náhľady, životné názory a mentalita boli rôznymi systémami a ich ideológiami zdeformované. Napr. inteligencia (súbor rozumových schopností, nadanie, chápavosť, ale taktiež vrstva vzdelancov) sa počas jednej etapy nášho života stala synonymom buržoázie a nepriateľa vládnucej triedy. Láska – ten najkrajší dar, čo ľudstvo dostalo, sa sprofanovala a zdegradovala najmä na fyziologickú činnosť spojenú s rozmnožovaním.
Som presvedčený, že naši vedeckí pracovníci v každom odbore sú spontánne spolutvorcami realizácie uvedeného Rousseaovho citátu a svojou prácou a pedagogickou činnosťou prispievajú k zvyšovaniu stupňa inteligencie nášho národa, jeho lásky a s tým spojeného vzájomného porozumenia.

Vedecká práva vyžadovala vždy nielen osobné zanietenie jednotlivého pracovníka, ale bola spojená s veľkou mierou odriekania sa a podpory zo strany jeho partnera  a ostatných rodinných príslušníkov: Týmto musíme vysloviť čo najúprimnejšiu vďaku.

Taktiež ďakujeme vedeniu SAV a jednotlivých ústavov SAV za to, že v medziach možností sa snažili vytvoriť pre vedeckú prácu čo najoptimálnejšie podmienky a že aj nás – tohtoročných jubilantov - ocenili ako významné osobnosti SAV za rok 2007.

Kvitujeme s radosťou, že na pôde SAV sa nemôže generalizovať onen klasický citát: „Non est propheta sine honore nisi in patria sua“ (Nikto nie je prorokom vo svojej vlasti).
Ďakujem za pozornosť!
