Laudatio 
pri príležitosti udelenia dr. h.c. prof. MUDr. Jánovi Slezákovi
Meno profesora MUDr. Jána Slezáka, DrSc. je spojené so SAV už od roku 1963, keď ako mladý absolvent Lekárskej fakulty v Bratislave po predchádzajúcom 4 ročnom pôsobení u prof. Čárského na prvej chirurgickej klinike v Bratislave bol prijatý akademikom Šiškom a nastúpil na Ústav experimentálnej chirurgie SAV. Tu prešiel všetkými odbornými zaradeniami od študijného pobytu, cez vedeckú ašpirantúru, vedúceho laboratória, neskôr vedúceho oddelenia. Rovnako prešiel všetkými organizačnými a manažérskymi funkciami, pre ktoré sú charakteristické dekády, od vedeckého tajomníka ústavu (kde pôsobil 10 rokov), zástupcu riaditeľa ( 10 rokov) a riaditeľa, kde tiež pôsobil 10 rokov od 1988 - 1998. Pracovisko – Ústav pre výskum srdca, sa pod jeho vedením stalo jedným z najlepších ústavov SAV. Vybudoval tiež bohaté medzinárodné kontakty a to nielen v rámci východnej Európy ale najmä s poprednými pracoviskami západnej Európy, USA a Kanady. Dvere do týchto krajín boli pre pracovníkov Ústavu pre výskum srdca vždy otvorené a pracovisko bolo v zahraničí plne akceptované. K tomu prispeli i doslova „legendárne konferencie“ venované problematike ischemického myokardu na molekulárnej a genetickej úrovni, ktoré sa stali ohniskom prezentácií najnovších výsledkov a pokroku svetovej experimentálnej kardiológie. Takýchto konferencií zorganizoval 13. Prof. Slezák tak zabezpečoval pre pracovisko príliv najnovších vedeckých informácií i finančné prostriedky, o ktoré potom u pracovníkov ústavu nebola núdza. Keď bol vo funkcii riaditeľa viac ako 10 rokov bol zvolený do Predsedníctva SAV ako 1. podpredseda, kde pôsobí už 3. funkčné obdobie celú ďalšiu dekádu.
Svoju intenzívnu pedagogickú prácu začal ako externý asistent na LF UK, neskôr ako docent a profesor. Bol veľmi verzatilný, prednášal súčasne na niekoľkých ústavoch lekárskej fakulty. Blízke kontakty udržuje s univerzitnými pracoviskami dodnes. Bol, alebo je členom vedeckých rád na viacerých univerzitách a inštitúciách. Kontakty s univerzitami spadajú do jeho pôsobnosti i ako 1. podpredsedu SAV.
Osobnosť profesora Slezáka formovali osobnosti svetového formátu. Medzi prvými bol to známy chirurg profesor Čársky, kde na prvej chirurgii mladý dr. Slezák pracoval 4 roky ešte ako medik. Potom to bol akademik Šiška známy kardiochirurg, ktorý ho v roku 1963 prijímal na pracovisko SAV. Školiteľom počas internej ašpirantúry mu bol akademik Stanek - svetovo známy histológ a embryológ. Ďalej to bol akademik Wollenberger – svetovo známy expertimentálny kardiológ z Berlínskej akadémie vied, u ktorého pracoval 1 rok, spolu s prof. Schultze u ktorého spracovával časť kandidátskej práce. Pri ďalšom študijnom pobyte, na kalifornskej univerzite v Los Angeles, to bol prof. Pease - konštruktér prvého transmisného elektrónového mikroskopu a autor prvej knihy o technikách v elektrónovej mikroskopii. A nakoniec to boli známi profesori patológie prof. Kleinermann a Geller, u ktorým pracoval 2 roky v New Yorku vo funkcii visitujúceho profesora. Prof. Slezák neskôr spolupracoval úzko s prof. Schaper z Nemecka a prof. Dhallom z Kanady, najpoprednejšími experimentálnymi kardiológmi sveta, s ktorými pracoval počas svojich študijných pobytov v týchto krajinách. 
Prof. Slezák je často pozývaným prednášateľom na univerzitách a medzinárodných kongresoch v zahraničí. Takýchto pozvaných prednášok absolvoval viac ako 40. Pri svojich študijných pobytoch v zahraničí najmä na Newyorskej univerzite a Manitobskej univerzite sa tiež podieľal na výchove doktorandov. 
Prof. Slezák je známy svojou pracovnou zdatnosťou, húževnatosťou a neunávnosťou. SAV zasvätil celých 45 rokov. 
Obdivuhodná vedecká činnosť prof. Slezáka je orientovaná na patofyziológiu srdca a ciev, najmä na molekulárne mechanizmy ischemického myokardu a adaptáciu myokardu na ischémiu. V tejto problematike publikoval celkove viac ako 550 prác z toho v CC časopisoch 270. Má 15 príspevkov v 2 monografiách. Prispel do viacerých učebníc celými kapitolami, je spoluautor viacerých skrípt v jazyku anglickom. Je autorom viacerých výsledkov, ktoré výrazne ovplyvnili poznanie doma a v zahraničí. Viedol úlohy štátneho plánu základného výskumu a niekoľko štátnych výskumných úloh, úspešne riešil projekty grantových agentúr doma i v zahraničí. Je zodpovedným riešiteľom a spoluriešiteľom viacerých projektov. 
Ako známa osobnosť je členom viacerých učených spoločností. Je aktívnym členom Medzinárodnej akadémie kardiovaskulárnych vied, kde zastáva i jednu z najvyšších funkcií v rade riaditeľov. Je členom Európskej akadémie vied a umení, členom Slovenskej akademickej spoločnosti, členom Učenej spoločnosti SAV a zastupuje SAV v Poradnom vedeckom výbore Európskych akadémií a v Združení akadémií Európy.
Ako predseda Štátneho programu výskumu a vývoja „Rozvoj osobnosti a talentu mladých zamestnancov a doktorandov výskumu a vývoja do 35 rokov“ v posledných 5 rokoch veľmi úzko spolupracoval so Žilinskou univerzitou. V rámci tematických štátnych podprogramov obsiahnutých v štátnom programe, Žilinská univerzita získala 7 projektov, na riešení ktorých sa podieľali Elektrotechnická fakulta, Strojnícka fakulta, Fakulta PEDAS, Fakulta prírodných vied a Stavebná fakulta. V rámci spoločného projektu s EVPU Nová Dubnica a ďalšími technickými univerzitami v Košiciach a Trenčíne, sa uskutočňovala i výchova takmer 100 doktorandov. Prof. Slezák tak prispel ku komplexnému rozvoju osobnosti mladých, zlepšili sa pracovné a sociálne podmienky, mladí sa zapojili výrazne do samostatnej vedecko-výskumnej práce a podporila sa tvorba vedeckej kariéry. 
Okrem vedeckej činnosti sa prof. Slezák venuje i popularizačnej práci, a to najmä prostredníctvom nadácie Srdce Srdcu, ktorá je súčasťou Slovenskej ligy za prevenciu a liečbu kardiovaskulárnych ochorení, ktorú založil v roku 1991 a je dodnes jej prezidentom. Spolu so Svetovou federáciou srdca a Európskou srdcovou sieťou organizuje aktivity na zlepšenie prevencie kardiovaskulárnych ochorení napr. známy Svetový deň srdca, ktorý sa organizuje v rámci celej Európy každý rok. Úzko spolupracuje so slovenskou kardiologickou spoločnosťou, ktorej je čestným členom a je tiež čestným členom Medzinárodnej spoločnosti priatelia srdca celého sveta v Taliansku. 
Vychoval 13 doktorandov, z ktorých sú niektorí už DrSc. alebo zaujímajú miesta prednostov a vedúcich oddelení. Je členom 8 edičných rád zahraničných časopisov, členom 2 komisií pre obhajoby PhD. a 2 komisií pre obhajoby DrSc.

Nedá sa v tomto obmedzenom časovom priestore opísať všetky aktivity prof. Slezáka. Treba však ešte povedať, že založil Slovenskú histochemickú a cytochemickú spoločnosť, ktorá je súčasťou Medzinárodnej federácie histochemickej a cytochemickej spoločnosti, ktorej bol dlhoročným predsedom. Bol tiež spoluzakladateľom Československej elektrónmikroskopickej spoločnosti, funkcionárom Slovenskej chirurgickej spoločnosti a spoluzakladateľom a členom ďalších 3 profesijných lekárskych spoločností. Mohli by sme ešte dlho hovoriť o jeho ďalších aktivitách v oblasti vedy a manažmentu. 
Prirodzene, široký záber práce či odbornej, riadiacej, alebo menežerskej, ocenili mnohé najvyššie inštitúcie. Z počiatku to boli vyznamenania zo súťaží o najlepšie publikácie, potom odborné ocenenia, najvyššie ocenenia v oblasti popularizácie, pamätné medaile za zásluhy až po zlaté medaile lekárskej spoločnosti, fyziologickej, kardiologickej a histochemickej spoločnosti, zlaté medaile SAV LFUK a UKF. Ďalej vyznamenania medzinárodnej akadémie kardiovaskulárnych vied v Kanade, USA, čestné občianstvo mesta Winnipeg za záchranu života, Krištáľové krídlo až po štátne vyznamenanie prezidenta SR radom Ľudovíta Štúra 1. triedy za mimoriadne významné zásluhy v oblasti rozvoja vedy a za mimoriadne významné šírenie dobrého mena Slovenskej republiky v zahraničí. 
Záverom tejto laudácie treba ešte raz povedať, že Prof. Slezák svojou neúnavnou aktivitou a entuziazmom výrazne prispel k zvyšovaniu vzdelanosti mladej generácie vedcov a k zlepšeniu pracovných podmienok. Žilinská univerzita z týchto jeho početných aktivít výrazne profituje nielen pri výchove doktorandov ale jeho pričinením sa zlepšili i podmienky pre vedeckú prácu, prepojenie na aplikačnú sféru a inovácie a postavenie ŽU medzi univerzitami Slovenska. 
