Prof. RNDr. Andrej Pázman, DrSc.

Narodil sa 6. decembra 1938 v Prahe. Po absolvovaní štúdia fyziky na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v r. 1961 sa stal ašpirantom na vtedajšom Ústave teórie merania SAV v Bratislave. Neskôr konvertoval z fyziky na matematickú štatistiku a stal sa svetovo uznávaným odborníkom na optimálny štatistický návrh experimentu. V rokoch 1966 až 1969 pôsobil v Spojených ústavoch jadrových výskumov v meste Dubna, v bývalom Sovietskom zväze. V roku 1981 prešiel na Matematický ústav SAV a od  r. 1991 pracuje na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky UK v Bratislave. Pôsobil tiež ako externý učiteľ na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského a bol slovenským zástupcom vo vedeckej rady Medzinárodného Banachovho matematického centra vo Varšave.

V roku 1980 získal DrSc. a v roku 1992 bol menovaný za profesora. Vychoval niekoľkých doktorandov a mnohí z nich sa stali uznávanými odborníkmi. Svoje bohaté vedecké a pedagogické skúsenosti zhrnul do vyše 90-tich pôvodných vedeckých publikácií a 6-tich monografií. Pôsobil tiež dlhšie na vedeckých pobytoch na významných univerzitách v Paríži, vo Viedni, v Augsburgu, Londýne a v Glasgowe.

Prof. Pázman obohatil slovenskú štatistiku o mnohé originálne postupy, ktoré majú aplikácie vo viacerých vedeckých, ale aj technických odboroch. 

Spolupracoval napríklad pri  optimalizácii meraní pre vytýčenie Prístavneho mostu v Bratislave. V 70. rokoch spoluzakladal na Ústave teórie merania SAV štatistickú konferenciu PROBASTAT, ktorá dnes patrí k najvýznamnejším medzinárodným štatistickým konferenciám konaných na Slovensku.

Prof. A. Pázman je vedúcou osobnosťou slovenskej školy matematickej štatistiky, členom Učenej spoločnosti SAV, Royal Statistical Society v UK a Institute of Mathematical Statistics v USA.

Prof. Andrej Pázman je nositeľom zlatej aj striebornej Čestnej plakety Juraja Hronca SAV za zásluhy v matematických vedách,  Zlatej medaily UK, a držiteľom Ceny Slovenského literárneho fondu a Ceny mesta Viedeň za spoločné publikácie s WU Wien.

