Laudátio  na Katalin Vadkerty, pri príležitosti  získania Ceny predsedu Národnej rady Slovenskej republiky za rozvoj kultúry a humanitného vzdelávania  (24. júna 2008) 

           Vážené dámy, vážení páni 

     dostalo sa mi cti, že pri príležitosti odovzdávania Cien predsedu NR SR môžem predniesť laudátio na  pani doktorku Katalin Vadkerty, s ktorou som ako jej  kolega takmer dve desaťročia pracoval v Historickom ústave SAV a aj neskôr som sledoval jej vedecko-výskumné a publikačné aktivity. Ich doterajším vyvrcholením je práve   vyznamenaná monografia  Maďarská otázka v Československu 1945-1948.  Je to impozantný výsledok nielen dlhoročnej systematickej a náročnej vedecko-výskumnej práce, ale aj dielo, do ktorého  sa premietlo autorkino osobné a pochopiteľné emocionálne zaujatie.  Bez týchto atribútov  by sa oceňované dielo zrejme nebolo zrodilo tak spontánne a v relatívne tak krátkom čase. Treba tu totiž pripomenúť, že pani  Katka (dovoľte mi ju tak menovať) Vadkerty sa počas svojho pobytu na Historickom ústave od roku 1960 venovala  celkom inej tematike – náročnému, navonok menej atraktívnemu  výskumu hospodárskych dejín Slovenska v 19. a 20. storočí.  Z tejto oblasti publikovala jednu monografiu, desiatky odborných štúdií a článkov v domácich i zahraničných odborných časopisoch a bola aj spoluautorkou IV. zväzku syntézy Dejiny Slovenska.  Osobné a pracovné vlastnosti pani Katky Vadkerty počas jej pobytu na Historickom ústave SAV  asi najvernejšie vystihla a podnes   vystihuje stručná charakteristika, ktorú napísal  jej odborný   školiteľ dr. J. Mésároš  keď obhajovala svoju  dizertačnú prácu: „Každý, kto len trochu bližšie pozná Katarínu Vadkerty, vie, že ide o kolegyňu neobyčajne pracovitú, cieľavedomú a húževnatú“ . 

     Domnievam sa, že citované slová sa priamo alebo nepriamo odrazili aj  v dnes oceňovanom diele, ktoré je  trilógiou,  dôkladne rekonštruujúcou pohnuté dejiny maďarského obyvateľstva v Československu v povojnových rokoch 1945-1948. Je to kniha  nielen s veľkým odborným poznávacím prínosom, ale aj s vysokou spoločenskou závažnosťou, čo bolo, mimochodom,  reflektované aj udelením prestížnej ceny Dominika Tatarku. Prirodzene, v laudátiu nie je priestor na  konkrétne a podrobnejšie hodnotenie tohto nevšedného rozsiahleho diela. Napriek tomu sa pokúsim v niekoľkých stručných poznámkach poukázať na jeho širšie celospoločenské etické a humanistické   posolstvo,  ktoré spracúvaná téma prináša. Totiž pri trochu pozornejšom a vnímavejšom reflektovaní dnes oceňovanej knihy prídeme k záveru, že jej téma sa zďaleka netýka iba tunajších osudov maďarskej menšiny v rokoch 1945-1948, ale má omnoho širší zovšeobecňujúci a znepokojujúci záber.

     20. storočie bolo vo svetových a európskych dejinách poznamenané nielen dvoma  svetovými vojnami a dvoma totalitnými systémami, ale aj ďalšími sprievodnými znakmi, ktoré prinášali so sebou práve ničivé vojny a totalitné režimy.. Mám tu na mysli tak často sa opakujúce násilné masové vyháňanie, eufemisticky povedané, premiestňovanie národnostných menšín, resp. celých národov alebo  podľa náboženských, rasových, sociálnych či iných kritérií vybraných skupín obyvateľstva  do tzv. nových domovov v cudzine alebo vo vlastnej krajine. Toto sociálne inžinierstvo zdôvodňované  údajnými životnými záujmami národa, krajiny, štátu, ľudu, náboženstva, rasy, triedy, kmeňa a pod.  sa povýšilo na absolútnu hodnotu, v mene ktorej je dovolené, ba priam nutné porušovať základné princípy humanity a štandardného občianskeho spolunažívania. Do veľkej miery, a treba povedať, že spravidla aj  úspešne sa tu zneužívala  sociálna či nacionálna frustrácia, náboženský, resp. iný ideologický fundamentalizmus vnútri danej spoločnosti. Zneužili sa skutočné alebo vykonštruované historické neprávosti, spory a nedorozumenia, ktoré sa mali naprávať novými krivdami, spravidla bezohľadnou odplatou, vytýčením tézy o kolektívnej vine a zároveň kolektívnej pomste. U práve nepostihnutého obyvateľstva to vyvolávalo striedavo pocity zadosťučinenia alebo aspoň pasivitu a strachom vynútené mlčanie. Navyše sa tu počítalo s jednou prirodzenou ľudskou vlastnosťou: s chamtivosťou, s túžbou po majetku, ktorý ostáva po vysídlencoch a vyhnancoch. Ľudia v takýchto procesoch a situáciách strácajú právne istoty a právne vedomie, čo sa im neskôr spravidla vracia  vo veľmi drastickej, často nečakanej podobe.  Isté však je, že sa tu láme morálna stránka chrbtovej kosti spoločnosti. 

     Sociálne inžinierstvo v 20. storočí neobišlo ani Slovensko a malo tu –podobne ako v mnohých ďalších krajinách-  niekoľko vĺn. Jednou z nich sa dôkladne a detailne zaoberá aj dnes oceňovaná práca Katalin Vadkety.  Povojnová vlna sociálneho inžinierstva kruto postihla  tunajšiu 600-tisícovú maďarskú menšinu a mala niekoľko konkrétnych modelov a podôb: reslovakizácia, asimilácia, výmena obyvateľstva, násilné vysídlovania do českých krajín, odkiaľ boli predtým vyhnaní pôvodní nemeckí obyvatelia atď. Cely tento proces -  priam diabolský nezastaviteľný kolotoč sociálneho inžinierstva  vychádzal z pragmatických, priam cynických  politických  záujmov a navyše  účelovo využíval a zneužíval historické skúsenosti a stereotypy zo slovensko-maďaeraských vzťahov v dejinách, kde sa až príliš často objavovali (a žiaľ, podnes objavujú)  -raz na jednej, inokedy na druhej strane- argumenty o nutnej odplate, pomste za spáchanie predchádzajúcich kolektívnych alebo individuálnych krívd. (Podľa výskumu verejnej mienky ešte v  roku 1948 polovica responedentov na Slovensku sa stotožnila s predchádzajúcim riešením maďarskej otázky a bola proti vráteniu politických a občianskych práv tunajším maďarským obyvateľom.) 

      Aj keď sa pôvodné plány riešenia maďarskej otázky  ,našťastie, nepodarilo celkom realizovať, ony zanechali –ako vždy v takýchto prípadoch- veľa trpkosti, otvorených rán, neporozumenia a čo je najnebezpečnejšie, aj zárodky potenciálneho revanšu, primitívnej pomsty. Z tejto situácie výdatne profitujú v oboch štátoch nielen  extrémne radikálne nacionalistické prúdy, ale niekedy aj „štandardné“ politické strany, ktoré si historickými barličkami, teda účelovými mýtami a antimýtami  vystužujú svoje politické programy či populistické propagandistické heslá. Žiadna, ani tá najvyspelejšia či najdemokratickejšia spoločnosť nie je voči podobným tendenciám imúnna. 

     Nerobme si ilúzie, že historiografia, resp.   ďalšie spoločenské vedy  totálne porazia  nacionálne  či iné  ideologické predsudky a  stereotypy v strednej Európe.. No práve preto treba s nimi húževnato a racionálne  zápasiť cestou systematického výskumu, racionálnej  interpretácie, t.j.  triezvym poznávaním dejinných reálií. To je vari najschodnejšia cesta k vzájomnému porozumeniu  a ku kritickej reflexii každých národných či štátnych dejín, resp. vzťahov medzi národmi a štátmi. 

     Dnes Cenou predsedu NR SR poctená  Katalin Vadkerty  urobila v tomto smere kus veľkej a záslužnej cesty.

                                                                                    PhDr. Ivan Kamenec, CSc. HÚ SAV

