Akademik Dionýz Blaškovič, život a spomienky.

27. november 2008

Úloha spomínať a predniesť spomienky, ktorá mi pripadla sa zdá byť jednoduchá. Poznal som Akademika Blaškoviča od roku 1960, ale aj napriek tomu to nie je úloha jednoduchá. Hľadal som inšpiráciu a slová, hľadal som akési barličky, aby nevzniklo len curriculum vitae. Pomohli mi dve veci. Najprv to bola kniha prof. Rudolfa Zahradníka, bývalého predsedu AV ČR a predsedu Učenej spoločnosti ČR, Laboratorní denník, ktorá vyšla toho roku a presvedčila ma, že písať a spomínať je veľmi potrebné. Približujete niečo, niečo čo je vo vás, približujete skutočnosť i subjektivitu, o ktorej sa nepíše v historických statiach. Zisťujete, že poznať niekoho nie je také jednoduché. Niekedy nepoznáme dobre ani samých seba.  Rudolf Zahradník spomína na Majstra, na Rudolfa Brdičku, nestora fyzikálnej chémie v Čechách. Začína slovami : “ .. svůj příběh o Mistrovi nemohu pojmout klasicky a systematicky; to totiž už před léty učinili ..a tak jediné, co mi zbývá, je nabídnout svůj vlastní, na muže, kterému náleží trvalé místo v historii zdejší vědy 20. století.” Tak nejak sa formovali a dozrievali aj moje myšlienky a spomienky. 

Druhou barličkou mi bola 23. sonáta L.van Beethovena “Apassionata”. Vytvárala mi pozadie, pozadie skutočného zmyslu existencie, pozadie úžasnej tragiky, ale ešte väčšej vôle zvíťaziť. Formovala spomínanie, ako hovorí Rudolf Zahradník, na Majstra , ktorému patrí trvalé miesto v histórii virológie 20. storočia. 

Spomienky usporiadam podľa návodu prof. Rudolfa Zahradníka : začnem na odľahčenie krátkou spomienkou na príhodu v laboratóriu. Potom sa pokúsim povedať prečo prišiel 17. november 1998. To bude určite najťažšie, možno aj najsubjektívnejšie a najvnútornejšie. Ďalej sa pokúsim priblížiť vedecký prínos Akademika Blaškoviča, aby aj tí, ktorí meno Blaškovič poznajú, poznali aj jeho majstrovstvo a na záver sa vrátim k Akademikovi Blaškovičovi ako k učiteľovi, riaditeľovi ústavu, predsedovi SAV, ale hlavne ako k človeku, ktorý miloval všetko čo bolo krásne, všetko čo vytvoril a poznal človek, čo vytvorila  príroda a spôsobila evolúcia.

Krátka spomienka. Virologický ústav ČSAV, po roku 1968 SAV, mal svoje sídlo v budove Geologického ústavu Dionýza Štúra. Laboratórium elektrónovej mikroskopie malo č. dverí 1. Okrem mňa tam bol Ing. Emil Mrena, technici Bohumil Holec, Karol Sýkora, ktorého vystriedal Norbert Dokoupil; Ing. Emila Mrenu, ktorý emigroval po roku 1968, doc. Dr. Milan Nermut, ktorý tiež emigroval v roku 1971. Boli to dôsledky invázie, či vtedy nazývanej  „ bratskej pomoci “, vojsk Varšavskej zmluvy. Do spomínaného roku navštevolalo VÚ SAV mnoho vynikajúcich virológov z USA, Nemecka, Veľkej Británie i z bývalého ZSSR. Návšteva bola uvedená k riaditeľovi ústavu, ktorý po krátkom rozhovore a občerstvení vždy previedol hosťa po laboratóriách. V tej dobe patrilo Laboratórium elektrónovej mikroskopie k najlepšie vybaveným laboratóriám na ústave. Od začiatku bol na ústave elektrónový mikroskop, ktorý bol vo  vtedajšej ČSR jeden z prvých. Takže aj naše laboratórium bolo najukazovanejšie. Pri návštevnej príležitosti doniesla sekretárka Akademikovi Blaškovičovi čistý biely chirurgický plášť. Neviem prečo to musel byť chirurgický plášť, ale musím sa priznať, že pre mňa ako absolventa medicíny to vždy evokovalo veľkú vizitu na chirurgickom oddelení nemocnice.  Bolo to znamenie, že návšteva je dôležitá a do laboratória s infekčnými agensami sa nechodí v osobnom oblečení.  Bolo práve po obede, pod rovnou strechou ústavu na 3. poschodí bolo vždy v lete mimoriadne teplo a nik z nás netušil, že na ústav prišla zahraničná návšteva. Mizerný obed, ktorý nám dovážali z Krajskej vojenskej správy, bol síce lepší ako nič, ale pochúťka to nikdy nebola. Bolo ho treba zapiť kávou, a keďže bolo  v ten deň veľmi dusno, aj trochou vychladeného piva. Dôvody na krátku relaxáciu sme mali dva. Dusné teplo som už spomenul, ale druhý dôvod bol relaxovať po dlhom nočnom výlete na neďaleký cintorín. Na cintorín sme chodili pod rúškom neviditeľna zháňať čierne sklo z rozbitých pomníkov, lebo sa ukázalo ako najlepšia náhrada za devízové, nedostupné švédske sklo do ultramikrotómu na prípravu ultratenkých rezov. Ultramikrotóm sme mali vlastný, ktorý zhotovil Dr. Míťa Rosenberg, bývalý vedúci Laboratória elektrónovej mikroskopie, ktorý zomrel na následky kliešťového zápalu mozgu. Bol to prvý československý ultramikrotóm, ktorý potom vyrábala Tesla Brno a vystavovala ho na podstavci od sporáku, na iný už nebol čas, na „Vystavke dostiženij narodnogo chozjajstva“ v Moskve. Kávu sme mali dvojakú. V mojej stála lyžička pre množstvo zaliatej kávy, v Norbertovej pre množstvo nasypaného cukru a nohy sme mali vyložené na laboratórnom stole. Vidieť boli len konce nôh, kávové šálky a fľaša piva.  Tie boli veľké, vysoké a veľmi pevné. Vtom sa neočakávane otvorili dvere, vo dverách sa objavil biely chirurgický plášť a sprievodná veta zaznela po zhliadnutí situácie „Das ist auch ein biologisches Laboratorium“.  Nasledovalo silné praskutie dverami a biely chirurgický plášť tak rýchlo odišiel ako prišiel. Majster, to oslovenie sa mi veľmi páči a prevzal som ho od Rudolfa Zahradníka, nám nikdy nič nevytkol a celú situáciu prešiel mlčaním. I v tom je veľkosť majstrov.

Prečo prišiel november 1998? Majster bol vždy veľmi silná osobnosť. Život mu nadelil nemálo smutných chvíľ. Emigroval mu do Kanady syn Peter, ktorý tam vo veku 42 rokov tragicky zomrel. Pri autonehode v decembri 1968 mu tragicky zomrela manželka,  jemná a vzdelaná dáma, ktorá viedla domácnosť, bola mu nesmiernou oporou a pripravovala príjemné prostredie pre návštevy zahraničných hostí Virologického ústavu. Ovládala niekoľko svetových jazykov a určite by mohla prijať aj anglickú kráľovnú. Pri jeho častých cestách do zahraničia ho sprevádzala len veľmi zdriedka. V našom tábore sa to nepestovalo.  Deti a manželky boli rukojemníkmi a akousi zárukou návratu zo zahraničia. Majster mal rád spoločnosť, rozhovory s dobrými priateľmi, medzi ktorých patrili také osobnosti ako boli prof. Ladislav Chmel, prof. Ivan Stanek, prof. Jozef Černáček, Dr. Martin Rázus a doc. Oskar Blaškovič. Stretnutie týchto pánov s manželkami u Majstra doma bol vždy zážitok, ktorý svojou intelektuálnosťou, zvláštnym humorom, odbornosťou a duchom osvietenstva bol vždy nezabudnuteľný a neopakovateľný. Mohol by som povedať, že to bola Majstrovská spoločnosť.  Po smrti manželky,  pracovné zaneprázdnenie, častí hostia a chýbanie blízkej osoby doma, viedlo Majstra k hľadaniu druhej životnej partnerky. Voľba padla na Vlastu Heimovú. Nikdy som sa nezbavil pocitu, že nedokázala nahradiť to čo stratil. Nešťastným ho robila už len celkom jednoduchá otázka – Ideš do úradu? Ústav a vedecké pracovisko nikdy nepovažoval za úrad a urážalo ho to. Dokázal sa vždy majstrovsky nad to povzniesť, ale život vytvárajú príjemným maličkosti a pochopenie. Nikdy sa nesťažoval, majstrovsky zvládal situácie, ale nebol to už ten Majster. Keď prišlo nešťastné pošmyknutie doma a zlomenie krčku stehennej kosti, zdalo sa, že Majster zvládne aj túto situáciu. Po začiatočnej snahe prišlo pochopenie, že partnerka nebude tou partnerkou, ktorá by mu v tejto situácii bola  oporou a  potichu, bez výčitiek a sťažovania, so snahou nebyť nikomu na obtiaž,  rezignoval. Aj preto prišiel 17. november 1998. 

Vedecký prínos Majstra. Počas vysokoškolských štúdií na Lekárskej fakulte Karlovej univerzity v Prahe začal pracovať v bakteriologicko-sérologickom ústave tejto fakulty. Stretáva tu zanietených mikrobiológov ako boli František Patočka či Ivan Málek. Po promócii  roku 1937 plánuje svoju budúcnosť na tomto pracovisku. Nestalo sa tak. Musel nastúpiť na základnú vojenskú službu na Slovensko. 1. júna 1939 prichádza do Ústavu hygieny a bakteriológie LFSU v Bratislave k prof. V. Muchovi. Ako asistent tohoto ústavu buduje Mikrobiologický odbor Štátneho zdravotno-sociálneho ústavu. Prišla II. svetová vojna a Dionýz Blaškovič vstupuje vo funkcii hygienika do povstaleckej armády. Po vojne sa hlási o štipendium Rockefellerovej nadácie v USA, ktoré získal a tak na rok nastupuje na Michiganskú univerzitu k prof. Th. Francisovi, kde sa cielene začína zaujímať o virológiu. Po návrate z USA začína budovať virologické pracovisko v rámci Štátneho zdravotno-sociálneho ústavu a Katedru mikrobiológie LFUK v Bratislave. Dňa 1. januára 1953 vznikol Virologický ústav ČSAV a Dionýz Blaškovič bol menovaný za prvého riaditeľa. Vznik Virologického ústavu bol realizáciou odvážnej myšlienky a potvrdil vysoké vedecko-organizačné kvality svojho zakladateľa a prvého riaditeľa, píše v spomienkach Ladislav Borecký, jeho žiak a nástupca vo funkcii riaditeľa ústavu. Ústav si rýchlo získal uznanie doma i v zahraničí a Akademik Dionýz Blaškovič sa stáva zahraničným členom new-yorkskej akadémie vied, AV ZSSR, Leopoldíny, poľskej a srbskej akadémie vied. Stáva sa členom početných vedeckých spoločností, vykonáva funkciu generáleno sekretára ICSU, organizuje medzinárodné kurzy ICRO a mnohé ďalšie. 

Pod jeho vedením sa rozpracovala veľmi významná koncepcia prírodných ohniskových nákaz a s tým spojené ekologické problémy vírusov a vírusových ochorení. Nasledoval objav prenosu vírusu kliešťovej encefalitídy kozím mliekom v tzv. Rožňavskej epidémii  a významné poznatky o štruktúre, antigénnych vlastnostiach, imunológii, prenose vírusu kliešťového zápalu mozgu.

Významne prispel k štúdiu premenlivosti vírusu chrípky a jeho spolupracovníci a žiaci pod jeho vedením publikovali mnoho prác týkajúcich sa imunologicko-morfologických analýz vírusu chrípky.

Ďalším vírusom, ktorým venoval pozornosť boli herpetické vírusy, perzistencia a latencia herpetických infekcií a patogenéza herpetických infekcií. Určitým vyvrcholením bol objav herpetického vírusu hlodavcov.

Na ústave podporoval štúdium rastlinných vírusov, ricketsií a chlamýdií, štúdium nešpecifickej protivírusovej obrany, štúdium interferónov, genetiku vírusov, štúdium antivírusových látok a molekulárnej biológie vírusov.

V ostatných rokoch sa ťažiskom jeho práce stal záujem o evolučnú a komparatívnu virológiu.  

Obdoba tak komplexného virologického vyskumu sústredeného na jedno pracovisko v Európe neexistovala. Do normalizačných rokov sa Virologický ústav vyvíjal majstrovsky. Brigády socialistickej práce neboli v SCI. 

Akademik Blaškovič  - riaditeľ ústavu, predseda SAV, učiteľ .

Táto kapitola má svoju rozsiahlu históriu a určite je zaznamenaná podrobnejšie a kvalifikovanejšie ako to dokážem zhodnotiť ja. Rád by som povedal, že na ústave bolo v začiatkoch viac lekárov ako prírodovedcov či chemikov. Všetci boli veľmi mladí a všetci mali pod vedením Akademika Blaškoviča otvorenú kariéru a slobodu poznávania.  Atmosféra bola výborná so vzrušujúcimi diskusiami na seminároch, kde sa mohlo fajčiť a sledovať množstvo čiernobielych diapozitívov, často ťažko čitateľných. Technika však nie je to, čo robí atmosféru vzrušujúcou a diskusiu zaujímavou a hodnotnou. Absolventom vedeckej výchovy, ašpirantúry a teda čerstvým kandidátom vied vybavil v zahraničí ( USA, Veľká Británia, Nemecko) pol až ročnú stáž, vedecké tovaryšstvo na renomovaných virologických pracoviskách. Mňa, svojho zaťa, síce poslal do bývalého ZSSR, ale niečím sa tie západné stáže museli pred štátostranou  zamaskovať. Ale aj to bola výborná skúsenosť. Rok 1968 nepriniesol mnoho dobrého, očakávania sa rozplynuli a okolo republiky, teda aj okolo ústavu sa začal budovať čínsky múr. Štátostrana Akademika Blaškoviča za aktivity v roku 1968 nesankcionovala, ale omilostila ho s tým, že nebude vyvodzovať žiadne dôsledky kôli zásluhám o budovanie virológie u nás. Akademik Blaškovič zas nedovolil žiadne postihy pracovníkov ústavu. Čínsky múr však fungoval a atmosféra sa už nikdy nevrátila do predjarných rokov.

V roku 1957 zakladá Akademik Blaškovič s Akademikom A.A.Smorodintsevom medzinárodný virologický časopis Acta virologica, v jazyku anglickom a ruskom. Po roku 1990 vychádza už len jeho anglická verzia. Po roku 1968 to bola takmer jediná možnosť publikovania pracovníkov Virologického ústavu SAV.

V roku 1968 zakladá prvú Katedru všeobecnej a aplikovanej virológie na Prírodovedeckej fakulte UK a na Virologickom ústave. Stáva sa jej vedúcim a pripravuje pre študentov prvé slovenské skriptá a učebnicu virológie. 

Stáva sa jedným z najmladších členov SAV, pracuje spočiatku ako jej podpredseda a potom predseda. 

Majstrovsky vedie ústav, katedru, redakciu časopisu i akadémiu. Nič nedokázal zanedbať, na všetko si našiel čas a správne usmernenie.

Akademik Blaškovič ako človek.

Keby ste sa ma opýtali, kde sa najviac pohyboval, tak by som jednoznačne odpovedal – medzi svojím písacím stolom doma a záhradou  okolo domu, odkiaľ odchádzal na ústav, do SAV a ČSAV, na Katedru a do zahraničia. 

Vyrastal v rodine učiteľa, v historickom prostredí Banskej Štiavnice, formovala ho Štefánikova kolej v Prahe a  kruh priateľov, kde ako vo väčšine evanjelických rodín panovala oslobodzujúca, nedogmatická tvorivosť ducha, sloboda myslenia a hodnota vzdelávania. Jeho písací stôl obklopovali obrazy J. Kollára, J. Augustu, V. Hložníka, P. Matejku, M. Bazovského, M. Medveckej a ďalších. Za oknom bola neveľká záhrada a Bratislava ako na dlani. Všetko to miloval a majstrovsky zveľaďoval. 

Akademik L. Borecký o ňom píše, že “… vedu vždy videl ako nekonečne sa rozvíjajúce klbko, ktoré pri každom vedeckom pokroku odhaľuje nové povrchy“.

Človek je majstrovský nie počtom vychodených škôl, nie počtom titulov a vyznamenaní, ale svojím duchom a umom. Svojím prístupom k človeku, k poznaniu a chápaniu všetkých súvislostí, ktoré nás zasadili do prírody a spoločnosti. Dobre sa orientujú len majstri, len majstri určujú orientáciu ďalším, ale slobodne a vnímavo. 

Taký bol a zostane aj Majster virológie 20. storočia. Dionýz Blaškovič.        

