Charakteristiky ocenených v súťaži „Vedec roka SR 2008“

                                          Vedec roka SR 2008

Prof. MUDr. Fedor   Šimko, CSc

Ústav patologickej fyziológie, Lekárska  fakulta UK v Bratislave

Odborník v oblasti : Experimentálna a klinická kardiológia

Prof. MUDr. Fedor   Šimko, CSc  bol ocenený za  mimoriadny, medzinárodne uznávaný prínos v oblasti nových prístupov k liečbe hypertenzie. V súčasnosti až 90% starších ľudí má vysoký krvný tlak a poruchy krvného obehu sú najčastejšou príčinou smrti na Slovensku. Napriek tomu, počet dobre  kontrolovateľných liekov  nie je dostatok.  Ocenené výsledky vedeckého výskumu, boli publikované a akceptované do tlače v roku 2008, s prihliadnutím na výsledky publikované v roku 2007 a na ich kvalitu, vyjadrenú ohlasmi na tieto výsledky. V roku 2008 publikoval v impaktovaných časopisoch a pripravil do tlače 7 publikácií, v rokoch 2007 – 2009 to bolo 20 prác, v ktorých bol ocenený prvým autorom 9 krát. Ide o objasnenie patomechanizmov hypertenzie a remodelácie kardiovaskulárneho systému v závislosti od pôsobenia  hormónu melatonínu. Práve melatonín by sa mohol stať takmer ideálnou látkou – doteraz nepoužívanou – na liečbu vysokého krvného tlaku. Práca na túto tému (spolu s L. Paulisom), uverejnená v časopise Journal of Pineal Res. (IF 5.025) sa stala za pol roka piatym najčítanejším článkom tejto problematiky na webe. V súčasnosti prebiehajú skúšky tejto látky a prípadný pozitívny výsledok by umožnil pochopiť mechanizmus  regulácie hypertenzie a jeho terapiu. V súčasnosti je prof. Šimko jedným z „guest editorov“ pripravovaného špeciálneho čísla v najlepšom európskom  hypertenziologickom časopise (J. of Hypertension, IF 4.3), čo sa považuje  za  jedno z najvýznamnejších ocenení kvality slovenskej medicíny.

                                 Techológ roka SR 2008

Doc. Ing. Ladislav Janoušek, PhD.

Pedagóg na Katedre teoretickej elektrotechniky a biomedicínskeho inžinierstva, Elektrotechnická fakulta, Žilinská  univerzita v Žiline

Odborník v oblasti: Nedeštruktívne vyšetrovanie vodivých materiálov pomocou vírivých prúdov.

Doc. Ing. Ladislav Janoušek, PhD, bol ocenený zá návrh a realizáciu novej – vírivo prúdovej sondy, čiastočne potláčajúcej vplyv povrchového (skin) efektu a za návrh a realizáciu nového spôsobu spracovania nameraných údajov, umožňujúcich presnejšiu lokalizáciu indikovaného defektu. Princíp metódy je v generácii vírivých prúdov elektromagnetickým poľom, ktorých siločiary prebiehajúce testovaným materiálom závisia od štruktúry vodivého materiálu. Poruchy v (najčastejšie kovovom) materiáli (korózneho, alebo únavového typu,) ovplyvňujú priebeh siločiar a prostredníctvom ich priebehu sú indikované poruchy. Novosť oceneného prístupu je  v eliminácii povrchového efektu, ktorý  neumožňuje indikáciu el. poľa vo väčších hlbkach (napríklad v stenách reaktorov). Navrhovaná metóda umožňuje lokalizáciu  typu poruchy a posúdenie rizík používania konštrukcie. Na uvedenú metódu merania a indikácie porúch vodivých materiálov (hlavne kovov) boli v rokoch 2005 –2007 udelené tri európske patenty. Výsledky  výskumu Doc. Ing. Ladislava Janouška, PhD boli okrem  iných médií publikované aj v 10 zahraničných CC časopisoch.

                                 Mladý výskumník roka SR 2008

Dr. Monika Gullerová, PhD.

PostDoc  v Sir William Dunn School of Pathology, University of Oxford, Oxford, U.K.

Odborníčka v oblasti: Molekulárna biológia

Dr. Monika Gullerová, PhD bola ocenená za unikátny objav transkripcie genómu kohezínom a publikáciu tohoto objavu v špičkovom časopise Cell.  Je známe, že genetická informácia je obsiahnutá v jadre buňky v chromozóme, zakódovaná do DNA. Pri delení bunky na dve identické dcérske buňky sa musí každý chromozóm zduplikovať (prepísať) a po ukončení tohoto procesu je každý chromozóm tvorený dvomi sesterskými chromatídami (špirálovými reťazcami).  Po ukončení delenia musia byť genetické informácie v oboch  dcérskych buňkách identické. Kohezín je jedným z proteínov, regulujúcich separáciu chromatíd. Nový poznatok spočíva v tom, že umiestnenie kohezínu medzi konvergentnými génmi nie je náhodné,  ale reguluje prepis z molekuly DNA do RNA. Autori práce publikovanej v časopise Cell ukázali ako prví na zásadný význam kohezínu pre produkciu funkčných RNA molekúl, čo vytvorilo priestor pre ďalší výskum a pochopenie procesov transkripcie pri delení buniek. Podľa prof. Proudfoota, Dr. Monika Gullerová, PhD počas 2.5 ročnej stáže v Oxforde preukázala vynimočnú zručnosť v experimentovaní a vytrvalosť pri riešeni problémov a jej príspevok  k objavu a tvorbe publikácie je podstatný. 

                           Uznanie za celoživotné dielo v SR

Dr.h.c.prof. PhDr. Ondrej R. Halaga, CSc

Emeritný profesor, Spoločenskovedný ústav SAV, Košice, člen Poľskej akadémie vied a umení

Odborník v oblasti: Slovenské a európske  dejiny  v stredoveku

Prof. Halaga sa narodil vo Veľkom Šariši 4.3.1918 a teda veľa si pamätá, veľa  naštudoval a napísal. Jeho výsledky sú zhrnuté vo viac ako 500 odborných a vedeckých prácach, ktoré sú venované hlavne stredovekým dejinám východného Slovenska, ale nielen im. Už v začiatkoch svojej vedeckej práce napísal stále cenenú monografiu Slovanské osídlenie Potisia a východoslovenskí grékokatolíci. Jeho priekopnícky prístup spočíva  predovšetkým v chápaní diania  na Slovensku ako súčasť života v Uhorsku vo vzájomných súvislostiach bez ešte pretrvávajúceho postoja k stredovekým dejinám Slovenska ako k relatívne  izolovanému procesu. Presvedčivo  ukázal a dokázal skvelú úlohu  východného Slovenska v rozvoji miest, remesiel a obchodu v stredoveku. Jeho mestá (často nazývané ako pentapolis, teda päťmestie) boli súčasťou komunikačného systému medzi Baltom, Čiernym morom a Jadranom.

Jeho dielo, založené na dôkladnom bádaní v archívoch posunulo hranice poznania histórie (najmä) východného Slovenska a je k dispozícii súčasníkovi. Prof. Halaga najviac tvoril v ústave z dnešného pohľadu s kurióznym náyvom Ústav dejín európskych socialistických krajín SAV a neskôr v Spoločenskovednom ústave SAV v Košiciach, s ktorým je stále v častom styku.  

                         Ocenenie za výsledky v projektoch EÚ v roku 2008

Prof. RNDr. Ján Dusza, DrSc

Oddelenie konštrukčnej keramiky Ústavu materiálového výskumu SAV v Košiciach

Odborník v oblasti: Lomová mechanika krehkých materiálov

Prof. RNDr. Ján Dusza, DrSc je ocenený za výsledky dosiahnuté pri riešení vedeckých problémov v rámci projektov Európskej únie v roku 2008. Pod jeho vedením bol v roku 2008 riešený v Ústave materiálového výskumu SAV v Košiciach projekt 6 RP EÚ „ Knowledge based Multicomponent material“ (KMM-NoE, 502243-2), v rámci ktorého bol riešené problémy mikroštruktúry a mechanických vlastností gradientných materiálov a keramických nanokompozitov. Výsledky boli publikované v troch  príspevkoch v špičkových časopisoch. Významným výsledkom dosiahnutým počas riešenia tohoto projektu bolo vytvorenie a otestovanie kompozitného materiálu vytvoreného pridaním uhlíkových nanovlákien do zirkónu. Zirkón a kompozitné materiály na ňom založené sú často používané hlavne  pre ich dobré mechanické vlastnosti (kyslíkové senzory, keramické membrány). Ukázalo sa, že pridanie uhlíkových nanovlákien mierne zhoršilo mechanické vlastnosti nového materiálu, ale podstatne sa znížila elektrická rezistivita, čo je možné využiť v technických aplikáciách. Pod vedením J. Duszu  ÚMV získalo ďalšie dva projekty 7 RP EÚ (DEMATEN, FP7-REGPOT-2007-3) a (IMPROVING, FP7-REGPOT-2008-2). Je tiež členom skupiny, ktorá založila European Virtual Institute on Knowledge –based Multifunctional materials AISBL.

                                                         (Charakteristiky vypracoval Ing. Viliam Novák, DrSc.)

