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Vážená hodnotiaca  komisia, vážení organizátori, vážení páni novinári, vážení  odmenení vedci, milí priatelia!

     Keď som sa dozvedel, že  mám predniesť za ocenených  ďakovný príhovor, cítil som sa zaskočený. O čom mám hovoriť na stretnutí prísnej vedy s novinárskou rozhľadenosťou?

     Všetci prítomní, ktorí sú tu v sále majú blízko nielen k vedeckému bádaniu, ale aj k medicíne, pretože každý z nás je potenciálny pacient. Ako teda vedecké poznatky ovplyvňujú starostlivosť o pacientov? Žijeme v časoch veľkých klinických štúdií a medicína dneška je na míle vzdialená tej spred troch desaťročí.  Skúsenosť autorít je menej cenená, každý sa odvoláva na výsledky klinických  štúdií. Lenže aj na interpretáciu štúdii v praxi treba rozum, vedomosti a cit. Čo si teda vybrať – odporúčania založené na dokonalej štatistike alebo múdrosť skúseného lekára?

      Zmenila sa však aj veda. Kedysi vzrušujúca a objavovateľská intelektuálna hra sa stáva  nezriedka rutinnou, pracnou, „potvrdzovateľskou“ disciplínou. Akoby hlavný stimulátor vedeckej práce – objav – kamsi zmizol. Na to, aby výsledky mohli byť publikované v najlepších časopisoch,  treba skúmať javy na stále detailnejšej úrovni, na úrovni bunky, jadra, génu, molekuly...a to je drahé.

    V pretekoch priamo na závodnej dráhe má teda Slovensko len malú šancu  držať krok s celosvetovou vedou v závratnom kolotoči poznatkov a peňazí.  Súťaže sa však v histórii vedy  vyhrávajú aj mimo pretekárskej dráhy. Keď Watson a Crick získali röntgenové snímky dezoxyribonukleovej kyseliny od Wilkinsa, chceli objaviť jej štruktúru, ktorá by vysvetlila možnosť jej replikácie. Nerobili vôbec žiadne experimenty. Len rozmýšľali a z drôtov vyrábali modely. Prišli na fígeľ a Nobelovu cenu dostali spolu s Wilkinsom.  Berúc do úvahy cirkadiárne rytmy, španielsky kardiológ Hermida  posunul časť liekov znižujúci krvný tlak z ranných  do večerných hodín a kontrola hypertenzie sa mimoriadne zlepšila. Je teda jasné, že skvelé myšlienky nezávisia len od peňazí a od schopnosti rozdrobiť vedu na molekuly.         

       Edisonov návod na dosiahnutie priekopníckej myšlienky – „one percent inspiration and 99 percent perspiration“ dnes už neplatí – keď je deficit peňazí inšpirácie je treba  oveľa viac.  Skvelé vyšetrovacie metódy, množstvo laboratórnych výsledkov, ale chýba koncepcia, ako ich využiť. Spomínam si na citát  Saint Exupéryho:  „Verím, že príde doba, keď sa údaje o pacientovi nahádžu do počítača, ten stanoví diagnózu a pomocou jedinej tabletky pacienta vyliečia. Keď však ja ochoriem, zájdem radšej za starým lekárom. Ten ma vypočuje, preklepe mi brucho, popočúva srdce, poškriabe sa vo vlasoch a usmeje sa na mňa, aby zmiernil môj strach a utrpenie... Verím vede, ale rovnako obdivujem ľudskú múdrosť.“

     Vedecký pracovník je osamelý bežec.  Nikdy si nie je istý, či je jeho koncepcia správna, či postup dosahovania pravdy je optimálny. Ale vždy pookreje, ak sa nájde niekto, kto jeho výsledky považuje za zaujímavé.  A keď náhodou dostane za svoju prácu od oveľa múdrejších, skúsenejších kolegov ocenenie, a s tým spojené akési verejné uznanie, pripadá mu to ako blikanie svetla na konci tmavého tunela. Čo keď tá jeho práca nie je zbytočná, a čo ak má nebodaj naozaj pravdu? 

        Je veľkou vzácnosťou, keď na Slovensku existuje skupina  mimoriadne vzdelaných, nadhľadených a zapálených ľudí, ktorí roky vynakladajú obrovské úsilie, aby veda mohla kráčať  proti prúdu akejsi spoločenskej ľahostajnosti k vede, ktorá u nás roky panovala. Ich mnohoročná práca priniesla želaný výsledok. Vedci prestali byť považovaní za roztržitých podivínov a výsledky vedy sa stále viac považujú za celonárodné bohatstvo, ktoré si spoločnosť váži a chráni. 

     Preto by sme všetci dnešní ocenení chceli vyjadriť poďakovanie a úctu pracovníkom Journaliste-Studia a  Klubu vedecko-technických žurnalistov Slovenského syndikátu novinárov, Slovenskej akadémii vied, Zväzu slovenských vedecko-technických spoločností a Ministerstvu školstva, ktorí dokázali z akcie Vedec roka spraviť prestížnu celospoločenskú udalosť.  Vysoko si vážime skutočnosť, že v priamej konkurencii vynikajúcich vedeckých prác a výsledkov sme dostali najviac dôvery práve my - ocenení. Vyznamenanie, ktoré dostávame, je pre každého z nás zadosťučinením za stovky prebdených nocí a pracovne strávených víkendov,  dokladom toho, že spoločnosť má o našu prácu záujem a váži si ju.  A navyše, možno nám dodá odvahu klásť si vo vede tie najvyššie ciele. Ako povedal Napoleon:  „Treba si klásť veľké ciele, aby sme splnili aspoň tie malé“.

    Ak si to môžem ako vedec roka dovoliť, chcel by som osobitne  poďakovať ešte jednému človeku, a to môjmu otcovi. Vždy bol a je pre mňa najlepším priateľom, a zároveň tým majákom, ktorý mi vždy pomohol ukázať správnu cestu. A preto si moje ocenenie  dovolím venovať práve jemu. 

Za ocenených s úctou,

                                                                                                                Fedor Šimko                                                                                                                                                   Ave, ave, ave, scientia Slovaca“ !
