PhDr. Valerián Bystrický, DrSc.

           Narodil sa 22. apríla 1936 v Ilave. Po úspešnom ukončení štúdia na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského pracoval najprv v Považskom múzeu a galérii v Žiline, odkiaľ po troch rokoch prestúpil do Slovenského národného múzea v Bratislave. V rokoch 1962 – 1980 pracoval v Ústave dejín európskych socialistických krajín SAV a od roku 1980 až doteraz pôsobí na Historickom ústave.

           Valerián Bystrický patril v 60. a 70. rokoch k priekopníkom založenia odboru všeobecné dejiny na Slovensku. Najmä jeho monografie Európa na prelome a Kolektívna bezpečnosť alebo neutralita sa vo svojom čase zaradili k prelomovým a ešte aj dnes si v mnohom zachovávajú svoju vysokú výpovednú hodnotu. Keď začiatkom 90. rokov prešiel na výskum národných dejín v medzivojnovom období, vniesol do spracovania slovenských dejín svoju schopnosť uvažovať v širších stredoeurópskych a európskych súvislostiach. Aj v tejto oblasti patril medzi prvých, ktorí pomáhali domácej historiografii prekonávať úzky „slovakocentrizmus“ a hľadieť na slovenské dejiny z aspektu širšieho medzinárodného kontextu. Uvedená metóda mu umožnila formulovať nové podnetné závery v problematike, ktorá je v jeho súčasnej tvorbe kľúčovou – v skúmaní slovenského vývoja a jeho súvislostí v zložitom období konca 30. rokov 20. storočia. 
            K rozvoju slovenskej historiografie prispel dr. Bystrický nielen ako erudovaný bádateľ, ale taktiež mimoriadne bohatou vedecko-organizačnou prácou. Svoje skúsenosti zúročil v rámci komisií SAV, ako člen predsedníctva SAV a tiež v celoslovenských odborných grémiách. Ako vedúci alebo riešiteľ rôznych projektov vždy dbal o udržanie a zvyšovanie medzinárodne porovnateľnej úrovne slovenského historického výskumu a  pomáhal utvárať jeho inštitucionálne i programové podmienky. Bol autorom viacerých výhľadových materiálov, zaoberajúcich sa perspektívami a spoločenskými úlohami historického bádania v slovenských podmienkach. Za jeho pôsobenia vo funkcii riaditeľa v rokoch 1998 až 2006 sa z Historického ústavu SAV stalo kľúčové pracovisko základného výskumu národných a vybraných otázok všeobecných dejín na Slovensku. 
