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            Narodil sa v roku 1941 v Bratislave. Svoju kariéru vo vednom odbore psychológia začal jej štúdiom v roku 1967 a celá jeho profesijná dráha sa spája s Ústavom experimentálnej psychológie SAV. Vedecký titul doktor vied obhájil v r. 1999 a vedecko–pedagogickú hodnosť profesor v r. 2002 na Masarykovej univerzite v Brne. V rokoch 1999 – 2007 bol riaditeľom Ústavu experimentálnej psychológie SAV, vedúcim Centra excelentnosti SAV pre výskum inteligencie a tvorivosti a Centra excelentnosti SAV pre výskum kognícií. 
          Prof. Ruisel sa od počiatku svojej vedeckej kariéry venuje problematike poznávania. Spolu s manželkou Zdenkou Ruiselovou publikoval v roku 1990 prvú pôvodnú československú monografiu o kognitívnej psychológii „Vybrané problémy psychológie poznávania“. Do dnešného dňa je autorom 11 monografií vydaných v zahraničných a domácich vydavateľstvách, množstva kapitol v monografiách, vyše dvoch stoviek vedeckých štúdií a jeho práca má významný dopad v domácej i zahraničnej vedeckej komunite, o čom tiež svedčia jeho členstvá v odborných komisiách. Je predsedom Spoločnej odborovej komisie doktorandského štúdia pre odbor psychologické vedy, členom Vedeckého kolégia SAV pre vedy o človeku a spoločnosti,  Slovenskej komisie pre udeľovanie vedeckých hodností a pôsobil aj ako člen Spoločnej odborovej komisie doktorandského štúdia pre odbor teória vyučovania fyziky.

          Bohatá je aj jeho pedagogická činnosť: od roku 1977 doteraz vyučuje psychológiu na slovenských univerzitách v Bratislave, v Trnave a v Nitre. Je zakladajúcim členom European Association of Personality Psychology, členom International Society for the Study of Individual Psychology, European Association on Psychological Assessment, Slovenskej psychologickej spoločnosti pri SAV a Slovenskej lekárskej spoločnosti. Za svoju doterajšiu činnosť získal prof. Ruisel viacero ocenení ako Vedec roka 2000, Čestnú plaketu Ľudovíta Štúra za zásluhy v spoločenských vedách, Pamätnú medailu Filozofickej fakulty UK, Zlatú medailu SAV, Striebornú medailu Pedagogickej fakulty UK a Cenu SAV za vedecko-výskumnú činnosť.

