Prof. PhDr. Alexander T. Ruttkay, DrSc.
         Narodil sa 24. 4. 1941 v Budapešti. V roku 1963 ukončil štúdium archeológie na FF UK v Bratislave a dva roky pôsobil v Krajskom vlastivednom múzeu v Bojniciach. V roku 1965 získal stále miesto v Archeologickom ústave SAV so sídlom v Nitre, kde pracuje doteraz.

Prof. Ruttkay sa systematicky venoval štúdiu rôznych tematických okruhov z oblasti medievalistiky. K prioritným oblastiam patrilo spočiatku stredoveké vojenstvo a výzbroj, neskôr išlo o dejiny osídlenia a hmotnej kultúry. Popri tom sa zaoberal aj historickou demografiou, feudálnymi sídlami, christianizáciou, sakrálnymi stavbami, bojovými a liečiteľskými rytierskymi rádmi. V rámci základného výskumu viedol archeologické terénne odkrytia viacerých významných lokalít ako nálezisko v Ducovom, Nitrianskej Blatnici, Partizánskom alebo Nitre – Dražoviach. 
          Vďaka týmto aktivitám je prof. Ruttkay všeobecne uznávaný vedeckou komunitou zo širšieho stredoeurópskeho prostredia. Úspešne zviditeľnil svoju odbornosť počas študijných a prednáškových pobytov v Bulharsku, Juhoslávii, Maďarsku, Nemecku, Poľsku a Rakúsku. Viedol riešiteľské kolektívy šiestich domácich projektov VEGA, medzinárodných projektov Castrum Bene a Moravia Magna. Nezanedbateľný podiel v pozitívnom hodnotení reprezentuje aj bohatá a tematicky pestrá publikačná činnosť presahujúca 250 výstupov, medzi ktorými dominuje 11 monografií.

          Alexander Ruttkay získal vedeckú hodnosť DrSc. v roku 1988 a v roku 1999 bol vymenovaný za profesora. V Archeologickom ústave SAV pôsobil od roku 1979 na poste zástupcu riaditeľa a v rokoch 1991-2008 vykonával funkciu riaditeľa. Ako hosťujúci profesor prednášal na troch domácich a zahraničných univerzitách, v rámci vedeckej výchovy školil vyše 30 mladých adeptov vedy a dodnes aktívne pôsobí v grémiách a komitétoch medzinárodných vedeckých organizácií.

