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              Narodil sa 24. 12. 1941 v Kremnici. Po ukončení štúdia na Vysokej škole ekonomickej v Bratislave v roku 1964 pôsobil na jej Národohospodárskej fakulte ako pedagóg. Už v tom čase nadväzoval úzke kontakty s Ekonomickým ústavom SAV a v roku  1972  sa stal členom jeho výskumného kolektívu. Transformácia ekonomického systému po roku 1989 predstavovala pre prof. Šikulu mimoriadnu výzvu a preto takmer 12 rokov pôsobil v rôznych riadiacich hospodárskych  funkciách. Aj v uvedených rokoch však neustále udržiaval kontakty s vedeckým výskumom a od roku 2002 až dodnes je riaditeľom Ekonomického ústavu SAV. 

             Vo svojej výskumnej práci sa venoval najmä otázkam, ktoré súvisia s pôsobením vonkajšieho ekonomického prostredia na našu ekonomiku. Uvedomoval si, že úspešnosť malej a otvorenej slovenskej ekonomiky je výrazne determinovaná schopnosťou včas identifikovať a cieľavedome využiť príležitosti, ako aj pružne reagovať na riziká, ktoré zmeny vo vonkajšom ekonomickom prostredí prinášajú. V období tzv. ropných šokov spracoval originálnu komparatívnu analýzu adaptačných procesov vyúsťujúcu do kritickej analýzy iracionality centrálne-byrokratického systému plánovanej ekonomiky. Svoje bohaté teoretické poznatky využil ako člen výskumného kolektívu, ktorý vypracoval koncepčnú predstavu o trhovo orientovanej prestavbe hospodárskeho mechanizmu, pričom osobne sa zameriaval na racionalizáciu vonkajších ekonomických vzťahov. Ako jeden z prvých slovenských ekonómov reagoval na nastupujúcu globalizáciu, pričom si všímal nielen reálne procesy s ňou spojené, ale celý rad inštitucionálnych zmien presakujúcich z vonkajšieho do vnútorného prostredia národných ekonomík. 

            Prof. Šikula pôsobí v rôznych vedecko-organizačných funkciách, vrátane jeho členstva v Učenej spoločnosti SAV a výsledky jeho vedeckej práce sú obsiahnuté v celom rade publikácií a vystúpení doma i v zahraničí. Vyzdvihnúť treba najmä dopadové štúdie k vstupu a integrácii SR do EÚ, Dlhodobú víziu rozvoja slovenskej spoločnosti a Stratégiu rozvoja slovenskej spoločnosti, ktoré sa v spolupráci s ďalšími expertmi pod jeho odborným a organizačným vedením vypracovali v Ekonomickom ústave SAV. 
