Prof. PhDr. Jozef Viceník, CSc.
          Narodil sa 11. decembra 1941 v Trnave. Na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave vyštudoval v rokoch 1959 – 1964 filozofiu a históriu. Už počas vysokoškolského štúdia začal pracovať na Katedre logiky, kde po úspešnom absolvovaní nastúpil ako asistent. Od roku 1980 až do roku 1988 bol docentom Katedry logiky. Počas svojho pôsobenia na Filozofickej fakulte UK zastával funkciu vedúceho Katedry logiky a v rokoch 1980 – 1987 aj funkciu prodekana pre vedeckovýskumnú činnosť. V roku 1988 začal pracovať na Ústave filozofie a sociológie SAV, kde sa stal vedúcim vedeckým pracovníkom, neskôr pôsobil ako riaditeľ Filozofického ústavu SAV a doteraz patrí medzi jeho vedecky najaktívnejších pracovníkov.

           Prof. Viceník patrí na Slovensku medzi popredných odborníkov v oblasti metodológie vied a filozofie vedy. Tvorivo nadviazal na prof. Vojtecha Filkorna, zakladateľa tejto tradície na Slovensku, a mnohé inšpiračné zdroje nachádzal v renomovanej poznanskej škole metodológie vied. Za osobitnú zmienku stoja výsledky, ktoré dosiahol pri analýze problematiky vedeckého zákona, vedeckej explanácie a praktického usudzovania.  Zaoberal sa metódami, ktoré sa uplatňujú v jednotlivých fázach vedeckého poznania, skúmaním výstavby metodológie vied, výskumom historických typov racionalít či metodológie spoločenských vied.

          Vďaka jeho aktívnemu pedagogickému pôsobeniu a výučbe logiky a metodológie vied na fakultách v Bratislave, Trnave a Banskej Bystrici vychoval celý rad odborníkov pôsobiacich vo filozofii. Bol, resp. je členom vedeckých rád, vedeckých kolégií, redakčných rád časopisov či vydavateľstiev, grantových komisií a pôsobí aj ako člen pracovnej skupiny Akreditačnej komisie Vlády SR. Je autorom alebo spoluautorom 5 monografií a desiatok vedeckých štúdií či odborných článkov. 
