Prof. Ing. Štefan Luby, DrSc., Dr.h.c.

Narodil sa v Bratislave 6. mája 1941.  Po strednej škole pokračoval v štúdiách  na Slovenskej vysokej škole technickej v odbore fyzika pevných látok a promoval v r. 1963. Pracovať začal v Košiciach na UJPŠ. O rok neskôr nastúpil na ašpirantúru na Elektrotechnický ústav SAV v Bratislave, kde po získaní hodnosti  CSc. v r. 1969  pracoval ako vedecký pracovník v oblasti  fyziky tenkých vrstiev a materiálových vied. V roku 1982 získal hodnosť DrSc. za prácu v odbore elektronika a vákuová technika. V  januári 1984 prešiel na Fyzikálny ústav SAV a tu pôsobí ako vedecký pracovník dodnes. Témou jeho výskumu sú kovové multivrstvy pre rtg. optiku a štruktúry spinových ventilov, tenkovrstvové silicidy, nanočastice a nanotechnológie. V roku 1996 sa stal profesorom vo vednom odbore fyzika pevných látok a akustika.

Za celé obdobie svojej vedeckej činnosti prof. Luby publikoval  doteraz  340  pôvodných vedeckých prác, ktoré sú citované viac ako 500 krát, je spoluautorom  kapitol v  zahraničných monografiách a bolo mu udelených 8 autorských osvedčení. Výsledky svojej práce prezentoval na početných  svetových a európskych vedeckých podujatiach. Vychoval niekoľko doktorandov, dnes už úspešných vedeckých pracovníkov a bol zodpovedným riešiteľom viacerých domácich a medzinárodných projektov. Rozvinul tiež významnú spoluprácu s Univerzitou Salento v Taliansku a  Univerzitou Bielefeld v Nemecku.
Prof. Luby bol mimoriadne aktívny aj v oblasti manažmentu vedy.  V rokoch 1984-92 bol riaditeľom Fyzikálneho ústavu SAV. V rokoch 1992 až 2009 bol členom Predsedníctva SAV, v rokoch 1995-2009 zastával  funkciu predsedu SAV a výraznou  mierou ovplyvňoval jej vývoj  a smerovanie. K jeho mimoriadnym zásluhám patrí prijatie Zákona o SAV v roku 2002, ako aj skutočnosť, že dokázal úspešne presadiť potreby SAV v časoch, keď sa existencia akadémie spochybňovala. Významne sa zaslúžil o celkovú stabilizáciu SAV  a jej ďalší úspešný rozvoj.

Prof. Štefan Luby  je osobnosť s medzinárodným uznaním. Je členom početných vedeckých spoločnosti, napr. od r. 1971 je príslušníkom Nadácie A. von Humboldta, v súčasnosti je viceprezidentom Academia Europaea Scientiarum et Artium v Salzburgu, členom Učenej spoločnosti  SAV a ďalších domácich i zahraničných organizácií a vedeckých spoločností. Získal mnoho vyznamenaní, medzi nimi čestný doktorát udelený Univerzitou  Salento v  Taliansku, čestný doktorát udelený Slovenskou  technickou univerzitou, Krištáľové krídlo,  Kríž 1. triedy prezidenta SR, Pribinov kríž I. triedy ako aj  Zlatú medailu SAV .
