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Ladislav Šándor sa narodil 21. mája 1941 v Spišskej Novej Vsi. Štúdium jadrovej a subjadrovej fyziky na Prírodovedeckej fakulte UPJŠ v Košiciach ukončil v roku 1967 a začal pracovať na Katedre jadrovej fyziky. V rokoch 1969-1976 pôsobil v Spojenom ústave jadrových výskumov v Dubne, kde úspešne obhájil svoju kandidátsku dizertáciu a po návrate do Košíc pracuje dodnes na Ústave experimentálnej fyziky SAV. Od roku 1977 viedol Oddelenie fyziky vysokých energií, ktoré dosiahlo európsku úroveň a úspešne participuje na medzinárodnej spolupráci s významnými fyzikálnymi centrami. V rokoch 1991-2002 pôsobil ako zástupca riaditeľa.


Vedecká i vedecko-organizátorská práca dr. Šándora je od roku 1990 tesne spojená s Európskym laboratóriom pre časticovú fyziku CERN v Ženeve, kde absolvoval viacero dlhodobých pracovných pobytov. Iniciatívne prispel k nadviazaniu priamej spolupráce Československa s CERN a  neskôr aj členstva  Slovenska v tejto významnej vládnej medzinárodnej organizácii. Bol podpredsedom iniciatívnej komisie pre spoluprácu s CERN pôsobiacej pri Prezídiu ČSAV, prvým vedeckým delegátom Slovenska v Rade CERN a predsedom Výboru pre spoluprácu SR s CERN. Úspešne sa so svojou skupinou zapojil do experimentov zameraných na štúdium produkcie hyperónov a antihyperónov v zrážkach ťažkých iónov na urýchľovači Super Proton Synchrotron. Cenné výsledky, ktoré tvorili časť argumentov a umožnili zverejniť pozorovanie nového stavu hmoty – kvarkovo-gluónovej plazmy, boli získané s významným príspevkom skupiny slovenských fyzikov vedených Dr. Šándorom. Tieto práce boli v roku 2002 odmenené Cenou SAV. 
          Dr. Šándor bol jednou z kľúčových osobností v spomenutých experimentoch, je autorom viac ako 250 pôvodných prác, na ktoré je okolo 2000 citácií. Dnes pôsobí ako koordinátor slovenských aktivít v programe ALICE v CERN, vedie jeho košický team a je podpredsedom Výboru pre spoluprácu SR s CERN. Príspevok dr. Šándora k  rozvoju spolupráce s týmto špičkovým svetovým centrom výskumu ocenila SAV v roku 2005 pri príležitosti 50. výročia založenia CERN Medailou SAV za podporu vedy.
