Ing. Augustin Schweighofer, CSc.
             Narodil sa v Bratislave 3. júla 1931. Vysokoškolské štúdium ukončil na Strojníckej fakulte SVŠT v r. 1954 a zakrátko sa stal pracovníkom Laboratória strojárskej a hutníckej technológie SAV, ktoré sa postupne transformovalo na terajší Ústav materiálov a mechaniky strojov. Tu zastával od r. 1980  pozíciu vedúceho vedeckého pracovníka, až do odchodu na dôchodok v r. 1992, odkedy je emeritným vedeckým pracovníkom ústavu. 
           Význačným rysom vedecko-výskumných aktivít Ing. Schweighofera bola orientácia na praktické aplikácie. Už prvé práce, ktoré venoval  mapovaniu teplotných polí v okolí zvarov, našli praktické uplatnenie napr. pri zváraní v extrémnych teplotných podmienkach v elektrárni Jaslovské Bohunice. Štúdium mechanizmov plastickej deformácie v rámci jeho dizertačnej práce viedlo k vyriešeniu problémov pri formovaní hexagonálnych kovov pomocou explozívneho tvárenia. Jeho priekopnícke práce ohľadne vnútornej nitridácie hliníkových zliatin boli neskôr rozpracované v USA ako tzv. LANXIDE® technológia. Najvýraznejšiu stopu však zanechal výskumom vysokotlakových reakcií plyn - kov, ktorý umožnil prípravu mnohých kompozitov pomocou tlakovej infiltrácie kovu do pórovitého skeletu v priemyselných podmienkach.
            Ing. Schweighofer založil v roku 1984 vo firme Elektrokarbon Topoľčany výskumné laboratórium, ktoré prerástlo do unikátnej výrobnej technológie infiltrovaných grafitov a v roku 1992 založil vlastnú spoločnosť COMAT s.r.o. na výrobu kompozitných materiálov.
Dlhodobé výskumné pobyty v Kanade i na univerzite v Bochumi ho presvedčili o dôležitosti medzinárodnej spolupráce vo výskume. Preto začal v roku 1973 s organizovaním pravidelného cyklu medzinárodných konferencií, ktorými pomohol otvoriť cestu do sveta všetkým vedeckým pracovníkom ústavu a podstatne prispel k formovaniu jeho súčasného vedeckého postavenia.  
            Ing. Schweighofer je autorom a spoluautorom viac ako 100 vedeckých a odborných publikačných výstupov. Výsledky jeho práce boli ocenené plaketou Československej spoločnosti pre kovové materiály za mimoriadne zásluhy o rozvoj vedy. 

