Doc. Ing. Vladimír Farkaš, DrSc.

           Narodil sa 25.12.1941 v Binguli v Srbsku. V r. 1965 ukončil štúdium jadrovej chémie na ČVUT v Prahe a v r. 1966 nastúpil ako vedecký ašpirant na Chemický ústav SAV v Bratislave. Dizertačnú prácu v odbore biochémia obhájil v r. 1969 a po absolvovaní študijného pobytu na National Institutes of Health v  USA sa v r. 1971 vrátil na Chemický ústav SAV, kde pracuje doteraz. V rokoch 1980-2007 viedol oddelenie glykobiológie. Titul doktora vied získal v r. 1988. Ako hosťujúci profesor absolvoval pobyty v Kanade, Nemecku, Japonsku a v Austrálii. Je členom viacerých vedeckých spoločností, medzi inými Učenej spoločnosti SAV. 
           Docent Farkaš svojou vedeckou činnosťou a publikačnou aktivitou reprezentovanou viac ako  120 karentovanými publikáciami a 2 000 citáciami významne prispel k reprezentácii slovenskej vedy v medzinárodnom meradle. Z jeho starších prác vyniká objav princípu regulácie aktivity enzýmu chitín syntázy a zistenia podporujúce hypotézu o nevyhnutnosti glykozylácie pre sekréciu proteínov v eukaryotických bunkách. Ďalším prioritným výsledkom bol objav enzýmu xyloglukán endotransglykozylázy, ktorá hrá kľúčovú úlohu pri expanzii rastlinných bunkových stien. Vypracovanie metodík pre stanovenie transglykozylačných aktivít umožnilo charakterizovať celý rad ďalších enzýmov bunkových stien. Z výsledkov aplikačného výskumu sumarizovaných v 13 patentoch a patentových prihláškach je najvýznamnejšia technológia produkcie celuláz hubou Trichoderma a v nadväznosti na ňu komerčne úspešný i environmentálne neškodný spôsob prípravy celobiózy ako aj vývoj technológie pre účely biologickej ochrany rastlín. 
          Doc. Farkaš počas svojej praxe vychoval 15 doktorandov a je autorom 9 knižných kapitol. Prednášal na Fakulte chémie a technológie potravín STU a Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave. Viedol niekoľko medzinárodných i  domácich výskumných projektov vrátane Centra excelentnosti SAV „GLYCOBIOS“ a získal viaceré ocenenia ako Technológ roka SR (1997) a Patočkovu medailu za rozvoj mikrobiológie. 
