Doc. RNDr. Miloslav Greksák, CSc.
         Narodil sa 17.9.1936 v Kokave nad Rimavicou. V rokoch 1955-1960 študoval na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave. Po ukončení štúdia pôsobil na Katedre biochémie PFUK ako asistent, kde aj získal v roku 1965 titul kandidáta vied a zaviedol využitie synchronizovaných buniek kvasiniek na preukázanie sekvenčnej multiplikácie mitochondrií a expresie génov respiračných enzýmov v priebehu bunkového cyklu. V roku 1967 absolvoval študijný pobyt v Laboratory of Biochemistry, Nagoya University a vypracoval model pre štúdium biogenézy mitochondrií v rastlinných pletivách. 
           Od roku 1975 až do roku 1986 pracoval na Ústave experimentálnej veterinárnej medicíny v Ivanke pri Dunaji, kde  založil pracovnú skupinu, ktorá dosiahla významné výsledky v štúdiu ketogenézy u prežúvavcov. Od roku 1986 pôsobil  na  Ústave fyziológie hospodárskych zvierat SAV, ako vedúci vedecký pracovník a v rokoch 1990-2002 ako riaditeľ Ústavu biochémie a genetiky živočíchov SAV.  Tu sa podieľal na štúdiu evolúcie mechanizmov transformácie energie u Archaea. Popri vedení ústavu  rozpracoval spolu s kolegami z Nagoya univerzity v Japonsku nový smer výskumu zameraný na poznávanie mechanizmov účinku prirodzených antioxidantov v procese regenerácie oxidatívne poškodených membránových systémov buniek. Výsledky svojej práce prezentoval v mnohých publikáciách uverejnených v karentovaných časopisoch,  s vyše 300 citáciami a je autorom viacerých učebných textov z biochémie a spoluautorom troch osvedčení. 
            Okrem vedecko-pedagogickej činnosti sa doc. Greksák výrazne podieľal aj na organizovaní vedeckého života na Slovensku. V rokoch 1968-1971 bol vedeckým sekretárom Slovenskej biochemickej spoločnosti a ďalšie tri roky členom jej výboru. Bol členom redakčnej rady vedeckého časopisu General Physiology and Biophysics, pôsobil a pôsobí v mnohých odborných a vedeckých komisiách, aj ako aktívny člen a zastupujúci predseda slovenskej pobočky Spoločnosti pre vedy a umenia vo Washingtone. 

