RNDr. Jozef Řeháček, DrSc.

Narodil sa 7.4.1931 v Rychnove nad Kněžnou v Českej republike. V roku 1954 zakončil štúdium na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Karlovej v Prahe na katedre zoológie a  nastúpil ako interný ašpirant na Virologický ústav SAV do Bratislavy. Tu pracoval ako vedecký a neskôr vedúci vedecký pracovník až do odchodu do dôchodku. 
Prvých desať rokov sa venoval štúdiu ekológie arbovírusov, najmä vzťahu vírusov ku kliešťom a na túto tému obhájil v  r.1958 kandidátsku prácu. V r.1965 prešiel na oddelenie rickettsií, kde boli hlavným objektom jeho záujmu opäť kliešte ako vektory rôznych patogénov. Jeho celoživotná práca vychádzala z terénneho výskumu ich výskytu a za týmto účelom organizoval a zúčastňoval sa mnohých expedícii od Sibíri až po Portugalsko. Absolvoval aj niekoľko dlhodobých študijných pobytov v zahraničí – v Austrálii na Mikrobiologickom oddelení Lekárskej fakulty Národnej univerzity a Entomologickom ústave a na Ústave mikrobiológie v Grand Forkse v Dakote. Jeho systematický výskum viedol k objaveniu nového druhu Rickettsia slovaca, ktorá je už dnes potvrdená ako patogén u ľudí. Praktické aj teoretické vedomosti z výskumu rickettsií prenášaných kliešťami publikoval ako autor i spoluautor niekoľkých monografií a viac ako 300 vedeckých štúdií alebo príspevkov na vedeckých konferenciách. Titul DrSc. získal v r. 1972 , viedol niekoľkých diplomantov aj doktorandov a v jeho laboratóriu vyrástla škola terénnych rickettsiológov. 

Dr. Řeháček je členom Americkej rickettsiologickej spoločnosti ako aj Slovenskej entomologickej a Slovenskej parazitologickej spoločnosti.  Za svoj výskum a vedecký prínos bol odmenený medailou Sicílskej vedeckej spoločnosti, Medailou N.F.Gamaleja, Pamätnou medailou SAV, Striebornou čestnou plaketou za zásluhy v biologických vedách a Parazitologická spoločnosť mu udelila Medailu profesora Hovorku.
