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          Narodil sa v Komárne v roku 1941, maturoval v r. 1958 a v roku 1963 promoval na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave. Nastúpil na Ústav teórie merania SAV a po obhájení kandidátskej práce v r. 1967 prešiel na Ústav normálnej a patologickej fyziológie SAV, na ktorom pracuje doteraz. V rôznych obdobiach vykonával funkcie vedúceho oddelenia, zástupcu riaditeľa a tajomníka vedeckej rady.
          Dr. Szathmáry sa venoval problematike počítačového spracúvania vektorkardiografických údajov vo vzťahu k variabilite elektrického poľa srdca a porovnával rôzne typy vektorkardiografických systémov. Je autorom špecifického programu hodnotenia vektorkardiogramu a jeho hodnotenie obohatil o parameter zbortenosti. Tento parameter pomáha pri odhaľovaní abnormity šírenia sa podráždenia v komorách srdca, ktoré sa ešte neprejavuje v štandartnom EKG, za čo sa mu dostalo významného medzinárodného uznania. Neskôr sa začal venovať štúdiu zmien elektrického poľa srdca pomocou počítačového modelovania. Ním navrhnutý model pomáha objasňovať a predpovedať zmeny tvaru vektorkardiogramu i elektrokardiogramu pri rôznych patológiách. Výsledky svojich štúdii publikoval v stovke prác uverejnených v zahraničných časopisoch a knižne vydaných zborníkoch z medzinárodných vedeckých stretnutí. Úspešne viedol 4 projekty VEGA a na viacerých iných, aj medzinárodných projektoch, spolupracoval a dodnes participuje.

        Dr. Szathmáry je aktívnym členom Medzinárodnej elektrokardiologickej spoločnosti, prednášateľom ako aj členom organizačných výborov všetkých jej podujatí, a  tiež aktívnym členom Slovenskej kardiologickej spoločnosti. Na jej návrh ho Slovenská lekárska spoločnosť ocenila Striebornou medailou. Dlhé roky spolupracuje s kolegami v Rusku, Nemecku, Poľsku, Maďarsku a Francúzsku. Je tiež hudobne veľmi nadaný a predsedá Klubu priateľov Slovenskej filharmónie.

