Vladimír Krivý

Born

1948 v Bratislave





Education 

1996 – 1971
Department of sociology, Philosophical Faculty, Comenius University, a student,, Mgr.

1972 – 1975
Department of sociology, Philosophical Faculty, Comenius University, Bratislava – a doktorand, PhD. 1977

Professional career

1971-1972
Czechoslovak institute of labour, Bratislava, researcher

1975-1991
Department of sociology, Philosophical Faculty, Comenius University, Bratislava –  an assistent

1992-1993
Institute of central-european studies, Comenian University, Bratislava - a researcher

1994 -

Institute of sociology, Slovak academy of sciences, Bratislava, senior fellow.

Contact
vladimir.krivy@savba.sk

Main areas of research - and publication activity

Voting behaviour in Slovakia, value orientations, regions in Slovakia

· Výskumné grantové projekty:

· Sociálne problémy posttotalitnej  spoločnosti: súvislosti  privatizácie (Social problems post-totalitariean society): contexts of privatization) (VEGA, 1991 – 1993, spoluriešiteľ, vedúca projektu  S. Szomolányi, 1/991013/93)

· Stredoeurópsky variant tranzície a Slovensko. Pokus o teoretickú explanáciu. (Central European variation of transition and Slovakia: tentative theoretical explanation) (VEGA, 1997 – 1999, spoluriešiteľ, vedúca projektu S. Szomolányi)

· Hodnotové orientácie obyvateľstva na Slovensku a náboženské prejavy (Value orientations of population in Slovakia and religious manifestations)  (ústavná úloha, 2000 – 2001, vedúci projektu)

· Vízia vývoja Slovenskej republiky do roku 2020 (A vision of Slovakia’ development till year 2020) (IVO 2002, podporil Úrad vlády SR na základe odporúčania Hospodárskej rady vlády a rozhodnutia výberovej komisie, V.K. ako externý expert, vedúci projektu M. Kollár, G. Mesežnikov, F. Gál) 

· Sociálne a kultúrne faktory politických orientácií a volebného správania na Slovensku (Social and cultural factors of poliical orientations and voting behaviour) (VEGA, 2002 – 2004, vedúci projektu)

· Vonkajšie a vnútorné podmienky formovania politického systému na Slovensku (External an internal conditions of political system’ shaping in Slovakia) (štátna objednávka, 2003 – 2004, spoluriešiteľ, vedúca projektu S. Szomolányi)

· Regionálna diferenciácia, regionálny rozvoj v Slovenskej republike v kontexte integračných dosahov (Regional differentces, regional development in Slovakia in contexts of integration impacts) (štátna objednávka, 2003 – 2005, riešiteľ a vedúci subtémy 1, vedúci projektu Ľ. Falťan)

· Kolektívne identity v moderných spoločnostiach. Región strednej Európy. (Collective indentities  in modern societies) (Centrum excelentnosti SAV, 2004 – 2006, spoluriešiteľ, vedúca projektu E. Krekovičová)

· Podmienenosť regionálneho voličského správania na Slovensku (Conditionality of regional voting behaviour in Slovakia) (VEGA, 2006 – 2008, vedúci projektu)

· Slovensko v kľúčových medzinárodných výskumoch: dvadsať rokov premien spoločnosti  (Slovakia in key international researches: twenty years  of changes of society) (APVV, 2008 – 2010, zodpovedný riešiteľ)

· Slovenská spoločnosť v časových a medzinárodných porovnaniach (Slovakian society in temporal and international comparisons) (VEGA, 2011 – 2013, vedúci projektu)

· Slovenská spoločnosť v medzinárodných komparatívnych výskumoch: pred krízou a počas krízy (Slovakian society in cross-national comparative researches: before crises and during crises) (APVV, 2012 – 2015, zodpovedný riešiteľ)

· Medzi Východom a Západom, hodnotová orientácia alebo divergencia? Slovensko v medzinárodných komparatívnych výkumoch  (Between East and West. Integrations or divergence of values? Slovakia in cross-national comparative research (APVV, 07/2015 – 06/2019, spoluriešiteľ, zodpovedný riešiteľ M. Bahna).
· Voľby 1946 a voľby 2016 na Slovensku (Election in 1946 and election in 2016 in Slovakia) (VEGA 2016 – 2018, zodpovedný riešiteľ). 

· Suburbanizácia - vývoj a dopady na sociálno-priestorovú štruktúru zázemia Bratislavy (Suburbanization – development and impacts on socio-spatial structure in Bratislava hinterland) (APVV 2017 – 2020, zodpovedný riešiteľ Martin Šveda, PhD. 
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· člen Atestačnej komisie Ústavu etnológie SAV

Hlásim sa k autorstvu viacerých štúdií o sociokultúrnych súvislostiach vývinu na Slovensku po roku 1989, o problémoch trvania a zmeny v spoločenskom vývine, o hodnotových orientáciách obyvateľstva na Slovensku, regionálnych disparitách a o voličskom správaní. Som tiež hlavným autorom knihy, ktorú sme napísali traja: Slovensko a jeho regióny: sociokultúrne súvislosti volebného správania. Táto dosť citovaná kniha vyšla v roku 1996.

Vyzdvihol by som tiež knihu „Gyárfášová, O. - Krivý, V. - Velšic, M. et al.: Spoločnosť v pohybe. Správa o politických názoroch a hodnotách ľudí na Slovensku“, ako aj knihu Krivý, V. (ed.): „Ako sa mení slovenská spoločnosť“.
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· Krivý, V.: Od Malaciek po Čadcu. Výsledky volieb 1920 – 2012. In: Goněc, V. – Holec, R. (eds.): Viditeľná i skrytá ... Česko(moravsko)-slovenská hranica v 20. storočí. Česko-slovenská historická ročenka 2013, s. 95 – 120.
5. Iné

· Krivý, V.: Kolektívne identity na súčasnom Slovensku. Pramenná publikácia dát zo sociologického výskumu. Bratislava, CE-KI SAV, Sociologický ústav SAV a Etnologický ústav SAV 2004, 90 s.

· Elektronická databáza volebných výsledkov 1929 – 2016 vo všetkých obciach Slovenska. Databáza je umiestnená v Slovenskom archíve sociálnych dát  a je prístupná na adrese http://sasd.sav.sk/sk/data_katalog_abs.php?id=sasd_2010001  Hlavnými doplnkami databázy sú  rozsiahle manuály v slovenčine a v angličtine.
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