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Uverejnené príspevky, ktoré odzneli na konferencii Literárne dejepisectvo: kontext, metodológia, žáner (usporiadanej Ústavom slovenskej literatúry SAV a Ústavom pro českou literaturu AV ČR), sa sústreďujú na možnosti a problémy písania literárnych dejín.


Príspevok Pavla Janouška Subjekty a subjektivita (literárních) dějin analyzuje podoby subjektivity literárnych dejín utváranú individuálnymi subjektmi (interným a externým autorským subjektom), ale aj nadosobnými subjektmi. Pomenováva jej limity a mechanizmy utvárajúce nadindividuálny kontext historikovho diskurzu, rovnako sleduje aj naratívne a pragmatické konštanty, riadiace syntetizujúce historické rozprávanie, ktorého hrdinom – interným subjektom sa stáva samotná národná literatúra. 

Peter Zajac v štúdii Národná a stredoeurópska literatúra ako súčasť stredoeurópskej kultúrnej pamäti konfrontuje homogénny lineárny model dejín národných literatúr, založený na exklúzii, alterite, singularite, juvenilite s modelom literárnych dejín ako synoptickej mapy, ktorý charakterizuje polyfunkčnosť, polyfokalita, polyperspektívnosť, polychrónnosť a polyteritorialita. Vo svojom príspevku predkladá koncept translokálnych stredoeurópskych národných literárnych dejín, ktorý vychádza z ich vnútornej diferenciácie a vonkajšej plurality, z ich príslušnosti ku kultúrnej pamäti Strednej Európy.

Péter Hajdu vo svojom príspevku Histórie maďarských literatúr vychádza zo skúsenosti autorského kolektívu, ktorého bol členom, pri písaní dejín maďarskej literatúry, pričom reflektuje problémy, ktoré tento typ práce prináša. Tie sa týkajú vymedzenia predmetu národnej literatúry, samotného pojmu literárnosti a rovnako aj akceptovania pluralitného konceptu dejín, ktoré rezignuje na „veľké rozprávania“.

V centre pozornosti štúdie Reného Bílika Udalosť a trvanie v literárnych dejinách sa nachádza „celostný pohľad“  literárnohistorického prístupu, odkrývajúci diferenciu bez vylúčenia pretrvávajúceho, ktorý stojí v opozícii ku pozitivistickej koncepcii dejín, sústredenej na konštruovanie „udalostí“ kontinuálne nasledujúcich za sebou. V tejto súvislosti Bílik uvažuje aj o problematike literárnohistorického kánonu a kanonizácie.

V príspevku Poznámky k vývojovému a literárně-historickému bádání Pražské školy si Bohumil Fořt všíma konkrétne teoretické explikácie a praktické aplikácie literárnohistorického bádania v kontexte Pražskej školy (predovšetkým výkony Jana Mukařovského a Félixa Vodičku), ktoré sú spojené s tematikou vývinových a historických aspektov literatúry.

Štúdia Ondřeja Sládka K metodologii literární historiografie. Podněty posledních desetiletí rekapituluje dôsledky, ktoré priniesli uplynulé desaťročia metodologické obraty v humanitných vedách do literárnej vedy, ako aj jej postavenie v paradigme kultúrnych štúdií.

Tomáš Horváth v štúdii Detektívka a rébus analyzuje model konštitúcie a transformácií detektívneho žánru a následne ho konfrontuje so žánrovým modelom dejín konkrétnej národnej literatúry. 

Príspevok Jany Kuzmíkovej Ku koncepcii knihy Rajendru A. Chitnisa... sa venuje knihe britského slavistu Literature in Post-Communist Russia and Eastern Europe (The Russian, Czech and Slovak fiction of the Changes, 1988 – 1998), ktorá podáva výberový prehľad modifikácií ruskej, českej a slovenskej literatúry na konci 20. storočia.

Záverečná diskusia sa vracia k metodologickým, ale aj k špecifickým a konkrétnym problémom písania literárnych dejín, s ktorými sa viacerí jej účastníci stretli pri svoje práci, no rovnako sa dotýka i veľmi všeobecnej otázky zmyslu  tejto činnosti.
