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[bookmark: _GoBack]Čestná plaketa SAV Dionýza Blaškoviča za zásluhy v biologických vedách
Ing. Eva Kutejová, DrSc., sa narodila v roku 1952 v Martine. V roku 1976 ukončila Chemickotechnologickú fakultu SVŠT v Bratislave a získala titul inžinier. V roku 1981 na tejto fakulte úspešne absolvovala aj vedeckú ašpirantúru, pričom sa venovala štúdiu radikálov vznikajúcich pri katalytických reakciách pomocou elektrónovej paramagnetickej rezonancie. V roku 2017 obhájila doktorskú dizertačnú prácu vo vednom odbore Biochémia, ktorá bola zameraná na proteolytické systémy v mitochondriách.
Ing. Eva Kutejová, DrSc., pôsobila po ukončení ašpirantúry najskôr ako odborná pracovníčka na Farmaceutickej fakulte UK v Bratislave. V roku 1985 nastúpila na Ústav molekulárnej biológie SAV ako vedecká pracovníčka. V roku 1988 sa stala vedúcou skupiny Experimentálnej výroby biopreparátov (1988-1991), ktorá produkovala rôzne enzýmy, najmä restrikčné endonukleázy a DNA štandardy pre potreby trhu v Československu. Po zrušení výroby sa pripojila ku kolektívu prof. Štefana Kuželu, ktorí ako prví izolovali a charakterizovali ATP-závislú proteázu z kvasiniek S. cerevisiae. 
[bookmark: _Hlk121501748]V roku 1994 založila Oddelenie biochémie a štruktúrnej biológie, ktoré vedie doteraz. Toto oddelenie sa dlhodobo venuje výskumu vlastností a štruktúry mitochondriálnej ATP-závislej Lon proteázy na molekulárnej úrovni s použitím najmodernejších techník molekulárnej biológie, biochémie a štruktúrnej biológie. Lon proteáza patrí medzi hlavných regulátorov mitochondriálneho metabolizmu. Má tri hlavné funkcie: proteolytickú degradáciu oxidovaných proteínov, viaže mitochondriálnu DNA a podieľa sa na jej replikácií a tiež je súčasťou chaperónového komplexu. V spolupráci s Biocentrom University of Basel sa Dr. Kutejová podieľala na určení prvej štruktúry kvasinkovej proteázy pomocou kryo-elektrónovej mikroskopie a neskôr v spolupráci s 1. lekárskou fakultou Karlovej univerzity v Prahe aj prvej 3D štruktúry ľudskej proteázy. Veľmi významným výsledkom bola charakterizácia väzbových vlastností ľudskej Lon proteázy na DNA ako aj identifikácia účasti procesujúcej mitochondriálnej peptidázy a proteínu StAR na vzniku funkčnej kvasinkovej a ľudskej Lon proteázy. Charakterizovala spôsob rozpoznávania jej substrátov a popísala substráty v kvasinkových aj ľudských mitochondriách.
Absolvovala viacero krátkodobých pobytov v Biocentre University of Basel vo Švajčiarsku a v The University of Medicine and Dentistry of New Jersey - New Jersey Medical School, USA a udržuje dlhodobú spoluprácu s Mikrobiologickým ústavom AV ČR v Prahe, kde pôsobila ako vedúca skupiny v grantových projektoch OPVK 20 a OPVK 30 a ako vedúca laboratória v centre BIOCEV.
Kvalitu vedeckej práce Dr. Kutejovej jednoznačne charakterizujú excelentné práce v najlepších časopisoch vychádzajúcich v oblasti štruktúrnej biológie a biochémie, ako napríklad články v Journal of Molecular Biology, Journal of Structural Biology, Acta Crystallographica D alebo Journal of Biological Chemistry, ale aj vo všeobecnejšie zameraných časopisoch ako Proceedings of the National Academy of Sciences of the United States of America, Scientific Reports, Nucleic acids research a ďalšie a o čom svedčia aj scientometrické údaje - je autorom a spoluautorom viac ako 52 publikácií vo WoS, ktoré boli citované viac ako 900-krát.
Dr. Kutejová bola vedúcou 8 VEGA projektov a 3 APVV projektov a zodpovednou riešiteľkou 2 APVV projektov na ÚMB SAV, zodpovednou riešiteľkou Twinning grantu National Academy of Sciences, USA na Slovensku a Swiss National Science Foundation grantu. Bola tiež vedúcou medzinárodného grantu Interreg Slovakia-Austria, v rámci ktorého bolo vybudované pracovisko pre štruktúrnu a funkčnú analýzu biomolekúl pre potreby biomedicíny a biotechnológii.
[bookmark: _Hlk121501776]Počas svojho pôsobenia na ÚMB SAV sa významne sa podieľala na riadení výskumu, nielen ako vedúca svojej skupiny, ale v rokoch 2006-2010 bola predsedníčkou Vedeckej rady ÚMB SAV a rokoch 2010-2016 jej podpredsedníčkou. Od roku 2016 je riaditeľkou ÚMB SAV. Dr. Kutejová je výnimočne aktívna aj vo výchove mladých vedeckých pracovníkov, bola školiteľkou šiestich doktorandov a školiteľkou špecialistkou troch doktorandov.
Ing. Eva Kutejová, DrSc., patrí medzi nosné osobnosti ústavu a jej odborná erudovanosť, komunikatívnosť a ochota pomôcť je veľkým prínosom pre naše pracovisko.
