Laudácio pri príležitosti odovzdávania
Čestnej plakety SAV Ľudovíta Štúra za zásluhy v humanitných a spoločenských vedách
doc. JUDr. Jozefovi Vozárovi, CSc., riaditeľovi Ústavu štátu a práva SAV, v. v. i.

Doc. JUDr. Jozef Vozár, CSc., je absolventom Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave (1989), kde získal aj titul JUDr. (1996) a neskôr docentúru (2014). Do Ústavu štátu a práva SAV nastúpil hneď po absolvovaní vysokoškolského štúdia v roku 1989 a pôsobí tam až doteraz, v súčasnosti ako riaditeľ ústavu. Okrem viacerých kratších študijných a výskumných pobytov (najmä v Českej republike) absolvoval veľmi podnetné dlhodobé zahraničné pobyty, v roku 1996 ako štipendista Humboldtovej nadácie na Právnickej fakulte Mníchovskej univerzity (LMU) a v roku 2000 na Inštitúte Maxa Plancka, tiež v Mníchove. 
V rámci odbornej špecializácie a vo výskume sa venuje právnym otázkam v mediálnej oblasti a vo sfére reklamy, obchodnému a finančnému právu, problematike ochrany osobnostných práv a slobody prejavu, v neposlednom rade aj dejinám práva a významným osobnostiam v tejto oblasti na Slovensku. 
K mediálnej problematike a k otázkam reklamy vydal celý rad príspevkov v právnických časopisoch a zborníkoch, ale aj monografie Reklama a právo. (Bratislava : Veda, 1997.); Das Recht der Rundfunkunternehmen in der Slowakei. (Právo pri rozhlasovom podnikaní na Slovensku; Wien : FOWI, 2002. – v spoluautorstve s Robertom Rittlerom); Rozhodnutia vo veciach reklamy. Bratislava : Iura Edition, 2013; Tlačový zákon. Komentár : právny stav k 30.6.2021. (Bratislava : C. H. Beck, 2021. 304 s. – spoluautori Kerecman, Peter - Lapšanský, Lukáš). 
V oblasti obchodného a finančného práva môžeme spomenúť jeho monografiu Právo proti nekalej súťaži. (Bratislava : Veda, 2013), ako aj spoluautorstvo ku komentárom Obchodného zákonníka. 
Otázkam osobnostných práv a slobode prejavu sa venoval a venuje v rade časopiseckých a zborníkových príspevkov, a podobne aj v monografii Judikatúra vo veciach slobody prejavu a ochrany osobnosti (Bratislava : Wolters Kluwer, 2014 – spoluautor Ľubomír Zlocha) a v kolektívnej monografii Sloboda prejavu v rozhodnutiach súdov (Bratislava : Veda, 2015).  Spolu s Ivetou Radičovou editoval aj kolektívne dielo Pravda, lož a sloboda slova. (Bratislava : Veda, 2020).  
Významné sú editorské aktivity a autorské počiny J. Vozára v oblasti histórie práva na Slovensku. Založil monografickú edíciu Významní slovenskí právnici (Veda, vydavateľstvo SAV), v rámci ktorej sám spracoval dielo Významní slovenskí právnici z Liptova (2016) a ďalšie monografie o živote a diele Vladimíra Fajnora (2017) a Augustína Rátha (2018). Spolu s profesorkou Oľgou Ovečkovou vydali kolektívnu monografiu 100 rokov časopisu Právny obzor (Bratislava : Veda 2017), ktorá je sama osebe významným príspevkom k dejinám právneho myslenia na Slovensku. 
Živý ohlas vyvolali viaceré odborné zamyslenia právnika Jozefa Vozára spracované do knižnej podoby, určené aj širšej verejnosti, napr. Postrehy právnika (Bratislava : Veda, 2009), ale aj publikácia Spomienky na Ernesta (Bratislava : Veda, 2011), venovaná pamiatke uznávaného slovenského právnika Ernesta Valka. 
Jozef Vozár je editorom viacerých kolektívnych monografií a zborníkov z produkcie Ústavu štátu a práva SAV, vedúcim riešiteľom viacerých projektov VEGA a APVV. V rámci medzinárodnej spolupráce založil Školu slovenského práva na Právnickej fakulte Jagelovskej univerzity v Krakove a je spoluorganizátorom spoločného pravidelného podujatia česko-nemecko-rakúsko-slovenskej spolupráce Karlovarské právnické dni. Je členom viacerých vedeckých rád a redakčných kolektívov právnických časopisov, spomeňme najmä Právnický obzor, najvýznamnejší slovenský vedecký časopis v oblasti práva vydávaný Ústavom štátu a práva SAV, v. v. i. 
Profesionálne kvality a občianske postoje právnika Jozefa Vozára boli reflektované aj významnými poradenskými a odbornými postmi. V rokoch 2010 – 2012 bol poradcom premiérky Ivety Radičovej pre oblasť rozvoja demokracie a boja proti korupcii. V rokoch 2014 – 2019 bol členom Súdnej rady SR a od roku 2021 je členom Právnej rady Národnej banky Slovenska, čím sme ani zďaleka nevymenovali všetky jeho pozície v odborných a občianskych grémiách 
[bookmark: _GoBack]Predsedníctvo SAV udelilo Čestnú plaketu SAV Ľudovíta Štúra za zásluhy v humanitný a spoločenských vedách doc. JUDr. Jozefovi Vozárovi, CSc., ako ocenenie jeho vedeckých výsledkov, vedecko-organizačnej činnosti a iniciatív v rámci vedeckej disciplíny, manažérskych aktivít na čele Ústavu štátu a práva SAV, v. v. i, a zároveň ako ocenenie jeho odbornej pomoci v rámci prípravy transformácie organizácií SAV na verejné výskumné inštitúcie. Nie v poslednom rade vnímame toto vyznamenanie ako prejav uznania za jeho principiálne postoje a angažovanosť vo veciach Slovenskej akadémie vied a v širších spoločenských súvislostiach. 

