Udelenie Medaily Slovenskej akadémie vied  za podporu vedy

prof. MUDr. Iwarovi Klimešovi, DrSc.
Vedecká rada Slovenskej akadémie vied dnes udeľuje Medailu Slovenskej akadémie vied za podporu vedy významnej osobnosti slovenskej akademickej obce, priekopníkovi molekulárno-genetických metód výskumu diabetu na Slovensku, Prof. MUDr. Iwarovi Klimešovi, DrSc., vedúcemu vedeckému pracovníkovi Ústavu experimentálnej endokrinológie SAV v Bratislave, za mimoriadny prínos pre rozvoj vedy na Slovensku. Význam doterajšieho diela prof. Klimeša je v jeho úplnosti, ale aj v detailoch, v jeho šírke, ale aj v hĺbke, v jeho vedeckých, pedagogických a vedecko-organizačných aspektoch.  
Prof. Klimeš sa narodil 26. septembra 1951 v Bratislave. Vyštudoval medicínu na LF UK v Bratislave. Vieme, že gény pre medicínu zdedil po rodičoch, vynikajúcich slovenských lekároch. Po kom zdedil gény pre vedu nevieme, ale iste ich v sebe pocítil už ako študent keď sa zapojil do ŠVOČ v tíme prof. Hulína. Po ukončení štúdia nič nenechal na náhodu. Za svoje 1. pôsobisko si vybral ÚEE SAV s cieľom stať sa vedeckým pracovníkom - lekárom. Vehementne sa pustil do práce na dizertácii a krátko na to aj do atestácie z internej medicíny. Obe náročné aktivity realizoval samostatne, v najvyššej kvalite a v čo najkratšom možnom čase. Tí čo mu boli blízko vedeli, že ho ženie vízia o modernej medicíne založenej na vedeckom poznaní. V sedemdesiatych rokoch to bol nový trend vo svete, ktorý u nás ešte stále nenašiel dostatočnú podporu u štátnej správy. Prof. Klimeš si už vtedy vztýčil cestu k tomu čo sa až dnes stáva svetovým lajtmotívom – From bench to bedside - z laboratória k pacientovi. Na tejto ceste dosiahol pozoruhodné výsledky. Sumarizujme si ich v prehľade:
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To boli suché fakty, čo sa však za nimi skrýva.

Prof. Klimeš vybudoval na ÚEE SAV nový smer zameraný na výskum v oblasti diabetológie a porúch metabolizmu. Je na čele Laboratória pre výskum diabetu a výskumno-diagnostického pracoviska DIABGENE, ktoré vytvoril ako prvé DNA diagnostické centrum pre monogénne formy cukrovky na Slovensku. 
Prof. Klimeš bol riešiteľom vyše dvoch desiatok výskumných projektov financovaných domácimi i zahraničnými grantovými agentúrami vrátane Rámcových programov Európskej komisie. Ich integrálnou súčasťou bola opäť snaha o prepojenie špičkového základného výskumu s potrebami klinickej praxe. 
Prof. Klimeš sa vypracoval na medzinárodne uznávaného experta pre výskum vzniku a vývoja rezistencie na inzulín, experimentálneho diabetu a výživy pri metabolických poruchách. V oblasti základného výskumu získal mnohé originálne výsledky o podstate účinku polynenasýtených mastných kyselín, o biologických účinkoch inzulínu vo vzťahu k fosfolipidom bunkových membrán. Dokázal priamu koreláciu medzi expresiou génu pre glukózový transportér a obsahom polynenasýtených mastných kyselín vo svaloch. Vysoko významné sú jeho štúdie genetických faktorov dôležitých pre rozvoj jednotlivých zložiek syndrómu inzulínorezistencie, hlavne hypertenzie a hyperlipidémie. 

Okrem týchto materiálnych ocenení, o vynikajúcich výsledkoch výskumu prof. Klimeša svedčí aj vyše 20 pozvaní prednášať na medzinárodných vedeckých konferenciách a kongresoch, členstvo v redakčných radách svetových vedeckých časopisov ako Diabetologia, Archives of Physiology and Biochemistry, a Diabetes und Stoffwechsel, volené členstvo v medzinárodných odborných spoločnostiach kde reprezentuje SR, výber do hodnotiteľských komisii projektov EÚ, recenzná činnosť pre svetové časopisy, prizývanie za experta do poradných tímov popredných farmakologických firiem a mnohé iné.
V oblasti aplikovaného lekárskeho výskumu dosiahol Prof. Klimeš rad špičkových výsledkov, medzi ktoré patrí najmä patofyziologické zdôvodnenie potreby špeciálneho inzulínového režimu u diabetikov 2. typu, zásadný prínos pre novú koncepciu úlohy lipidov v netukových tkanivách pre vznik a rozvoj inzulínorezistencie, zistenie genetických lokusov zodpovedných za expresiu vybraných fenotypov metabolického syndrómu, zavedenie molekulárno-genetickej DNA diagnostiky monogénnej cukrovky. Istý vrchol predstavuje zásadný príspevok prof. Klimeša k odhaleniu genetického pozadia permanentnej novorodeneckej cukrovky, čo umožnilo skvalitniť liečbu mnohých pacientov na celom svete. Tieto výsledky boli uverejnené v najvýznamnejších biomedicínskych časopisoch na svete, medzi ktorými vyniká New England Journal of Medicine s hviezdnym impakt faktorom 44.
Spisové dielo Prof. Klimeša je mimoriadne a obdivuhodné. Je autorom a spoluautorom 5 monografií, 4 z nich boli vydané v zahraničných nakladateľstvách aj s podporou N.Y.Acad.Sci. a troch učebníc. Publikoval už takmer 100 prác in extenso vo svetových časopisoch, ktorých ohlas už čoskoro dosiahne magickú hranicu 1000 násobnej citovanosti. 

V rámci vedecko-pedagogických aktivít musíme spomenúť vyškolenie troch kandidátov vied, ktorí sa po dlhodobých pobytoch v USA sa vrátili späť na ÚEE a pracujú v tíme prof. Klimeša. V súčasnosti školí ďalších dvoch doktorandov, je garantom doktorandského štúdia vo vednom odbore  normálna a patologická fyziológia na ÚEE SAV. Popri intenzívnej vedeckej a vedecko-organizačnej práci prednáša na Ústave patologickej fyziológie LF UK a dlhodobo pôsobí v postgraduálnej výchove lekárov, ako prednášateľ v kurzoch  SZU pre diabetológiu a endokrinológiu. 
Napísal viaceré kapitoly do známej učebnice Patofyziológie, ktorá je určená študentom 4. a 5. ročníka lekárskych fakúlt. Okrem toho bol jedným z hlavných zostavovateľov a autorom viacerých kapitol v dvoch postgraduálnych učebniciach klinickej endokrinológie. Ako som už spomenul, jedna z nich získala Cenu Literárneho fondu za odbornú vedeckú literatúru. 

Prof. Klimeš sa dlhodobo angažuje v organizácii a riadení vedy na Slovensku: 18 rokov pôsobí vo vrcholových funkciách Slovenskej diabetologickej spoločnosti a 14 rokov v Slovenskej endokrinologickej spoločnosti.
Prof. Klimeš sa preslávil ako skvelý organizátor medzinárodných sympózií o inzulíne a lipidoch v Smoleniciach, a ako to býva, dobré meno mu prinieslo ešte viac práce prizývaním k spolupráci na ďalších 15 medzinárodných vedeckých konferenciách.

Možno najvýraznejšie sa Prof. Klimeš zapísal do vedecko-politického života na Slovensku svojou 10 ročnou prácou v Slovenskej komisii pre vedecké hodnosti, známeho poradného orgánu ministra školstva SR, v ktorej zastával 5 rokov funkciu predsedu. V tejto funkcii sa zásadným spôsobom zaslúžil o udržanie vysokej vedeckej náročnosti pri posudzovaní návrhov o udelenie najvyššej vedeckej hodnosti doktor vied, ale aj o udržanie samotnej existencie tohto spôsobu hodnotenia vedeckej produkcie na Slovensku. Pokladám za potrebné zdôrazniť, že počas jeho vedenia SKVH, počet obhájených hodností DrSc. si na Slovensku udržal stúpajúci trend.

Vedecko-diplomatické umenie Prof. Klimeša bolo po ukončení misie v SKVH rýchlo zužitkované pri vytváraní novej Rady APVV, kde bol menovaný do funkcie predsedu pre lekárske vedy.
Vážené slávnostné zhromaždenie, pokúsil som sa zhrnúť zásluhy a dosiahnuté výsledky prof. Klimeša. Musím sa mu však, ako aj Vám všetkým ospravedlniť, za nadmiernu stručnosť, za neuvedenie mnohých ďalších výsledkov a zásluh, za to, že som nepoužíval dostatok superlatívov, ktoré by vystihli jeho doterajšie dielo. Nebolo v mojich schopnostiach vtesnať všetky jeho prínosy pre slovenskú a svetovú vedu do reálneho časového rámca. Prenechávam túto ťažkú úlohu kronikárom slovenskej vedy. 
Bratislava 2. marca 2007



Ivan Zahradník









Podpredseda SAV 
Návrh na ocenenie Prof. Klimeša bol prerokovaný a odsúhlasený Vedeckou radou SAV dňa 21. novembra 2006.
