Vedec roka SR 2006

Prof. RNDr. Pavol Šajgalík, DrSc.

Riaditeľ Ústavu anorganickej chémie Slovenskej akadémie vied v Bratislave,

Odborník v oblasti  progresívne keramické materiály

Prof. RNDr. Pavol Šajgalík, DrSc bol ocenený za výsledky vedeckého výskumu, ktoré boli publikované v roku 2006 v 9 CC publikáciách  a boli predmetom  prihlášky vynálezu, ktoré sa týkajú uplatnenia výsledkov výskumu. Výsledky výskumu, obsiahnuté v publikáciách sa týkajú dvoch oblastí výskumu, ktorým sa prof. Šajgalík venuje: Návrh keramického kompozitu so samodetekčnou schopnosťou a vývoj  nových typov keramických rezných nástrojov pre sústruženie ťažko obrábateľných zliatin.  

Bol navrhnutý fyzikálny model správania sa vrstevnatých materiálov na báze nitridu kremíka a na jeho základe pripravený vrstevnatý keramický kompozit s anizotrópnou  elektrickou vodivosťou. Elektrický odpor takéhoto kompozitu vo smere vrstiev  bol na úrovni kovov, ale elektrický odpor v smere kolmom na tieto vrstvy bol na úrovni izolantov. Toto umožnilo navrhnúť keramický vrstevnatý kompozit so samodetekčnou schopnosťou. Vrstva kompozitu s anizotropickou vodivosťou umožňuje predpovedať vznik mikrotrhlín a tým eliminovať riziká jeho deštrukcie.

Iné štúdie oceneného umožnili navrhnúť rezné nástroje z keramického materiálu, ktoré boli vyrobené a odskúšané u realizátora  SGAC Turnov, ČR. Ich testy preukázali až trojnásobne vyššiu životnosť týchto nástrojov v porovnaní s komerčne dostupnými výrobkami.

Prof. RNDr. Pavol Šajgalík, DrSc, uvádza viac ako 120 CC publikácií, 400 WOS citáci, čo svedčí o jeho povesti vo vedeckom svete. Oceňujeme najmä spätosť základného výskumu s jeho aplikáciou.

Technológ roka SR 2006

Ing. Dušan Čáni

Hlavný projektant mikroelektronických systémov ZTS VVÚ Košice

Odborník v oblasti mikroelektronické riadiace systémy

Ing. Dušan Čáni bol ocenený za návrh obzvlášť presných pohonov pre nasmerovanie lúča hadrónov na úrýchlovači LHC v CERN v Ženeve. Nasmerovanie lúča hadrónov je riešené zmenou polohy kryomagnetu dlhého 12 metrov o hmotnosti 18 ton, sústavou piatich servomotorov s presnosťou ich nastavenia 0,01 mm. Bolo tiež vyriešené riadenie horeuvedených pohonov v podmienkach, keď je riadiaca elektronika   vzdialená 300 metrov od samotných pohonov a riadiace centrum je od riadiacej elektroniky vzdialené 10 km. Toto riešenie umožňuje riadiť smerovanie kryomagnetu v podmienkach vysokej úrovne radiácie v tuneli urýchlovača. Komplexná samodiagnostika pohonov umožnila poskytnúť záručnú lehotu systému riadenia pohonov 10 rokov.  Ing. Čáni má za sebou početné riešenia riadenia elektronicko – mechanických systémov. Vytvoril napr.mobilný robot RETRIEVER pre kontrolu priestorov v dopravných prostriedkoch (vývoj), alebo mobilný robot SCORPIO pre zneškodňovanie výbušných systémov a tiež súbor  robotov pre JE J. Bohunice.

Mladý výskumník roka SR 2006

MUDr. Mária Pallayová

PhD študent, Ústav fyziológie a spánkové laboratórium, Lekárska fakulta UPJŠ Košice

Odborníčka v oblasti  Všeobecné lekárstvo, diabetológia a spánková medicína

MUDR. Mária Pallayová  získala ocenenie Mladý výskumník roka SR 2006, za nové poznatky o vplyve a následkoch spánkového apnoe na glykémiu u pacientov so súčasným diabetes mellitus (DM), typu 2. Práca je originálna v tom, že umožňuje hodnotiť glykemickú odpoveď na spánok, spánkové apnoe / hypopnoe, na perorálnu antidiabetickú liečbu a na ventilačnú liečbu ťažkého syndrómu obštrukčného spánkového apnoe / hypopnoe, pomocou kontinuálneho pozitívneho tlaku do horných dýchacích ciest, čo nebolo predtým  inými metódammi možné. Výsledky naznačujú, že ventilačná liečbu ťažkého syndrómu obštrukčného spánkového apnoe / hypopnoe, pomocou kontinuálneho pozitívneho tlaku do horných dýchacích ciest, je efektívny nástroj pre obnovu normálneho dýchania pri tomto syndrome, pomáha eliminovať hypoxémiu, apnoické a hypopnoické epizódy, prispieva k zlešeniu inzulínovej sensitivity, čím je možné vysvetliť zlepšenie glykémickej kontroly u diabetikov počas nocí s použitím metódy kontinuálneho pozitívneho tlaku do horných dýchacích ciest. Ocenená, napriek svojej štartovacej polohe v oblasti vedeckého výskumu získala dve významné medzinárodné ocenenia, čo je iste prísľubom pre budúcnosť.

Ocenený za výsledky v  medzinárodných projektoch v roku 2006

RNDr. Jozef Kačmarčík, PhD.

Vedecký pracovník Oddelenia fyziky nízkych teplôt, Ústavu experimentálnej fyziky SAV, Košice

Odborník v oblasti Fyzika tuhých látok – fyzika a technika nízkych teplôt

RNDr. Jozef Kačmarčík, PhD, je ocenený za významný príspevok pri dosiahnutí supravodivosti v kremíku a za výsledky  výskumu v oblasti nových typov supravodičov. Skupina autorov zložená z francúzskych fyzikov a oceneného RNDr. Jozef Kačmarčíka, PhD, uverejnila v novembri 2006 v snáď v najpestížnejšom  odbornom časopise na svete, v Nature správu o dosiahnutí supravodivosti v kremíku. Tento objav je o to významnejší, že  bol objavený v látke, ktorá je základnou v hardvére elektroniky a informačných technológií. Autorom sa podarilo laserovou technikou do čistého kremíka dostať niekoľko percent atómov bóru a ako ukázali merania, bórom dopovaný kremík, pripravený touto technikou je supravodič s kritickou teplotou približne 0,35 ºK a kritickým magnetickým poľom 0,4 Tesla. Pretože tento objav je čerstvý, je obtiažne predpovedať, do akej miery bude vhodný pre praktické aplikácie. Zaujímavá je možnosť aplikácie tohoto javu na mikroelektronické zariadenia a schémy, vyvinuté na kremíku. Tento prelomový výsledok bol dosiahnutý v rámci medzinárodného projektu "Supraconductivité du diamant" (Supravodivost diamantu),v  Laboratoire d'Etudes des Propriétés Electroniques des Solides - Centre National de la Recherche Scientifique, LEPES-CNRS, BP 166, 38042 Grenoble 9, Francúzsko.

Uznanie za celoživotné dielo v SR

Prof. Ing. Michal Uher, DrSc.

emeritný profesor organickej a bioorganickej chémie na Katedre organickej chémie FCHPT STU v Bratislave.

Odborník v oblasti Bioorganická chémia

Prof. Ing. Michal Uher, DrSc., bol ocenený za významný prínos pri objasnení vlastností a využitia prírodných a syntetických sladidiel a za založenie školy bioorganickej chémie. Z významných výsledkov uvádzame prípravu derivátov kyseliny kojovej, zistenie niektorých jej biologických účinkov a ich aplikácia s využitím antioxidačných účinkov v potravinárskom priemysle. Ocenený pripravil asi 300 nových zlúčenín, z ktorých niektoré boli prakticky využité. Výsledkom jeho mnohoročnej práce v oblasti syntézy izotiokyanátov a ich reakčných produktov sú látky, ktoré sa využívajú v chemickej ochrane rastlín. Prof. Uher napísal monografiu “Prírodné a syntetické látky sladkej chuti”, ktorá bola preložená do ruštiny, polštiny a angličtiny. Zoznam literatúry, ktorú napísal, obsahuje 11 monografií, 160 vedeckých  prác v časopisoch a 40 patentov (7 zahraničných a domáci, realizovaný v de Miclén a.s. Levice).

Osobitné čestné uznanie

Prof. ThDr. PaedDr. ICLic. Ján Duda, PhD.

Pedagogická fakulta Katolíckej university v Ružomberku

Odborník v oblasti: filozofia, teológia, religionistika, právo

Prof. ThDr. PaedDr. ICLic. Ján Duda, PhD, je ocenený za priekopnícku prácu v oblasti stabilizácie rodín a manželstiev v multikultúrnej a multireligióznej spoločnosti a za výsledky výskumu zameraného na zachovanie slovenskej národnej identity v kontexte rastúceho tlaku globalizácie.

