Z návrhu
na udelenie Zlatej medaily SAV RNDr. Richardovi Kvetňanskému, DrSc.

Pracovisko : Ústav experimentálnej endokrinológie SAV, Bratislava, Vlárska 3.

Pracovník: RNDr. Richard Kvetňanský, DrSc.

Narodený : 21.4. 1937
Vo funkcii: vedúci vedecký pracovník ÚEE SAV, predseda Komisie pre výskum a mierové využitie vesmíru, podpredseda Národneho komitétu COSPAR, národný delegát SR  v Komisii pre 7. RP EU a  zástupca SR v Skupine  na vysokej úrovni pre kozmickú politiku pri EC v Bruseli, hlavný redaktor medzinárdneho časopisu Endocrine Regulations. 
V SAV pracuje od  1960
Zdôvodnenie a vedecký profil navrhovaného:
RNDr. Richard Kvetňanský, DrSc., je medzinárodne uznávaný vedecký pracovník v oblasti výskumu odpovede nervového a endokrinného systému organizmu na stresové podnety. V rokoch 1995-2003 bol riaditeľom Ústavu experimentálnej endokrinológie Slovenskej akadémie vied, ktorý pod jeho vedením bol uznaný Komisiou Európskej únie za Centrum Excelentnosti v oblasti biologicko-lekárskeho výskumu. Dr. Kvetňanský sa podstatnou mierou podieľal na vytváraní podmienok pre špičkový experimentálny výskum v endokrinológii a tým aj podmienok pre vznik Centra Excelentnosti EÚ, ktoré umožnilo vedeckému pracovisku v Slovenskej republike školiť doktorandov a prijímať vedeckých pracovníkov z členských krajín Európskej únie, ktorí na slovenskom pracovisku riešili spoločné projekty v rámci medzinárodnej vedeckej spolupráce. 


Získal originálne poznatky o priebehu aktivácie adrenalínového systému počas akútneho a chronického stresu, ďalej podrobne analyzoval podiel aktivácie enzýmov zúčastnených v syntéze a degradácii katecholamínov v nadobličke i vo vybraných mikroštruktúrach nervového tkaniva počas akútneho i opakovaného stresu. Významne prispel k poznaniu regulácie neuroendokrinného systému v záťažových situáciách u človeka a pokusných zvierat a k objasneniu dôsledkov zmien tejto regulácie pre systémovú kardiovaskulárnu a metabolickú odpoveď organizmu. Rozsiahla časť jeho vedeckej práce sa týkala výskumu významu katecholamínov tvorených v nervových štruktúrach mozgu pre reguláciu funkcie kôry a drene nadobličiek, ktoré majú podstatnú úlohu v odpovedi organizmu na stresové podnety najmä pre vyplavovanie hypofyzových hormónov a aktiváciu sekrécie ďalších endokrinných žliaz. Získal originálne poznatky o úlohe glukokortikoidov v regulácii syntézy a sekrécie katecholamínov z drene nadobličiek. Použitím moderných molekulárno-biologických metód dokázal indukciu expresie génu pre tyrozínhydroxylázu, kľúčového enzýmu syntézy katecholamínov, už po jednorazovom vystavení organizmu stresovému podnetu. Priniesol celý rad originálnych dôkazov, ktoré na rozdiel od doteraz propagovanej všeobecnej reakcie organizmu na stres potvrdili špecificitu odpovede na jednotlivé stresové podnety. Jeho skúsenosti a metodické prístupy vo výskume sa využili v klinickej praxi pri posudzovaní vplyvu rizikových stresových faktorov u pacientov s hypertenziou, pri zavedení unikátnej komerčnej súpravy „Katechola“ slúžiacej na meranie adrenalínu v krvi a moči pacientov, pri posúdení vplyvu hluku na organizmus v strojárskych prevádzkach, pri vyšetrení stavu únavy u pilotov v poľnohospodárstve, pri monitorovaní adaptácie organizmu na pobyt vo vesmíre a v ďalších situáciách súvisiacich s ochranou zdravia.


Svojou publikačnou aktivitou mimoriadne prispel k reprezentácii vedy Slovenskej republiky v medzinárodnom spoločenstve. Výsledky výskumu uverejnil v 514 publikáciách prevažne v renomovaných medzinárodných vedeckých periodikách v zahraničí s vysokým impakt faktorom (zoznam 10 najvýznamnejších prác je v prílohe 1a). Vysokým medzinárodným uznaním jeho vedeckej práce sú opakované a početné pozvania na prednášky v rámci medzinárodných kongresov, sympózií a seminárov. Dr. Kvetňanský je jedným z najcitovanejších vedeckých pracovníkov Slovenskej republiky a počet vyše 3600 citácií dokumentuje význam prínosu jeho práce do pokladnice svetovej vedy a je mimoriadnym činom v medzinárodnej prezentácii Slovenska. Za vysoku citovanosť získal odmenu Literarneho fondu SR v 2005.  Jeho medzinárodné postavenie dokazujú aj pravidelne organizované sympóziá o katecholamínoch a neurotransmiteroch v strese v SR (od r. 1975 už 8 krát a v júni 2007 sa uskutoční už 9. medzinárodné sympózium), na ktorých je Dr. Kvetňanský predsedom medzinárodného organizačného výboru a editorom, resp. koeditorom medzinárodných zborníkov prác zo sympózií vydávaných v zahraničí, najčastejšie v New Yorku, USA. Dr. Kvetňanský je zakladajúcim členom Svetovej stresovej spoločnosti a bol výkonným sekretárom Prvého svetového medzinárodného kongresu o strese v r. 1994 v Bethesde, USA. Je jediným zástupcom zo Strednej a Východnej Európy vo výbore tejto spoločnosti.


Prioritné a medzinárodne vysoko uznávané výsledky získal tiež v oblasti výskumu účinkov mikrogravitácie (stavu beztiaže) na aktivitu sympatiko-adrenálneho systému u experimentálnych zvierat a u ľudí po kozmických letoch a bol prvým na svete, ktorý vyšetril obsah katecholamínov v plazme u kozmonautov v priebehu kozmického letu a pri dlhodobých pobytoch v kozme (u medzinárodných posádok kozmických lodí za účasti ruských, francúzskych, rakúskych a slovenského kozmonauta). Je spoluautorom medzinárodného patentu na súpravu pre odber a prvotné spracovanie krvi u ľudí na kozmických staniciach (Plazma 01 až 03), ktorá sa používala na kozmickej stanici MIR. Dr.Kvetňanský bol vedúcim riešiteľského tímu, ktorý navrhol a úspešne realizoval vedecký program prvého slovenského kozmonauta plk. I. Bellu. Ako koordinátor celého vedeckého programu nášho kozmonauta riadil plnenie programu „Štefánik“. Vo vedeckom programe, za ktorý bol bezprostredne zodpovedný, sa po prvý krát realizovali záťažové testy na funkciu neuroendokrinného systému v podmienkach kozmického letu a získali originálne výsledky, ktoré dokazujú zmenenú odpoveď stresových hormónov a metabolických ukazovateľov počas letu v porovnaní s predletovou fázou. 


Medzinárodného uznania za túto oblasť výskumu sa mu dostalo tým, že bol opakovane pozývaný prednášať na medzinárodné kongresy ( vyše 100 pozvaní), ďalej, že bol zvolený za člena korešpondenta (1986) a potom za riadneho člena  akademika ( v r.1991) Medzinárodnej astronautickej akadémie (IAA, Paríž) Ďalej bol zvolený za člena Výboru pre bioastronautiku IAA (1983). Angažoval sa pri prezentácii Slovenska na medzinárodnej konferencii OSN o výskume a využívaní vesmíru UNISPACE III (Viedeň, 1999) a vo Výbore pre mierové využívanie vesmíru pri OSN (COPUOS ,Viedeň 2001). Je predsedom Komisie pre výskum a mierové využívanie vesmíru pri Rade vlády SR pre vedu a techniku.  Od r. 2002 je zástupcom SR v „High Level Space Policy Group“ pri EÚ v Bruseli a národný delegát v Komisii pre 7. Rámcový program pri Europskej komisii v Bruseli.

Absolvoval viaceré dlhodobé študijné pobyty v zahraničí, najmä na Národnom ústave zdravia v Bethesde (NIH, USA) a bol vedúcim riešiteľom mnohých projektov, ktoré obdržali grant z medzinárodných inštitúcií. Bol prvým slovenským vedcom,  ktorý dostal na Slovensku výskumný grant z USA (v r.1971) v oblasti biologicko lekárskych vied. Dr. Kvetňanský má široko rozvinutú a mimoriadne produktívnu medzinárodnú spoluprácu so 7 špičkovými pracoviskami v oblasti výskumu katecholamínov (adrenalínu). V USA pracoval v kolektíve nositeľa Nobelovej ceny prof. J. Axelroda, ktorý jeho práce citoval aj vo svojej prednáške a publikácii pri preberaní ceny.


Vysokú iniciatívu vyvinul Dr. Kvetňanský vo vedecko-organizačnej práci. Patrí medzi 21 prvých zvolených členov novozaloženej Učenej spoločnosti SAV. Je jedným zo zakladateľov Českej a Slovenskej spoločnosti pre neurochémiu a v r. 1986-1996 bol jej predsedom. Bol členom výboru Slovenskej biochemickej spoločnosti (1978-1993), je podpredsedom národného komitétu COSPAR, ďalej bol predsedom komisie grantovej agentúry (VEGA)  pre molekulovú a bunkovú biológiu, členom komisie pre obhajoby doktorských dizertačných prác z biochémie a molekulovej biológie.

Medzinárodného uznania sa mu dostalo zvolením za člena Výboru vied o živej prírode v rámci Medzinárodnej astronautickej akadémie. Ďalej je členom Americkej spoločnosti pre neurovedy a Medzinárodnej organizácie pre výskum mozgu (IBRO), výboru Medzinárodnej spoločnosti pre gravitačnú fyziológiu, výboru Európskej spoločnosti pre neurochémiu, bol vedeckým sekretárom riadiaceho a organizačného výboru Prvého medzinárodného kongresu o strese (Bethesda, USA) a členom organizačných výborov Druhého (Melbourne, Australia), Tretieho (Dublin, Irsko) a Štvrtého (Edinburg, Škótsko) kongresu o strese a 8. medzinárodného kongresu o katecholamínoch (Kyoto, Japonsko). Je členom direktória Svetovej spoločnosti o strese, výboru Medzinárodnej spoločnosti pre výskum stresu a ďalších medzinárodných vedeckých spoločností. Odrazom jeho vysokej vedeckej kvalifikácie je aj menovanie za člena redakčných rád významných medzinárodných časopisov - European Journal of Pharmacology, Biogenic Amines, Stress, Neuroendocrinology a ďalších. Je hlavným redaktorom časopisu Endocrine Regulations vydávaného u nás v anglickom jazyku.

Doteraz mu bola udelená Pfitzerova cena McGill University, Montreal, Kanada (1983), Anochinova medaila ALV, Rusko (1980), Cena ČSAV 1. stupňa, Praha (1984), odborová Strieborná plaketa SAV za zásluhy v biologických vedách SAV (1987), Čestná zlatá plaketa SAV Jana Jesenia za zásluhy v lekárskych vedách (1997). V r. 2005 mu bolo prezidentom SR udelené štátne vyznamenanie Pribinov kríž II. triedy za významné zásluhy o rozvoj vedy v oblasti enokrinológie a sociálny rozvoj Slovenskej republiky. 

Na základe zhodnotenia doterajšieho originálneho vedeckého prínosu, ďalej za významnú reprezentáciu výskumu vykonávaného v rámci SAV a Slovenskej republiky na medzinárodných kongresoch a fórach, a za originálny prínos k poznatkom o odpovedi organizmu na stresovú záťaž a podmienky kozmických letov, vedenie a vedecká rada ÚEE SAV navrhujú udeliť RNDr. Richardovi Kvetňanskému, DrSc., vedúcemu vedeckému pracovníkovi ÚEE SAV Zlatú medailu SAV pri príležitosti jeho životného jubilea 70. rokov. 
Bratislava      decembra 2006 

