Prof. PhDr. Ladislav Burlas, DrSc.

Prof. PhDr. Ladislav Burlas, DrSc. (*3. apríla 1927, Trnava) popredný slovenský muzikológ a hudobný skladateľ. V rokoch 1946–1951 študoval hudobnú vedu, históriu a filozofiu na FFUK v Bratislave, v rokoch 1951–1955 kompozíciu na VŠMU u Alexandra Moyzesa. V rokoch 1951–1954 pôsobil ako hudobný historik v SAV, v rokoch 1954–1960 ako odborný asistent v Hudobnovednom seminári na Katedre vied o umení FFUK. Roku 1964 sa stal riaditeľom Ústavu hudobnej vedy SAV a po jeho zrušení bol až do roku 1988 vedúcim Sekcie hudobnej vedy Umenovedného

ústavu SAV.


Zároveň pôsobil od skončenia FFUK takmer nepretržite ako vysokoškolský pedagóg na Vysokej škole pedagogickej, Filozofickej fakulte UK, na viacerých pedagogických fakultách a na VŠMU. Roku 1966 sa habilitoval v Prahe na AMU na docenta hudobnej teórie, roku 1985 získal titul doktor vied a roku 1993 sa stal profesorom. Od r. 1997 pôsobí ako interný pedagóg na Fakulte múzických umení Akadémie umení v Banskej Bystrici, od roku 2001 bol jej dekanom.


Celoživotné muzikologické aktivity prof. Burlasa sú širokospektrálne, orientované prevažne na slovenskú hudbu. V 50. rokoch písal práce tematicky zamerané na staršie i novšie dejiny slovenskej hudby (profily skladateľov: J. L. Bella, E. Suchoň, A. Moyzes), v 60. rokoch sa intenzívnejšie zaoberal problematikou hudobnej teórie, v 70. rokoch upriamil svoju pozornosť na prehĺbenie bádania v oblasti systematických disciplín muzikológie. Paralelne pracoval aj na kardinálnych otázkach genézy slovenskej národnej hudby, charakterizoval skladateľský štýl reprezentantov slovenskej hudobnej moderny (Alexandra Moyzesa, Eugena Suchoňa, Jána Cikkera a ďalších). V 80. rokoch predložil viaceré štúdie analyzujúce súčasnú slovenskú hudobnú kultúru a neskôr sa intenzívnejšie začal venovať teoretickým problémom hudobnej pedagogiky. 


Je autorom vyše 150 muzikologických prác, vedeckých monografií, štúdií, vysokoškolských textov, článkov, úvah, profilov. Z knižných publikácií sú vysoko cenené najmä diela Formy a druhy hudobného umenia (11962, 21967, 31978, 42006), Hudobná teória a súčasnosť  (1978), Slovenská hudobná moderna (1983), Teória hudobnej pedagogiky (1997), Hudba – komunikatívny dynamizmus (1998). Integrálnou súčasťou pracovných aktivít prof. Burlasa je jeho skladateľská činnosť, je autorom diel symfonických (Planctus, pre sláčikový orchester, 1968, Koncert pre organ a orchester, 1983), vokálno‐symfonických (Svadobné spevy z Horehronia, 1957, Verbunkové piesne 1990), komorných (sláčikové kvartetá),  zborových (Metamorfózy krás pre miešaný zbor a husle sólo, 1964), písal hudbu pre deti i hudbu k filmom. 

S Ústavom Hudobnej vedy SAV intenzívne spolupracuje aj v súčasnosti. Do roku 2006 bol členom jeho Vedeckej rady. Dlhoročne zastáva funkciu predsedu Spoločnej odborovej komisie pre doktorandské štúdium v odbore teória a dejiny hudby, je členom rôznych skúšobných komisií a vedeckým redaktorom viacerých publikácií, ktoré vydáva ÚHV SAV.  

