                               Prof. Dr. Ing. Jozef Tomko, DrSc.

 Narodil sa 12. decembra 1921 v Pavlovej Vsi pri Liptovskom Mikuláši. V roku 1947 absolvoval Fakultu chemicko-technologického inžinierstva SVŠT v Bratislave. Pracoval na oddelení chemickej kontroly v Štátnom výskumnom ústave poľnohospodárskom v Bratislave, neskôr vo Výskumnom ústave liečebných a farmaceutických závodov a v Chemickom ústave SAV v Bratislave. Posledným jeho pracoviskom bola Farmaceutická fakulta Univerzity Komenského, kde bol v roku 1973 menovaný riadnym profesorom farmakognózie. V rokoch 1966 až 1967 pôsobil tiež ako hosťujúci profesor na Ohio State University Columbus Ohio. 

Profesor Tomko  je stále uznávaným odborníkom v oblasti štruktúry prírodných látok, najmä alkaloidov, publikoval viac ako sto pôvodných prác. Vo svetových monografiách je autorom  kapitol o steroidných alkaloidoch a napísal celoštátnu učebnicu farmakognózie. Úzko spolupracoval so zahraničnými farmaceutickými fakultami najmä v Nemecku a v Japonsku.   Vysoké uznanie za bohatú vedeckú činnosť sa jubilantovi dostalo jeho zvolením za člena Divízie organickej chémie Medzinárodnej únie čistej a úžitkovej chémie, kde počas rokov 1973 až 1977 aktívne zastupoval bývalú ČSSR.

Za svoju aktívnu prácu bol vyznamenaný Zlatou medailou Slovenskej chemickej spoločnosti, Hanušovou medailou československej spoločnosti chemickej a v roku 2001 sa stal Čestným členom Slovenskej farmaceutickej spoločnosti. Za svoju vedeckú a pedagogickú činnosť bol viackrát vyznamenaný, napríklad zlatými medailami Univerzity Komenského a Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, ako aj bronzovou medailou, ktorou ho ocenila Farmaceutická fakulta Univerzity Martina Luthera v Halle-Witenberg.

Jozef Tomko je významnou osobnosťou slovenskej a svetovej vedy a dodnes sa aktívne zaujíma o dianie na  poli vedeckého výskumu. Uznanie si zaslúži tiež jeho bohatá publikačná a expertíznu činnosť ako aj zodpovednú pedagogická práca a zmysel pre koncepčnú a tímovú vedecko-výskumnú prácu.

Prof. Tomko je nositeľom Čestnej plakety SAV Dionýza Štúra za zásluhy v prírodných vedách. 
