MVDr. Imrich Zeleňák, DrSc.

Narodil sa 16. februára 1938 v Sokoľanoch, okres Košice. Veterinársku fakultu Vysokej školy poľnohospodárskej v Nitre absolvoval v r. 1962. Svoju vedeckú kariéru začal v rámci internej ašpirantúry na Ústave experimentálnej biológie SAV. Po jej úspešnom ukončení patril medzi prvých zamestnancov vznikajúceho Ústavu fyziológie hospodárskych zvierat SAV, kde pôsobí dodnes. Od začiatku svojej činnosti sa venoval predovšetkým energetickému metabolizmu prežúvavcov a využívaniu druhotných surovín v ich výžive. V tejto oblasti dlhé roky spolupracoval s Technickou univerzitou vo Zvolene, bol spoluautorom československého patentu a spoluautorom monografie „Netradičné krmivá vo výžive hospodárskych zvierat“, ktorá vyšla aj v ruskom a anglickom preklade. 

Dr. Zeleňák svojou aktívnou vedecko-organizačnou prácou významne prispel k výsledkom činnosti mnohých odborných útvarov v rámci SAV i mimo nej. V rokoch 1973 až 1990 bol vedúcim oddelenia, 10 rokov bol zástupcom riaditeľa a v rokoch 1988 až 1990 riaditeľom Ústavu fyziológie hospodárskych zvierat SAV. Bol dlhoročným predsedom Vedeckej rady ústavu a predsedom komisie pre obhajoby kandidátskych dizertačných prác v odbore veterinárnej morfológie a fyziológie. Dodnes je predsedom Spoločnej odborovej komisie pre veterinárnu fyziológiu, je autorom alebo spoluautorom 2 monografií a viac ako 150 odborných článkov doma i v zahraničí, svoje výsledky prezentoval aktívne na mnohých zahraničných a domácich vedeckých konferenciách. 

Bohatá a záslužná vedecká a vedecko-organizačná činnosť dr. Zeleňáka  bola ohodnotená viacerými oceneniami, medzi inými čestným titulom „Zaslúžilý pracovník SAV“,  Striebornou medailou Československej akademie zemědělstva „Za zásluhy o rozvoj vedy a výskumu“, medailou Univerzity veterinárskeho lekárstva v Košiciach „Louis Pasteur“, Striebornou medailou Technickej univerzity Zvolen a Čestnou plaketou SAV za zásluhy v biologických vedách.

