PhDr. Klára Buzássyová, CSc.

Narodila sa 15. 12. 1938 v Bratislave. S rodným mestom je spätý celý jej pracovný a rodinný život: tu po vyštudovaní odboru latinčina – slovenčina na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského nastúpila v roku 1961 do ústavu Slovenského jazyka (terajšieho Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra SAV), tu si založila a budovala s básnikom Jánom Buzássym harmonickú rodinu a v tomto meste sa postupne stávala výraznou vedeckou osobnosťou.  Jej výskumnou doménou je tvorenie slov, dynamika lexikálnej zásoby, medzijazykové kontakty a vzťahy, sociolingvistika a teoreticko-metodologické otázky jazykovedy. 

So vzácnym zmyslom pre hlboký analytický ponor a súčasne optimálny nadhľad sa venovala lexikálnym a lexikálno-gramatickým problémom, napríklad v práci Sémantická štruktúra slovenských deverbatív, ktorá poskytuje principiálne nový pohľad na zásady tvorenia slov, a tiež v metodicky jedinečnom a priekopníckom kolektívnom diele Dynamika slovnej zásoby súčasnej slovenčiny, v ktorom koncepčne, autorsky aj editorsky výrazne dominovala jej osobnosť. Obidve práce trvalo vykazujú vysoké čísla v medzinárodných citačných indexoch, čo svedčí o ich silnom inšpiračnom náboji.  Šťastným riadením osudu je spoluautorkou Slovníka slovenského jazyka a Česko-slovenského slovníka. Preto si ťažko možno predstaviť vhodnejšieho kandidáta na úlohu hlavnej redaktorky monumentálneho Slovníka súčasného slovenského jazyka, ktorého prvý zväzok sa dostal do rúk slovenskej verejnosti začiatkom minulého roka. 

Nemalú časť svojich síl venovala vedecko-organizačnej práci. Z desiatok významných domácich aj zahraničných postov treba spomenúť jej členstvo v najvyššom akademickom orgáne – Predsedníctve SAV v rokoch 1995 až 1998. Klára Buzássyová je výnimočná aj svojím vzťahom ku kolegom a početným doktorandom, takže nikoho neprekvapuje veľké množstvo jazykovedcov, ktorí sa k nej hlásia ako jej priami alebo duchovní žiaci.  Predstavuje osobnosť veľkého vedeckého a ľudského formátu a patrí k najvýznamnejším slovenským jazykovedcom. Je moderným klasikom a súčasne avantgardou slovenskej lingvistiky,  pretože staršie práce jubilantky sú nosným pilierom tejto disciplíny a nové určujú smer jej pohybu.
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