PhDr. Jozef Klačka

Historik a archivár PhDr. Jozef Klačka sa narodil 14.11.1938 v Devínskej Novej Vsi, kde vychodil základnú školu. Maturoval v roku 1955 v Bratislave a v roku 1960 absolvoval štúdium na Filozofickej fakulte UK odbor história -archívnictvo. V r. 1972 získal titul PhDr. Do r. 1969 pracoval v Štátnom archíve v Bratislave ako zástupca riaditeľa, neskôr v Ústrednom archíve SAV, kde od nástupu stál pri jeho budovaní a od r.1978 do 1999 ho viedol ako riaditeľ. 

Pod jeho vedením sa archív stal dôležitým článkom v štruktúre celej akadémie a nemalou mierou prispel k spracovaniu dejín vied a techniky na Slovensku. V r. 1990 inicioval zabezpečenie písomností zaniknutých orgánov a pracovísk SAV. Zaslúžil sa o usporiadanie a lokalizácie fondov úradnej proveniencie, vypracoval schému štruktúry fondu riadiace orgány za r.1953-1989 a metodiku spracovania osobných fondov. Ako člen Vedeckej archívnej rady MV SR sa významne podieľal na príprave zákona o archívoch a registratúrach a spolupracoval na príprave odborného terminologického slovníka archívnictva. Je autorom Registratúrneho poriadku a plánu, platného pre všetky pracoviská SAV. Kontroluje a metodicky usmerňuje chod spisovej služby v riadiacich orgánoch a na pracoviskách SAV.

Počas pôsobenia v SAV bol a je nositeľom a riešiteľom vo všetkých výskumných úlohách riešených na pracovisku a zahraničnej spolupráce. Je spoluautorom 4 monografií, autorom stovky odborných štúdií, viacerých popularizačných článkov, posudkov a recenzií. Výrazne sa podieľal na významných akciách SAV, hlavne súvisiacich s výročiami akadémie ako výstavy, prednášky a články. Je aktívnym členom výboru Snemu SAV, členom vedeckej rady ministra vnútra SR, členom 2 komisií poradných orgánov Predsedníctva SAV a členom poradnej komisie ministra kultúry pre menšiny. Dr. Klačka je osobnosť, ktorá má mimoriadne zásluhy pri vybudovaní systému archívnictva v SAV a jeho rozvoji v rámci Slovenska. 

Dr. Jozef Klačka je nositeľom vyznamenania Zaslúžilý pracovník SAV a Medaily Mateja Bela SAV.
