† PhDr. Andrej Kopčok, CSc.
Narodil sa 15.5. 1928 v centre slovenskej menšiny vo Vojvodine, v Báčskom Petrovci, na území bývalej Juhoslávie. Počas vojnových rokov bol účastníkom juhoslovanského antifašistického mládežníckeho odboja. Stredoškolské štúdium absolvoval v rodnom meste  na gymnáziu Jána Kollára v roku 1947 a vysokoškolské štúdium ukončil na Komenského univerzite v Bratislave v roku 1953. V tom istom roku nastúpil do Filozofického ústavu SAV ako vedecký pracovník. 

V rokoch 1960 až 2006 pôsobil vo viacerých riadiacich funkciách a orgánoch Slovenskej akadémie vied a Československej akadémie vied. Bol zástupcom riaditeľa Filozofického ústavu SAV, členom vedeckých kolégií pre filozofiu, sociológiu a psychológiu, pôsobil ako člen redakčnej rady časopisu Filozofia a v poslednom období aj ako člen jeho redakčného kolégia. 

Za svoje kritické politické i odborné postoje, ktoré rozvíjal v publikačnej činnosti v 60-tych rokoch, bol po prerušení československého reformného procesu v roku 1968 zbavený nielen členstva v KSČ, ale aj vylúčený z vedeckého a verejného života vôbec, a to so zákazom verejného vystupovania. Odvtedy, až do pádu totalitného režimu v roku 1990, pracoval v rafinérsko-petrochemickom výrobnom podniku Slovnaft v Bratislave.

Po roku 1990, politickej rehabilitácii a návrate do filozofického diania na Slovensku sa stredobodom jeho vedecko-výskumného záujmu stali vybrané problémy, udalosti a osobnosti dejín slovenskej filozofie 40. až  60. rokov 20. storočia, ktoré sa v minulosti obchádzali najmä z ideologických dôvodov.

Dr. Andrej Kopčok je editorom a spoluautorom najobsažnejšej monografie venovanej novšej histórii slovenskej filozofie Dejiny filozofického myslenia v 20. storočí.

Publikačne bol činný až do súčasnosti - v roku 2007 vydal rozsiahlu monografiu Na pomedzí filozofie a politiky, ktorá predstavuje výber z jeho filozofických, sociologických a historických štúdií a článkov. Žiaľ, životného jubilea sa už nedožil, len pred pár dňami nás po ťažkej chorobe navždy opustil. 

