Ďakovný príhovor PhDr. Jozefa Kľačka v mene ocenených

jubilujúcich vedcov na seminári „Významné osobnosti SAV 2008“
Vaše honorability SAV, 
drahí príbuzní, 
milé kolegyne a kolegovia, 
ctení hostia!

Dostalo sa mi cti, poďakovať sa za všetkých tých, ktorých obrázky zo života sme tu pred chvíľkou sledovali v takom pôsobivom podaní našej moderátorky i v obrazových prezentáciách. Ďakujeme za to. Rovnako ako pán predseda SAV prof. Luby, aj ja chcem  pripomenúť, že naše dnešné stretnutie je príležitosťou, ktorú vyvolali dve skutočnosti. Prvou sú naše životné jubileá a druhou - jubileum inštitúcie, v ktorej pôsobíme. Tie naše jubileá sú pohyblivou vecou, ale patrí sa poďakovať Slovenskej akadémii vied za to, že nás vybrala, aby ocenila naše životné úsilie nielen v oblasti tej-ktorej príslušnej vednej disciplíny, ale aj za to, čo sme urobili pre šírenie dobrého mena SAV. 
Poznávanie, alebo lepšie povedané naša vedecká zvedavosť, bola a aj je našim koníčkom. Chceme sa poďakovať SAV i vedeniu našich ústavov, že nám umožnila pestovať si tohto koníčka. Vieme všetci, že koničkár  použije všetok dostupný čas na to, aby si svojho koníčka pestoval. A keď nemá dostatok času, tak si ho zadováži na úkor niekoho blízkeho. A to sú práve naše manželky, manželia, deti. Im vďačíme za obetavosť, trpezlivosť i za to, že za celý ten čas s nami vydržali. Kolegom a kolegyniam vďačíme zasa za podnety, myšlienky, toleranciu, skrátka za to, že sme mohli žiť v dobrých pracovných kolektívoch. 
Ako už povedal pán predseda, o pár dní sa naplní 55 rokov existencie tejto našej inštitúcie, ktorá má však oveľa hlbšie korene. O takúto inštitúciu sa snažili osobnosti vedy na území dnešného Slovenska od prvej polovice 18. stor. Očovský rodák, člen Londýnskej Royal Society, člen Berlínskej akadémie vied, člen Jenskej Učenej spoločnosti, člen Olomouckej Societas Incognitorum Matej Bel, osobnosť, ktorú vtedajší jeho súčasníci označovali termínom „Veľká ozdoba Uhorska“, predložil r. 1735 panovníkovi návrh na zriadenie učenej spoločnosti v Bratislave, ktorá by v oblasti práva a dejín, ekonómie, matematiky a prírodných vied robila pozorovania, ktoré by sa zovšeobecňovali na mieru uhorskú a zaznamenávali. 
Po ňom takouto osobnosťou bol Ján Kollár, ktorý prišiel s myšlienkou, že Matica slovenská by mala v sebe obsahovať odbory učené, ktoré by zabezpečovali vedecký výskum na Slovensku. Po zavretí Matice slovenskej medzi ďalšie také osobnosti patril Andrej Kmeť, ktorý dokonca v Národných novinách v lete r. 1892 pomenoval navrhovanú učenú spoločnosť Slovenská akadémia vied. V praxi realizovanú ju poznáme pod názvom Muzeálna slovenská spoločnosť. Ale aj za nimi ešte nasledovali osobnosti, ktoré mali záujem o inštitucionalizovanie vedy na Slovensku. Bol to profesor práva na Univerzite Komenského Augustín Ráth, ktorý od r. 1926 do roku 1938 bol predsedom Šafárikovej učenej spoločnosti, ktorej najväčšia zásluha bola v tom, že mala sekciu prírodných vied a nahradila neexistujúcu Prírodovedeckú fakultu na Univerzite Komenského. K ďalším takýmto významným osobnostiam patrí prof. Valentín, chemik a prof. Ľudovít Novák, jazykovedec, dvaja zakladatelia SAVU. Už z tohto stručného výpočtu vidno, že SAV má naozaj hlboké korene.

SAV má však aj košatú korunu. A v nej je v súčasnosti 70 pracovísk, v rámci ktorých je 56 vedeckých pracovísk. My, ocenení, sme radi, že sme súčasťou tejto košatej koruny. 
Chcem sa dovolať autora Proglasu z Veľkej Moravy, ktorý hovorí, že je lepšie vyriecť päť slov, ktorým všetci rozumejú ako hŕbu nezrozumiteľných slov. A tak by som aj ja toto svoje vďakyvzdanie rád zakončil vinšom určeným vám všetkým, ktorý v r. 1726 napísal Matej Bel: 

Sumovne ať povím: Búh nech na vás zloží pokoj, svornost! Čistú lásku nech rozmnoží! Nebeské i zemské popreje vám zboží, dokud vás prenese do nebe Syn Boží!"
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