Deň výskumu rakoviny si pripomenuli pracovne – tlačová správa

Pri príležitosti Dňa výskumu rakoviny (7. marec) sa v piatok, 6. marca 2009 v Ústave experimentálnej onkológie Slovenskej akadémie vied v Bratislave konala konferencia Úspechy a perspektívy onkologického výskumu na Slovensku. Spoluorganizátorom konferencie bola Nadácia Výskum rakoviny. Záštitu nad konferenciou prevzal Dušan Čaplovič, podpredseda vlády pre vedomostnú spoločnosť, európske záležitosti, ľudské práva. 

Onkologických výskumníkov pozdravila a  do ďalšej práce v nie najlepšej ekonomickej situácii povzbudila poslankyňa Európskeho parlamentu, lekárka – onkologička Irena Belohorská.  Pozdravný list účastníkom poslal štátny tajomník Ministerstva zdravotníctva Daniel Klačko.
Konferencie sa zúčastnilo vyše päťdesiat onkologických výskumníkov, klinických  odborníkov, lekárov a vysokoškolských  pedagógov. Účastníci zhrnuli doterajšie úspechy slovenskej onkologickej vedy, postavené najmä na kvalite našich odborníkov, ktoré sú akceptované aj v najvyspelejšom zahraničí. Tí sa musia boriť nielen so zákerným nádorovým ochorením, ale aj s finančnými a materiálnymi podmienkami svojej práce.
Riaditeľ Ústavu experimentálnej onkológie Slovenskej akadémie vied (ÚEO SAV) RNDr. Ján Sedlák, DrSc. predstavil Európsku platformu pre translačný výskum a pracovníci tohto ústavu priblížili  na konkrétnych príkladoch svoje úspešné projekty. Stav onkologického výskumu z pohľadu ďalších výskumných a klinických inštitúcií predstavili doc. RNDr. Silvia

Pastoreková, DrSc. (Virologický ústav SAV), MUDr. Andrej Vranovský (Odd. klinickej

hematológie, Národný onkologický ústav), MUDr. Ľuboslav Sanislo a prof. MUDr. Stanislav Špánik, CSc. (Onkologický ústav svätej Alžbety), doc. RNDr. Peter Račay, PhD. (Ústav lekárskej biochémie, Jeseniova lekárska fakulta UK v Martine).
Ďalším blokom prednášok bola potreba vzniku tkanivovej nádorovej banky, prezentovaná  prof. MUDr. Štefanom Galbavým, CSc., (Lekárska fakulta Univerzity Komenského a OÚSA), nevyhnutnosť kvalitného onkologického registra prezentovaná doc. RNDr. Ladislavom Dušekom, PhD. (riaditeľ Institutu biostatistiky a analýz Lékařské a Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity). Úlohu kvalitnej výchovy na vysokých školách  zdôraznila doc. MUDr. Beata Mladosievičová, CSc. (prodekanka pre doktorandské štúdium, grantovú problematiku a ŠVOČ, LF UK). Účastníkov konferencie pozdravila MUDr. Eva Siracká, DrSc., prezidentka Ligy proti rakovine.  O bioinformatike  v biomedicíne informoval prof. RNDr. Ján Turňa, CSc. (riaditeľ Centra vedecko –technických informácií SR, CVTI SR).
Konferenciu príjemne spestrila prezidentka Nadácie Výskum rakoviny RNDr. Margita Klobušická, CSC., ktorá odovzdala do užívania pracovníkom Ústavu experimentálnej onkológie SAV štyri prístroje, hmotný to výsledok vlaňajších zbierkových aktivít nadácie.
V pracovnej ani v  slávnostnej atmosfére nezanikli kritické slová na finančnú podvyživenosť slovenského výskumu, a onkologického zvlášť.
Na záver konferencie sa konala konštruktívna diskusia za okrúhlym stolom.

Deň výskumu rakoviny – 7. marec zaviedla v roku 2007 Nadácia Výskum rakoviny s cieľom upozorniť na priority a potenciál moderného onkologického výskumu na Slovensku. Tento Deň má každoročne pripomínať laickej i odbornej verejnosti význam výskumu nádorových ochorení v prospech pacientov.
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