Prof. RNDr. Ján Drdoš, DrSc.

Narodil sa 6.januára1934 vo Vígľaši, okres Zvolen. V roku 1958 absolvoval Prírodovedeckú fakultu UK v Bratislave a po jej skončení pracoval v Slovenskom ústave pamiatkovej starostlivosti a ochrany prírody v Bratislave. Vedeckú dráhu začal v Biologickom ústave SAV v roku 1963, kde sa venoval krajinnoekologickému výskumu, ktorého metodiku postupne rozpracoval na Ústave biológie krajiny a Ústave experimentálnej biológie a ekológie SAV. Okrem teoreticko-metodologického prínosu k výskumu krajiny je potrebné vyzdvihnúť aj jeho zásluhy pre spoločenskú prax. Za krajinno-ekologické práce venované plánovaniu a rozvoju sídliskových celkov na území Bratislavy získal dvakrát Cenu mesta Bratislavy (1976, 1988). 

Ján Drdoš rozvinul svoju profesionálnu kariéru na Geografickom ústave SAV, na ktorom pôsobil od roku 1976 plných dvadsať rokov a kde získal titul doktora geografických vied a zaslúžil sa o vytvorenie Pracovnej skupiny „Krajinná syntéza“ Medzinárodnej geografickej únie (IGU), ktorej bol vedeckým sekretárom.

Profesor Drdoš je medzinárodne uznávaným odborníkom v oblasti geoekologického výskumu krajiny, autorom a spoluautorom 16 monografií a kapitol v monografiách, 10 učebných textov a viac ako 100 pôvodných prác, s ohlasom vyše 900 citácií. Je čestným členom Rakúskej geografickej spoločnosti a Geografickej spoločnosti Lisabon.

Významná je aj jeho pedagogická činnosť na Technickej univerzite vo Zvolene, kde bol habilitovaný a vymenovaný za profesora, na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave a na Fakulte humanitných a prírodných vied Prešovskej univerzity, kde mu bola udelená Strieborná medaila.

Prof. Drdoš je úspešný popularizátor vedy. Za odborné námety k scenárom krátkych filmov získal ceny na  Medzinárodných festivaloch filmov o životnom prostredí v Ostrave (1979, 1981) a Olomouci (1983). Je nositeľom Pamätnej medaily Mateja Bela a Striebornej medaily Dionýza Štúra za zásluhy v prírodných vedách.
Prof. RNDr. Ján Drdoš, DrSc. v noci 27. mája 2009 vo veku 75 rokov náhle zomrel.

Česť jeho pamiatke! 
