Ing. Alexander Hanuška, DrSc.

Narodil sa 22. augusta 1929 v Hronskej Dúbrave. Už počas štúdia na Fakulte inžinierskeho staviteľstva, ktoré úspešne ukončil v r. 1953 so špecializáciou konštruktívne staviteľstvo, inklinoval  k matematickej teórii pružnosti. Problematika tuhého základu a pružného polpriestoru sa stala pre neho dominantnou počas celej vedeckej kariéry. Patril k prvým zamestnancom a vedeckým ašpirantom novozaloženého Ústavu stavebníctva a architektúry, kde nastúpil v r. 1953 a vedeckú hodnosť kandidáta technických vied získal v r. 1957. Doktorskú dizertačnú prácu obhájil v r. 1970 a stal sa tak druhým doktorom vied na Slovensku v odbore mechanika tuhých a poddajných telies a prostredí. 
Výsledkami svojej vedeckej činnosti z obdobia, keď sa výpočtová technika začínala využívať len sporadicky, sa Dr. Hanuška stal nielen medzinárodne uznávaným odborníkom v oblasti matematickej pružnosti, ale dostalo sa mu uznania aj z inžinierskej praxe vďaka monografiám Kruhové dosky na pružnom polpriestore z roku 1957 a Vplyvové plochy šikmých dosák, ktorú publikoval v spoluautorstve s akad. Jánom Balašom vo Vydavateľstve SAV v r. 1962. Vďaka modernému spracovaniu problematiky vrstevnatého polpriestoru a dosiahnutým originálnym vedeckým výsledkom sa stala monografia Teória vrstevnatého polpriestoru, vydaná v spoluautorstve s Dr. Bohuslavom Novotným v r. 1983, hodnotnou pomôckou pracovníkom z oblasti výskumu a projekcie cestného staviteľstva a zakladania stavieb. 
Okrem bohatej vedecko-publikačnej činnosti s výrazným medzinárodným ohlasom treba spomenúť aj nezastupiteľný podiel Dr. Hanušku pri budovaní oddelenia mechaniky a ústavu stavebníctva od ich vzniku. Vďaka svojim fundamentálnym poznatkom sa stal prirodzenou autoritou pre svojich rovesníkov a najmä pre ašpirantov počas štyroch desaťročí. Svoje poznatky 
a skúsenosti odovzdával i študentom SvF STU, hodnotnými sa stali pre činnosť rôznych obhajobných a skúšobných komisií a napokon aj pre vedeckú grantovú agentúru GAV. Neoceniteľnú činnosť odviedol tiež pre československé vedecké časopisy, predovšetkým pre Aplikace matematiky a Stavebnícky časopis. 

Výsledky jeho tvorivej práce boli viackrát ocenené, či už Štátnou cenou , Cenou SAV, cenou Literárneho fondu a inými uznaniami. Je tiež držiteľom Čestnej plakety SAV Aurela Stodolu za zásluhy v technických vedách.
