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RNDr. Jozef Vozár, DrSc

Narodil sa v Dobšinej 11. apríla 1939. Vysokoškolské štúdium ukončil v roku 1962 na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského. Viac ako 40 rokov pracoval ako výskumný a vedecký pracovník v Geologickom ústave Dionýza Štúra v Bratislave, kde v roku 1971 úspešne obhájil kandidátsku dizertačnú prácu. V období rokov 1981 až 1990 a 1996-1998 bol vedúcim odboru regionálneho geologického výskumu a v rokoch 2002-2006 riaditeľom Geologického ústavu. 
Dr. Vozár publikoval 265 pôvodných vedeckých prác, 5 monografií a 32 geologických máp regionálnych, republikových i medzinárodných. Výsledky predniesol na mnohých svetových a európskych kongresoch. Viedol štátne výskumné úlohy a projekty, z ktorých možno vyzdvihnúť hlavne: Paleogeografický vývoj Západných Karpát 1975 – 1980, Regionálny geologický výskum Slovenskej republiky 1981-1992 a Atlas hlbinných seizmických profilov Západných Karpát. Na medzinárodnej úrovni viedol projekt  CELEBRATION 2000 - doposiaľ najrozsiahlejší experiment seizmického profilovania v Európe, projekt  DANREG, venovaný výskumu Podunajskej panvy a mnohé ďalšie. 
Dr. Vozár obhájil veľký doktorát v roku 2001 pred komisiou pre geológiu pri AV ČR v Prahe.  Pôsobil ako člen a predseda Edičnej rady Geologického ústavu Dionýza Štúra, predseda redakčnej rady Geologica Carpathica a aj v súčasnosti je členom redakčných rád medzinárodných časopisov. Pôsobil tiež vo vedeckých radách Geologického ústavu Dionýza Štúra a Ústredného Geologického ústavu v Prahe, Geologickej služby SR a  Prírodovedeckej  Fakulty UK. Bol členom Národného Geologického Komitétu Československa a Slovenska a je čestným členom geologických spoločností  Rakúska, Srbska a Maďarska. 
Za svoju bohatú vedeckú a výskumnú činnosť získal viaceré ocenenia a rezortné vyznamenania, medzi inými Vyznamenanie Slovenského Geologického Úradu, medailu Jána Slávika od Slovenskej geologickej spoločnosti ako aj  Ocenenie MŽP SR za rozvoj geológie na Slovensku.

