RNDr. Eva Kalivodová, CSc.
Narodila sa 23. marca 1939 v Rohožníku. Je uznávanou vedeckou pracovníčkou v oblasti výskumu ornitocenóz ako na národnej, tak aj na medzinárodnej úrovni. Celý jej profesionálny život ju spájal so Slovenskou akadémiou vied, kde pracovala na viacerých pracoviskách. Od roku 1993 až doteraz pracuje na Ústave krajinnej ekológie SAV.
Vedecká práca Dr. Kalivodovej sa orientuje na zoológiu, ornitológiu, ekológiu a environmentálne problémy. Od r. 1990 sa špecializuje na ekologický výskum vybraných biotopov Borskej nížiny, špeciálne pohraničného územia na slovensko-rakúskej a slovensko-českej hranici. Spolupracuje na projektoch zameraných na environmentálne hodnotenie trvalo udržateľného rozvoja Slovenska a projektov riešených v rámci posudzovania vplyvov na životné prostredie. V rokoch 1992 až 1994 bola vedúca grantového projektu „Ekologické hodnotenie alúvia rieky Moravy“ a  v rokoch 1996 -1997 vedúca podprojektu „Ekologická únosnosť krajiny - Benefičné územie nivy rieky Moravy“. V rámci medzinárodnej vedeckej spolupráce od r. 1991 spolupracovala s viacerými rakúskymi inštitúciami. 

Dr. Kalivodová pôsobila tiež ako garant doktorandského štúdia v odbore environmentalistika na Prírodovedeckej fakulte UK a v súčasnosti je školiteľkou doktorandského štúdia v odbore krajinná ekológia na Ústave krajinnej ekológie SAV a v odbore Environmentalistika na UKF v Nitrea. 
Počas svojej vedeckej práce opublikovala svoje poznatky v 12 knižných publikáciách, 3 učebných textoch pre VŠ a vo viac ako 90-tich vedeckých publikáciách.

Je členkou Slovenskej ekologickej spoločnosti pri SAV, členkou Slovenskej zoologickej spoločnosti pri SAV a  správkyňa Združenia BIOSFÉRA pre rozvoj krajinnej ekológie. Je nositeľkou Zlatej plakety SAV za rozvoj biologických vied.  
