Ing. Slavomil Ďurovič, CSc.
Narodil sa 17.júla 1929 v Skalici. Po skončení štúdia chémie na Slovenskej vysokej škole technickej v Bratislave a Českém vysokém učení technickém v Prahe pracoval postupne na Fakulte geologicko-geografických vied UK v Bratislave, Výskumnom ústave hutníckej keramiky a v Ústave anorganickej chémie SAV v Bratislave, v ktorom je ešte stále činný ako emeritus. Patrí mu prvenstvo pri vyriešení kryštálovej štruktúry technologicky významnej žiaruvzdornej látky, mullitu. Vo svojej neskoršej vedeckej práci sa zaoberal najmä štúdiom symetrie vrstevnatých silikátov na základe teórie OD-štruktúr, ku ktorej rozvoju ako žiak prof. Dornberger-Schiffovej výrazne prispel. Významnú časť svojej výskumnej práce venoval aj vypracovaniu jednotnej teórie polytypizmu vrstevnatých silikátov. V rokoch 1965-67 bol držiteľom štipendia „Postdoctorate Fellowship“, ktoré mu umožnilo pracovať na univerzite McGill v Montreali, a v  rokoch 1969-70 bol držiteľom Humboldtovho štipendia, v rámci ktorého pôsobil na univerzite v Göttingene. Jeho prínos k tejto problematike vyplýva aj z pozvania napísať kapitolu o symetrii polytypických štruktúr do celosvetovo používaných Medzinárodných tabuliek pre kryštalografiu. 

Ing. Ďurovič je autorom a spoluautorom viac ako 100 publikácií s výrazným citačným ohlasom. Je spoluautorom troch kníh a autorom troch vysokoškolských skrípt. Predniesol mnoho pozvaných prednášok na medzinárodných konferenciách v Európe a v USA.V roku 1997 viedol na pozvanie kurz OD - štruktúr na univerzite v Kodani. 

Po spoločenských zmenách v r. 1989 sa stal podpredsedom Odborového zväzu zamestnancov SAV a v tejto funkcii pôsobil dva roky. Ing. Ďurovič je nositeľom Zlatej medaily Dionýza Štúra SAV, Zlatej medaily Prírodovedeckej fakulty UK v Bratislave a Bořického medaily Karlovej univerzity v Prahe.
