MUDr. Pavel Langer, DrSc. 
Lekár, endokrinológ MUDr. Pavel Langer, DrSc. sa narodil v Brne v roku 1929, maturoval v roku 1948 v Brezne a promoval v roku 1953 na Lekárskej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Od roku 1953 doteraz pracuje na Ústave experimentálnej endokrinológie SAV, kde v roku 1962 získal titul kandidáta vied a v roku 1979 titul doktora vied v odbore normálna a patologická fyziológia.
Dr. Pavel Langer sa podstatnou mierou podieľal na vytváraní podmienok pre špičkový experimentálny výskum v oblasti toxikológie, metabolizmu prírodných strumigénov vo vzťahu k funkcii štítnej žľazy, ďalej metabolizmu jódu a jeho úlohe vo výžive. Absolvoval niekoľko dlhodobých študijných pobytov v USA a Japonsku. 
Od roku 1967 vykonáva funkciu výkonného redaktora medzinárodného odborného časopisu „Endocrine Regulations“. Svojou publikačnou aktivitou významne prispel k reprezentácii slovenskej vedy v medzinárodnom spoločenstve. Výsledky experimentálnej práce uverejnil vo vyše 280 publikáciách. Viac ako 700 citácií dokumentuje význam jeho práce pre pokladnicu svetovej vedy a predstavuje mimoriadny prínos v medzinárodnej prezentácii našej krajiny. 
V Laboratóriu diabetu a výživy bol Dr. Langer úspešným riešiteľom 5. rámcového projektu Európskej komisie, ktorý bol zameraný na výskum možného dopadu znečistenia životného prostredia  na zdravotný stav obyvateľstva a cieľom bolo vyhodnotenie zdravotného rizika obyvateľstva východného Slovenska po dlhodobej expozícii nízkym dávkam polychlórovaných bifenylov. 
Dr. Langer bol tiež výkonným redaktorom niekoľkých učebníc endokrinológie a svojho času úspešného cestopisu „Amerika v skúmavke“, ktorý bol odmenený cenou Slovenského literárneho fondu. Získal viacero rôznych ocenení a medailí Slovenskej lekárskej spoločnosti, Koperníkovu medailu Poľskej endokrinologickej spoločnosti a Zlatú medailu Dokkyo University School of Medicine v Japonsku. Je držiteľom Čestnej plakety Jána Jessenia za zásluhy v lekárskych vedách.
