Doc. MUDr. Svorad Štolc, DrSc.
Lekár a farmakológ doc. MUDr. Svorad Štolc, DrSc. sa narodil 16. júla 1939 v Levoči. V roku 1962 zakončil štúdium na Lekárskej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v odbore všeobecná medicína. Tu zostal pracovať na Fyziologickom ústave ako vysokoškolský učiteľ a venoval sa štúdiu mechaniky dýchania u človeka.  V roku 1965 prešiel na farmakologické pracovisko Chemického ústavu SAV a po niekoľkých metamorfózach tohto pracoviska - v súčasnosti Ústavu experimentálnej farmakológie a toxikológie, tu zotrval pracovať až do dnešných dní. Do roku 2008 viedol Oddelenie neurofarmakológie, v rokoch 1990-2000 vykonával funkciu zástupcu riaditeľa a v rokoch 2000-2003 bol riaditeľom. 
Dr. Štolc v roku 1969 získal za prácu zameranú na farmakológiu cirkulačného systému titul kandidáta vied. Na pracovisku založil neurofarmakologické laboratórium, v ktorom uskutočnil viaceré významné štúdie a objavy, medzi nimi napr. inovatívny poznatok o význame lipofility pri determinovaní účinku lokálnych anestetík. Spolu s kolegami Luděkom Benešom a Viktorom Bauerom objavil protektívny antioxidatívny účinok látky s pyridoindolovou štruktúrou „Stobadín“. Tento poznatok, ktorý získal domáci a niekoľko zahraničných patentov, vyústil do rozsiahlej syntézy derivátov modelovej látky a výskumu mechanizmu ich účinku. Problematika sa najmenej na dve desaťročia stala nosnou témou pracoviska, prenikla aj do početných zahraničných laboratórií a podmienila vznik viacerých zahraničných spoluprác. 
Dr. Štolc získal v roku 1999 titul doktora vied za prácu zameranú na molekulové aspekty farmák inhibujúcich iónové kanály. Bol zodpovedným riešiteľom početných domácich a viacerých zahraničných výskumných projektov, publikoval viac ako 300 prác, prispel do vysokoškolských učebníc a ako autor a spoluautor má 14 zahraničných patentov, 5 domácich a 3 patentové prihlášky. V jeho laboratóriu vyrástla generácia elektrofyziológov-farmakológov a biofyzikov. Prednášal na Lekárskej fakulte a Farmaceutickej fakulte UK aj ako hosťujúci docent na Jeseniovej Lekárskej UK v Martine a tiež na mnohých vedeckých pracoviskách v zahraničí. Pôsobil vo viacerých orgánoch SAV  i externých vedeckých pracovísk, v roku 2003 sa stal zakladajúcim členom Učenej spoločnosti SAV.

Od roku 2008 využíva svoje skúsenosti aj na mimoakademickom pracovisku - v spoločnosti BIONT, kde sa zaoberá využitím nukleárnych zobrazovacích techník v oblasti farmakológie. Je nositeľom Štátnej ceny a Ceny SAV.  
