PhDr. Július Béreš, CSc.
Archeológ PhDr. Július Béreš, CSc.  sa narodil 13. októbra 1939 v Jenkovciach, okr. Michalovce na východnom Slovensku. Stredoškolské štúdium absolvoval v roku 1958 a vysokoškolské štúdium v odbore archeológia ukončil na Komenského univerzite v Bratislave v roku 1963. Po skončení štúdia nastúpil do Archeologického ústavu SAV, na výskumné pracovné stredisko v Košiciach, ako odborný pracovník. S výnimkou rokov1964-1973, kedy pôsobil na pracovisku v Nitre, celú dobu svojho aktívneho vedeckého života venoval a venuje východnému Slovensku a pracovisku v Košiciach. 

Dr. Béreš patrí medzi aktívnych bádateľov, vychádzajúcich z terénnej praxe a jej výsledkov. Sám uskutočnil celý rad objavných archeologických výskumov sídlisk i pohrebísk z obdobia včasného stredoveku (Kráľovský Chlmec, Valaliky - Všechsvätých, Šarišské Sokolovce, Spišské Tomášovce, Košice a ďalšie). Aj jeho úspešná kandidátska práca, obhájená v roku 1983 vychádzala z týchto výskumov a priniesla nový pohľad na počiatky historického osídlenia východoslovenského regiónu v predveľkomoravskom a veľkomoravskom období. 
Je tiež zostavovateľom a spoluautorom novej knižnej publikácie, ktorá je základným pramenným materiálom k tejto otázke. 
Mimoriadne cenná je jeho vedecko-organizačná práca. V rokoch 1986-1990 a opäť od roku 2005 až podnes vedie košickú pobočku Archeologického ústavu SAV a zároveň je koordinátorom záchranných výskumov v Košickom a Prešovskom samosprávnom kraji. Riadi aj prihraničnú vedeckú spoluprácu slovenskej strany s Ústavom výskumu Karpát Užhorodskej národnej univerzity. Je aktívnym účastníkom i organizátorom medzinárodných vedeckých konferencií a sympózií. Za svoju vedeckú prácu bol viackrát ocenený. O jeho ľudskom profile okrem iného vypovedá aj udelenie zlatej Jánskeho plakety za darovanie krvi a záchranu života. Je nositeľom Ceny SAV za vedecko-popularizačnú činnosť.
