Doc. PhDr. Rudolf Chmel, DrSc. 

Literárny historik a kritik, publicista, editor a politik Rudolf Chmel sa narodil 11. februára 1939 v Plzni. Po štúdiách slovenčiny a ruštiny na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave nastúpil v roku 1961 do Ústavu slovenskej literatúry SAV, kde pracuje dodnes. Zároveň bol redaktorom časopisu Slovenská literatúra, tajomníkom Zväzu československých spisovateľov v Prahe, šéfredaktorom časopisu Slovenské pohľady, v rokoch 1990 až 1992 československým veľvyslancom v Budapešti,  v rokoch 2002 až 2005 ministrom kultúry SR a od roku 1994 pôsobí tiež na Filozofickej fakulte Univerzity Karlovej v Prahe. 
Rudolf Chmel nielen vo svojej vedeckej činnosti potvrdzuje metodický prístup,  dôslednú znalosť prameňov a literárnu a kultúrno-spoločenskú rozhľadenosť. Jeho základný výskum, východiskovo spájajúci slovakistickú a hungaristickú orientáciu, prebiehal vo viacerých paralelných líniách: z hľadiska literárnej historiografie sa sústreďoval na obdobie 19. a 20. storočia, zároveň sledoval oblasť medziliterárnych a kultúrnych vzťahov a súvislostí: od obdobia polovice 19. storočia sa postupne bádateľsky presunul k prelomu storočí a ďalej k výskumu 20. storočia. Literárnohistorickú prácu vždy dopĺňal literárnokritickými aktivitami, pričom oblasť literárnej kritiky neskôr sledoval aj ako samostatný žáner. Svoj systematický výskum slovenského myslenia o literatúre v slovenskej literárnej kritike a esejistike zhrnul v priekopníckej práci Dejiny slovenskej literárnej kritiky (1991), ktorú materiálovo doplnili aj ním edične pripravené antológie textov z dejín slovenskej literárnej kritiky. 
Rudolf Chmel významne obohatil slovenskú literárnu historiografiu a prispel k presnejšiemu obrazu dejín slovenskej literatúry.  Je držiteľom Zlatej plakety Ľudovíta Štúra SAV za zásluhy v spoločenských vedách a Ceny SAV za vedecko-popularizačnú činnosť.  



