Doc. Ing. Jan Iša, DrSc.

Ekonóm doc. Ing. Ján Iša, DrSc. sa narodil 24. mája 1929 v moravskej obci Babice u Rosíc. Po absolvovaní vysokoškolského štúdia v Prahe začal v roku 1952 pôsobiť ako vysokoškolský učiteľ na Slovenskej vysokej škole technickej v Bratislave. Od tohto roku sa jeho životné osudy  – nielen pracovné, ale aj rodinné – pevne spájali so slovenským prostredím. 

Pracovné aktivity doc. Išu sa od začiatku jeho profesijnej kariéry pohybovali v dvoch vzájomne sa prelínajúcich sférach – v pedagogickej a vo vedeckovýskumnej. Pedagogicky pôsobil na rôznych fakultách SVŠT a od začiatku 60. rokov až doteraz externe na Ekonomickej univerzite v Bratislave. Je nielen vynikajúcim prednášateľom, ale spolu s ďalšími autormi napísal aj  desiatky vysokoškolských učebníc. Pod jeho vedením sa v roku 1992 napríklad vydala na Slovensku prvá moderná vysokoškolská učebnicu o trhovej ekonomike.  

Vedeckovýskumná kariéra doc. Išu sa naplno rozvinula v Ekonomickom ústave  SAV, kde pôsobí od roku 1971 doteraz. Jeho vedeckovýskumné a publikačné aktivity sú zamerané na štyri úzko súvisiace oblasti: vývoj modernej ekonomickej teórie, hospodársku politiku v trhových ekonomikách a ich cyklický vývoj, európsku ekonomickú integráciu a na problémy transformácie slovenskej ekonomiky  a jej ďalší rozvoj. Výsledky jeho tvorivej činnosti sú obsiahnuté v 15 domácich a medzinárodných monografiách, vo viac ako 80 pôvodných vedeckých statiach, vo vystúpeniach na domácich a medzinárodných vedeckých konferenciách a v celom rade ním vedených výskumných projektov. 

Doc. Iša kládol hlavný dôraz vždy na kvalitu výskumného procesu, venoval sa výchove doktorandov, práci v redakčnej rade Ekonomického časopisu, pôsobil a doteraz pôsobí v rôznych orgánoch koordinácie a riadenia základného výskumu a pedagogického procesu.  

Patrí medzi najvýznamnejších predstaviteľov ekonomickej vedy na Slovensku. Je uznávanou vedeckou autoritou v oblasti ekonomickej teórie, najmä keynesovskej ekonomickej teórie. Je nositeľom Zlatej čestnej plakety Ľudovíta Štúra SAV za zásluhy v spoločenských vedách a Medaily za zásluhy o rozvoj VŠE v Bratislave.
