PhDr. Vladimír Petrík, CSc.
Literárny historik a kritik Vladimír Petrík sa narodil 1. marca 1929 v Liptovskom Trnovci. Po skončení gymnázia v Liptovskom Mikuláši v roku 1950 študoval slovenčinu a literárnu vedu na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Od roku 1954 pracoval v Ústave slovenskej literatúry SAV, ako vedecký pracovník a neskôr ako vedúci vedecký pracovník až do roku 2005, keď odišiel na dôchodok. 

Dr. Petrík sa venoval medzivojnovej slovenskej literatúre, ťažiskovým autorom jeho výskumu bol najmä Ladislav Nádaši Jégé. Vydal viacero súborných kníh štúdií, kritík a esejí o dielach a autoroch 20. storočia: Hľadanie prítomného času (1970), Hodnoty a podnety (1980), Proces a tvorba (1990), Desaťročie nádejí a pochybností (2000). Spolupracoval tiež na vydaní akademických Dejín slovenskej literatúry. Edične pripravil na vydanie dielo Jána Smreka, Andreja Plávku i antológiu slovenskej novely 20. storočia Čas medených tvárí.
Vedecké dielo Vladimíra Petríka je dokladom celoživotného zaujatia o literatúru a národnú kultúru, o ľudí, ktorí ju vytvárali a vytvárajú, o esteticky a eticky hodnotné priblíženie literárnych diel a ich odborný výklad. Je výrazom kontinuity s odkazom takých významných slovenských literárnych historikov a kritikov, akými boli Milan Pišút, Andrej Mráz, Alexander Matuška, no zároveň predstavuje výraznú vedeckú individualitu v rámci silnej literárnohistorickej generácie, ktorá formovala inštitucionálnu podobu slovenskej literárnej vedy na pôde Slovenskej akadémie vied. Široký tematický záber Vladimíra Petríka naprieč 20. storočím a jeho dôsledný vyrovnaný a fundovaný prístup spôsobili, že na jeho zistenia a formulácie dnes nadväzuje celá plejáda ďalších literárnych historikov, kritikov a v neposlednom rade i teoretikov. Dielo Vladimíra Petríka predstavuje významný prínos pre slovenskú literárnu vedu druhej polovice 20. storočia. Je nositeľom Čestnej plakety Ľudovíta Štúra SAV za zásluhy v spoločenských vedách.
