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Ocenenie sa udeľuje:  

Za výsledky v oblasti znalostných technológií s podporou informačných a komunikačných technológií a za medzinárodné uznanie v európskej výskumnej komunite v predmetnej oblasti. 

LAUDATIO: 

Za 20 ročné obdobie si kolektív výskumníkov prof. Tomáša Sabola získal medzinárodné uznanie v európskej výskumnej komunite v predmetnej oblasti. Dôkazom je aj počet realizovaných vedeckovýskumných projektov rámcových programov, v  ktorých spolupracovali s poprednými európskymi výskumnými pracoviskami z akademickej aj  výskumnej sféry. Vo všetkých projektoch bol profesor Tomáš Sabol vedúcim riešiteľského tímu  na Technickej univerzite v Košiciach.

V rámci medzinárodných výskumných aktivít bol kolektív prof. Sabola pozvaný do cca 60-tich výskumných konzorcií na prípravu RP EÚ.
Prof. Sabol pracoval v Európskej komisii na viacerých postoch, napríklad ako oponent hodnotiteľa, predseda oponentskej komisie, evaluátor projektov 6. RP, programu IST. Bol členom vedeckého riadiaceho výboru výskumného programu Inštitútu pre perspektívne technologické štúdie. Prof. Tomáš Sabol má za sebou celý rad úspešne realizovaných projektov RPEU a pred sebou viac aktuálnych významných projektov.
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