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Laudácia
Kniha autorskej dvojice Diana Duchoňová – Michal Duchoň predstavuje mimoriadne objavnú a úspešnú sondu do dejín súdnictva a kriminality na Slovensku (v Uhorsku) v období raného novoveku. Problematiku spracováva na príklade hornouhorského slobodného kráľovského mesta Pezinok, ale jej závery majú podstatne širšiu platnosť vo vzťahu k právnym dejinám, ako aj k dejinám každodennosti. 

Hierarchia zločinov nebola v tomto období presne zadefinovaná a pod trestné právo spadali aj skutky dnes už netrestané (napríklad cudzoložstvo, bosoráctvo). Práca vychádza z analýzy zápisníc pezinského mestského súdu z druhej polovice 17. storočia. Toto obdobie bolo dôležité z hľadiska recepcie rakúskeho trestného poriadku Ferdinanda II. (Ferdinandea) v uhorskom práve, ktoré bolo inkorporované do Corpus Juris Hungarici v roku 1696 formou jeho prekladu do latinského jazyka (Praxis Criminalis, 1687). V uhorskom práve chýbala úprava trestného procesného práva, ktorá bola takýmto spôsobom prebratá zo zahraničia. Monografia sleduje nielen právnu stránku akceptácie rakúskeho práva, ale porovnáva existujúci stav uhorskej právnej praxe, ako aj zvykového práva v oblasti trestného súdnictva. Druhým dôležitým aspektom je historicko-antropologická analýza obsahovej náplne konkrétnych trestných činov, ktorými je súdna prax v mestskom prostredí doložená. 
Ranonovoveká mestská spoločnosť v snahe udržať v konkrétnom prostredí poriadok a zabezpečiť nápravu nespravodlivosti, siahala v prípadoch ťažkých zločinov po odstrašujúcej forme potrestania drastickým, telesne poškodzujúcim spôsobom. Avšak v sledovanom období prechádzali mestské orgány k používaniu trestov, ktoré vinníkov postihovali predovšetkým na cti (státie, vyšibanie pri pranieri) a následne boli vyhnaní z mesta. Časť obyvateľov sa mohla z navrhnutých trestov vyplatiť formou peňažnej pokuty a vyhnúť sa tak potrestaniu a predovšetkým difamujúcemu kontaktu s katom, ktorý vykonával mučenie a trest.

Ocenená monografia je členená na tri kapitoly. Prvá predstavuje mesto ako živý sociálny a hospodársky organizmus, reflektuje tiež spoločenskú stratifikáciu mesta v jednotlivých kategóriách obyvateľstva. Druhá kapitola sa venuje súdnej právomoci mesta ako prvostupňového súdneho orgánu s právom meča. Okrem právneho vývoja je tu zachytené postavenie kata v mestskej spoločnosti, ako aj spôsob výkonu mestského súdnictva.


Tretia kapitola je jadrom práce a venuje sa obsahovej náplni spáchaných zločinov a ich analýze. Autori ju štrukturovali podľa jednotlivých druhov trestných činov, typických pre danú dobu. Na prvom stupni sú zachytené násilné trestné činy zabitia a vraždy a ich kvalifikované skutkové podstaty, nasledujú krádeže a lúpeže, na ktoré sa často viazalo rozšírené zbojníctvo. Veľmi dôležitou skupinou boli takisto trestné činy so sexuálnym motívom a mravnostné delikty. Opísané sú aj delikty čarodejníctva a záverečnú podkapitolu predstavujú v dnešnom ponímaní priestupky nactiutŕhania a ohovárania. 

Práca je takmer po 40 rokoch od vydania populárno-vedeckej práce Jána Holáka (Beda odsúdeným, 1974) prvým vedeckým spracovaním problematiky dejín trestného súdnictva. Reflektuje súčasné zahraničné trendy chápania dejín kriminality nielen ako problematiky právnych dejín, ale vníma aj sociálne aspekty a kontext páchania zločinnosti. Všetky zločiny, spracované v knihe, sú zasadené do širšieho historicko-spoločenského porovnania problematiky v inými mestských lokalitách Slovenska. 

Predsedníctvo a Vedecká rada SAV – vzhľadom na zaujímavý výber témy a originálny, širokospektrálny spôsob spracovania – s uznaním udeľuje vedeckej pracovníčke Historického ústavu SAV, Diane Duchoňovej a Michalovi Duchoňovi cenu SAV určenú mladým vedeckým pracovníkom do 35 rokov. Srdečne blahoželáme a prajeme veľa ďalších vedeckých úspechov.  

