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Laudácia
Kritická sebareflexia je dôležitým atribútom zdravého vývoja každej vedeckej inštitúcie  a  poznávanie vlastných dejín sa môže stať efektívnym naplnením takéhoto spätného pohľadu. Dielo Dejiny Slovenskej akadémie vied, ktoré pri tejto slávnostnej príležitosti oceňujeme, napĺňa práve takúto požiadavku. Takmer 700-stranová kniha je oveľa viac než bežná jubilejná publikácia, o čom svedčí nielen impozantný rozsah, ale najmä samotný obsah a metodika spracovania. Kolektívu autorov pod vedením renomovaného slovenského historika Dušana Kováča sa podarilo napísať komplexné dejiny našej inštitúcie metodológiou exaktného pôvodného historického výskumu, opierajúceho sa o kritické spracovanie  archívnych prameňov a iných dokumentov vrátane úspešnej snahy o hodnotenie v širších kultúrnych a politických súvislostiach. 
Na vypracovaní rukopisu spolupracovali kolektívy Historického ústavu SAV a Ústredného archívu SAV. Okrem hlavného autora, editora a tvorcu koncepcie diela, Dušana Kováča to boli mladí historici Adam Hudek a Karol Hollý z Historického ústavu SAV, ale aj vynikajúci  znalec problematiky Jozef Klačka, skúsené archivárky Alexandra Marčeková, Lýdia Kamencová a Ľudmila Nemeskürthyová. Mladú generáciu archivárok zastupovali v autorskom kolektíve Iveta Gažová, Jana Gubášová-Baherníková, Kristína Majerová a Júlia Pavlová. Práca vyšla vo Vede, vydavateľstve SAV, v starostlivosti redaktora Emila Borčina a v grafickej úprave Jany Sapákovej. Poďakovanie patrí aj jednotlivým ústavom SAV, ktoré poskytli podklady k stručnému zhrnutiu najvýznamnejších vedeckých výsledkov v 60-ročnej existencii SAV. 
Autori sa síce mohli čiastočne oprieť o niektoré staršie publikácie venované dejinám akadémie, osobitne o práce nestora slovenskej historiografie v oblasti dejín vied a techniky, Jána Tibenského, ale výsledkom je originálne a profesionálne dielo, pôvodné najmä využitím širokej škály archívnych prameňov, detailným skúmaním a interpretáciou vedeckých, kultúrnych a politických súvislostí a modernou exaktnou historickosťou koncepcie. Túto koncepciu realizoval okrem Dušana Kováča predovšetkým Adam Hudek, autor s najväčším podielom textov. Dielo nás sprevádza od prvých snáh o inštitucionalizáciu slovenskej vedy počnúc projektmi Mateja Bela cez vedecké odbory Matice slovenskej, vedecké inštitúcie prvej Československej republiky, Slovenskú akadémiu vied a umení až po založenie SAV, ktorej 60 ročnej histórii je venovaná ťažisková pozornosť. Periodizácia výkladu je odvodená od etáp a medzníkov politického vývoja, pod vplyvom ktorých sa vyvíjal vedecký výskum na pôde akadémie, s pozitívnym úsilím budovania inštitucionálnej základne, ale aj pod negatívnym ideologickým tlakom štátostrany i medzinárodnej situácie. Takto sa dozvedáme nielen o legislatívnych a organizačných zmenách v histórii inštitúcie, ale aj o tom, ako sa akadémia vyrovnávala s vplyvom komunistickej totality, ako sa odrážalo v jej vývoji „Predjarie“ koncom 1960-tych rokov, ale aj to, ako sa vyrovnávala s „normalizáciou“ a ako naprávala po roku 1989 vzniknuté deformácie, aby uplatnila demokratizačné procesy aj vo vedeckom živote. Autori osobitnú pozornosť venujú vývoju vzťahov SAV k ostatným vedeckým inštitúciám a vysokým školám, osobitne k Československej akadémii vied. 
Druhá časť prvého dielu knihy je dokumentačná a okrem spomenutého výberu najvýznamnejších vedeckých výsledkov je venovaná riadeniu SAV, vedeckej príprave, zahraničnej spolupráci, finančnému, materiálnemu a personálnemu zabezpečeniu činnosti SAV, vydavateľským aktivitám, patentovým výstupom a vedeckým spoločnostiam pôsobiacim pri SAV. 
Dôležitou súčasťou knihy je druhý diel prinášajúci základné dokumenty inštitucionálneho vývoja SAV, ako aj spoločenského zázemia tohto vývoja, čo podporuje objektivitu záverov autorov. Tým sa dielo stáva užitočným aj pre ďalšie výskumy dejín akadémie a vedy na Slovensku. Podobne podporný charakter majú aj prílohy, najmä bohatá obrazová príloha, zoznamy členov predsedníctva, snemu a ďalších orgánov SAV, krátke životopisné medailóniky predsedov SAV a ďalšie. Prirodzenou súčasťou je bohatý poznámkový aparát a bibliografia prameňov a literatúry – tiež dôležité pre ďalšie výskumy. 
Dejiny Slovenskej akadémie vied boli pozitívne prijaté nielen našou akademickou obcou, ale na prezentácii v Prahe aj kolegami z Akadémie vied Českej republiky. 

Výskum a poznanie dejín vlastnej inštitúcie i disciplíny považujeme za súčasť profesionálnej cti a kultúry každého vedca. Autorom ďakujeme a srdečne blahoželáme k udeleniu Ceny SAV za mimoriadny prínos pre poznávanie a interpretáciu dejín Slovenskej akadémie vied.   
