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za vedeckovýskumnú prácu piaty zväzok edície Rastlinné spoločenstvá Slovenska.

Predposledný piaty diel edície Rastlinné spoločenstvá Slovenska (RSS), ktorý je venovaný predovšetkým travinno-bylinnej vegetácii, zahŕňa výsledky syntaxonomickej revízie xerotermných trávnikov, lemových spoločenstiev, nížinných a horských lúk a pasienkov, kríčkovitej vegetácie vresovísk a slanísk. Kontinuálne tak nadväzuje na prvé štyri diely edície, ktorými sú Pionierska vegetácia (RSS 1/1995), Synantropná vegetácia (RSS 2/1997), Vegetácia mokradí (RSS 3/2001) a Vysokohorská vegetácia (RSS 4/2007). Spolu s posledným šiestym dielom, ktorý bude venovaný lesom, vytvorí ucelenú edíciu, ktorá vznikla ako odpoveď na aktivity európskych fytocenológov v 90. rokoch 20. storočia.
V monografii sa odrážajú skúsenosti expertov nazbierané počas mnohých rokov trpezlivého štúdia a dlhoročných terénnych pozorovaní. Odzrkadľuje súčasný stav vedomostí o druhovom zložení a štruktúre, fenológii, vývoji, ekológii, syntaxonómii (klasifikácii), vzácnosti, stupni ohrozenosti a rozšírení travinno-bylinnej vegetácie na Slovensku. Zároveň prezentuje najnovšie názory na ich syntaxonomické hodnotenie. Cieľom autorov bolo zachytiť rozmanitosť travinno-bylinnej vegetácie tak, aby vedomosti zosumarizované v diele v budúcnosti slúžili ako podklad pre ďalšie štúdium. V publikácii je uvedená podrobná klasifikácia rastlinných spoločenstiev celkovo do 118 asociácií, patriacich do 26 zväzov, 16 radov a 8 tried. Vzhľadom na to, že kniha obsahuje za každou kapitolou anglický súhrn, je určená nielen domácim profesionálnym botanikom a vedeckej komunite, ale aj európskym fytocenológom. Takisto môže poslúžiť pracovníkom z oblasti štátnej ochrany prírody a tiež širokej verejnosti, ľuďom, ktorí majú záujem o prírodu a jej zachovanie pre budúce generácie. 

Autorský kolektív sa formoval podľa potreby knihy a oslovení boli experti na konkrétne typy vegetácie zo SAV, menovite Daniel Dítě, Daniela Dúbravková, Katarína Hegedüšová Vantarová, Monika Janišová, Zuzana Melečková, Iveta Škodová, Milan Valachovič, Marica Zaliberová, z Botanickej záhrady UK v Blatnici Ján Kliment, z Technickej univerzity vo Zvolene Karol Ujházy, z Fakulty prírodných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici Eva Uhliarová a zo Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre Pavol Eliáš, jun. Dôležitou súčasťou tímu boli aj českí kolegovia z Prírodovedeckej fakulty Masarykovej univerzity v Brne Michal Hájek, Petra Hájková, Marcela Řezníčková a Lubomír Tichý. 
