Cenu za vedecko-popularizačnú a vzdelávaciu činnosť za 1. OV SAV získava prof. Ing. Ivan Frollo, DrSc. z Ústavu merania SAV za aktivity v oblasti nových diagnostických metód pre medicínu a materiálový výskum so zameraním na meranie a zobrazovanie na princípe magnetickej rezonancie. Prof. Ing. Ivana Frollo, DrSc. sa viac než 4 ako 4 desaťročia venuje problematike rozvoja meracej techniky, hlavne so zameraním na merania v medicínskych vedách. Zároveň sa aktívne venuje popularizačným aktivitám v klasických médiách, na internete, počas každoročne organizovanej Noci výskumníkov a vo filmovej tvorbe.
Za 2. OV SAV získava cenu SAV za vedecko-popularizačnú a vzdelávaciu činnosť Ing. Igor Lacík, DrSc. a kolektív Oddelenia pre výskum biomateriálov Ústavu polymérov SAV. Vzhľadom na to, že pán Ing. Igor Lacík sa odovzdávania cien nemôže z pracovných dôvodov zúčastniť, cenu prevezmú zástupkyne Ústavu polymérov SAV Ing. Lucia Uhelska, PhD. a Ing. Dušana Treľová, PhD.). 
Riešiteľský kolektív pod vedením riaditeľa ústavu Dr. Igora Lacíka získava cenu za aktivity v oblasti popularizácie vedeckých výstupov v téme liečby cukrovky transplantáciou enkapsulovaných ostrovčekov v polymérnych mikrokapsulách. Výskum v uvedenej oblasti sa realizuje od roku 2002. Popularizačné aktivity začal riešiteľský tím realizovať od roku 2009 a orientuje sa jednak na pacientov – diabetikov, ako aj na rodičov diabetických detí prostredníctvom médií a spoločenských podujatí. Popularizačné aktivity realizoval riešiteľský tím aj prostredníctvom neinvestičného fondu Cukrovka. 

Cenu za vedecko-popularizačnú a vzdelávaciu činnosť získavajú v 3. OV SAV autori výstav Saint Cyril a Methodius – Patrons of Europe a Sv.Cyril a Metod. Najstaršie doklady kresťanstva na Slovensku, z Archeologického ústavu SAV v zložení: doc. PhDr. Matej Ruttkay, CSc., PhDr. Peter Bednár, CSc. PhDr. Karol Pieta, DrSc., PhDr. Jaroslava Ruttkayová a zo Slovenského národného múzea v zložení: Mgr. Branislav Pánis, PhDr. Vladimír Turčan, PhDr. Alena Piatrová, CSc. Výstavy boli v priebehu rokov 2013 a 2014 realizované vo Vatikánskych múzeách a na Bratislavskom hrade, kde sa stretli s mimoriadnym uznaním. Výstava vo Vatikánskych múzeách zaznamenala 200-tisícovú návštevnosť v priebehu dvoch mesiacov a patrí jej teda rekord medzi slovenskými výstavami v zahraničí. 
Nositeľom ceny za propagáciu významu vedy a presadzovanie  jej rozvoja sa tohto roku stal Prof. Ing. Ivan Chodák, DrSc. z Ústavu polymérov SAV. Jeho popularizačné aktivity orientované na širokú verejnosť sú zamerané na výskum biodegradovateľných plastov a ich využitie vo výrobe. Jeho výskum získal zároveň prestížne domáce i medzinárodné ocenenia v oblasti transferu technológií. Prof. Chodák sa dlhodobo venuje aj popularizácii výskumu biodegradovateľných kompostovateľných plastov v médiách. 
Spomedzi príslušníkov mediálnej komunity bola v roku 2015 ocenená vedúca redaktorka prílohy denníka Pravda „Víkend“ Tina Čorná (občianskym menom Valentína Zimanová). Tím redaktorov prílohy denníka Pravda „Víkend“ pod vedením Tiny Čornej pravidelne spolupracuje s vedcami zo všetkých troch oddelení Slovenskej akadémie vied, či už vo forme rozhovorov, alebo autorských článkov samotných vedeckých pracovníkov SAV v podobe recenzií, esejí alebo názorových stĺpčekov. Osobitnú pozornosť si zasluhujú nasledovné rubriky prílohy: Rozhovory, Esej, Neznáma história.

