Pavol Mereďa - životopis

Narodený: 1. 10. 1975 v Ilave.

Slobodný. 

Národnosť: slovenská; štátna príslušnosť: Slovenská repblika.

Adresa bydliska: Centrum I., 51/15, 018 41 Dubnica nad Váhom.

Vzdelanie

1981-1990
Základná škola v Dubnici nad Váhom;

1990-1994
Gymnázium v Dubnici nad Váhom; štúdium ukončené s vyznamenaním;

1994-1999
Prírodovedecká fakulta UK (PriF UK) v Bratislave, odbor biológia, špacializácia botanika; magisterské štúdium ukončené s vyznamenaním a obhajobou dipl. práce „Príspevok k taxonomickému štúdiu rodu Epipactis Zinn (Orchidaceae) na Slovensku“;


1998: Akademická pochvala rektora UK v Bratislave;


1999: Akademická pochvala dekana PriF UK v Bratislave;

1998-2001
doplňujúce pedagogické štúdium na PriF UK v Bratislave na získanie pedagogickej spôsobilosti na výučbu predmetu biológia; štúdium ukončené štátnymi skúškami a obhajobou záverečnej práce „Návrh didaktických testov na vybrané témy z botaniky pre štvorročné a osemročné gymnázia“;

1999-2002
interné doktorandské štúdium na PriF UK v Bratislave na Katedre botaniky; štúdium ukončené obhajobou rigoróznej práce „Taxonomicko-chorologické štúdie rodu Epipactis (Orchidaceae) v Západných Karpatoch“;

od 2005
externé doktorandské štúdium na PriF UK v Bratislave; téma dizertačnej práce: „Taxonomické štúdie rodu Viola v Karpatoch“

Hlavné výskumné projekty v poslednom období a funkcia v nich

2000-2003
European Initiative for the Euro+Med PlantBase (5th Framework Programme of the European Union) – spoluriešiteľ;

2002-2006
Prehľad počtov chromozómov papraďorastov a semenných rastlín Slovenska (APVT) – spoluriešiteľ, spolueditor publikácie, zodpovedný správca databázy počtov chromozómov na internete (www.chromosomes.sav.sk);

2003-2004
Natura 2000 na Slovensku – spoluriešiteľ, vedúci autorského kolektívu pracovnej skupiny výskumu rastlinných druhov;

2003-2005 
Diverzita flóry Slovenska s prednostným zameraním na rady Cistales, Elatinales, Violales, Cucurbitales, Campanulales, Ranunculales, Scrophulariales a Asterales (VEGA) – spoluriešiteľ;

od r. 2005
Určovací kľúč papraďorastov a semenných rastlín Slovenska a riešenie taxonomických problémov niektorých kritických skupín v stredoeurópskom priestore  (projekt APVT) – spoluriešiteľ, spolueditor pripravovanej publikácie

2006-2008 
Kritické taxóny flóry Slovenska z radov Asterales, Campanulales, Liliales, Poales a Violales (VEGA) – spoluriešiteľ, zodpovedný za spracovanie radu Violales.

2006
Novelizácia vyhlášky o chránených rastlinách (zadávateľ úlohy ŠOP SR ) – koordinátor aktivít za Botanický ústav SAV

Pedagogické aktivity

1999-2002
interné doktorandské štúdium na PriF UK v Bratislave na Katedre botaniky – vedenie cvičení z Morfológie rastlín, Systému vyšších rastlín a Botanických terénov, organizovanie a vedenie Sobotňajších botanických exkurzií do okolia Bratislavy; člen komisie ŠVK na PriF UK.

1999-2002
člen Slovenskej komisie Biologickej olympiády – účasť na súťažiach, zostavovateľ informačného bulletinu SK BiO „BioSpravodaj“, člen Autorského kolektívu SK BiO pre tvorbu testových a laboratórnych úloh pre kategórie A a B;

2003-2005
Gymnázium Sv. Rodiny v Bratislave ( učiteľ biológie, člen maturitnej komisie.

od 2005
pravidelné prednášky na PriF UK pre študentov Biológie na tému Botanického výskumu, príp. slizoviek a vedenie botanických exkurzií

Doterajšie pracovné a funkčné zaradenie 

1998-1999
Prírodovedné múzeum SNM v Bratislave ( preparátor-technik;

1999-2002
PriF UK v Bratislave, Katedra botaniky - interný doktorand;

2002-2003
Botanický ústav SAV v Bratislave - civilná služba, asistent vedeckého pracovníka; 

2003-2005
Gymnázium Sv. Rodiny v Bratislave ( učiteľ biológie;

od r. 2003
Botanický ústav SAV – Oddelenie taxonómie vyšších rastlín ( odborný pracovník, od 2007 zástupca vedúcej oddelenia.

Členstvo vo vedeckých spoločnostiach

od r. 1999
člen Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV,


1999: Cena P. Sillingera od SBS;



od r. 2005: 
vedecký tajomník SBS;


od r. 2000
člen Českej botanickej spoločnosti;

od r. 2002 
člen Slovenskej mykologickej spoločnosti pri SAV.

Členstvo v redakčných radách

2000-2002
člen redakčnej rady časopisu „Bulletin Slovenskej botanickej spoločnosti“;

Jazykové znalosti

· aktívne nemecký a anglický jazyk; 

Ďalšie aktivity, znalosti a záujmy

· 2000: spoluorganizátor konferencie „Botanika 2000“

· 2003: spoluorganizátor Floristického kurzu SBS a ČBS v Pruskom;

· 2006: spoluorganizátor Floristického kurzu SBS a ČBS v Tornali;

· záujmy: systematika vyšších rastlín, taxonómia slizoviek, fotografovanie, príroda Karpát, história a ľudová architektúra Slovenska.

V Bratislave, 1. 10. 2007

Zoznam najvýznamnejších vedeckých publikácií

Zahraničné

1996:
Epipactis pseudopurpurata Mereďa, spec. nova  (Orchidaceae) – eine neue autogame Sitter-Art aus der Slowakei. – Preslia, Praha, 68: 23 ( 29.

 ----- 
Epipactis komoricensis, spec. nova (Orchidaceae) – eine neue autogame Sitter-Art aus dem E  leptochila-Aggregat aus der Slowakei. – Preslia, Praha, 68: 125 ( 134.

1998:
Mereďa P. ( Pot(ček O.: Epipactis futakii, spec. nova (Orchidaceae) – eine neue kleistogam bl(hende Sitter-Art aus der Slowakei. – Preslia, Praha, 70: 247 ( 258.

2002:
Stavba pohlavných orgánov druhov rodu Epipactis (Orchidaceae) vyskytujúcich sa v Českej a Slovenskej republike. – Zprávy Čes. Bot. Společn., Praha, 37: 27 ( 34.

Domáce
1997:
Príspevok k poznaniu Epipactis pontica Taubenheim na Slovensku. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 19: 122 ( 128.

1998:
Epipactis. pp. 457 ( 458 – In: Marhold K. ( Hindák F. (eds), Zoznam nižších a vyšších rastlín Slovenska. Veda, Bratislava, 687 pp.

 -----
K rozšíreniu druhu Epipactis komoricensis Mereďa (E. leptochila agg.) na Slovensku. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 20: 78 ( 81.

1999:
Ripka J. & Mereďa P.: Scandix pecten-veneris L. znovunájdený na Slovensku. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 21: 69 ( 72.

 -----
Kľúč na určovanie druhov rodu Epipactis Zinn publikovaných z územia Slovenska. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 21: 131 ( 142.

 -----
Hájek M., Perný M. & Mereďa P.: Floristický příspěvek z Bukovských vrchu a Laborecké vrchoviny (SV Slovensko) – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 21: 143 ( 149.

2000:
Epipactis greuteri (Orchidaceae) ( a new species of the Slovak flora. – Biologia (Bratislava), 55/1: 49 ( 55.

 -----
Perný M. ( Mereďa P.: Príspevok k poznaniu vstavačovitých (Orchidaceae) Bielych Karpát (západné Slovensko). – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 22: 101 ( 113.

2002:
Morphometric and population-biological study of the species Epipactis tallosii (Orchidaceae) on the site in the Ilavská kotlina basin (western Slovakia). ( Acta Fac. Rerum Nat. Univ. Comenianae, Bot., Bratislava, 41: 23 ( 29.

-----
Additions to the lists of myxomycetes of Slovakia. ( Catathelasma, Bratislava, 3: 3 ( 9.
2004:
Ripková S., Kučera V., Adamčík S. ( Mereďa P.: Výskyt Phleogena faginea na Slovensku. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Bratislava, 26: 19-22.

2005:
Mereďa P. ml., Hodálová I., Šeffer J., Lasák R., Dítě D., Kubandová M., Feráková V., Kubínska A. ( Marhold K.: Kritériá pre hodnotenie stavu zachovalosti (voľne sa vyskytujúcich) populácií anexových druhov rastlín na Slovensku z hľadiska ich ochrany. p. 237-245. – In: Polák P. ( Saxa A. (eds), Priaznivý stav biotopov a druhov európskeho významu, ŠOP SR, Banská Bystrica.

-----
Mereďa P. ml., Hodálová I., Šeffer J., Lasák R., Dítě D., Kubandová M., Feráková V., Kubínska A. ( Marhold K.: Hodnotenie stavu zachovalosti populácií anexových druhov rastlín na Slovensku z hľadiska ich ochrany. p. 246-330. – In: Polák P. ( Saxa A. (eds), Priaznivý stav biotopov a druhov európskeho významu, ŠOP SR, Banská Bystrica.

2006:
Mereďa P. jun., Hodálová I., Mártonfi P. ( Kolarčik V.: Reports (17-22). p. 116-117. – In: Práz P. (ed.), Chromosome number and DNA ploidy level reports. Biologia (Bratislava), 61/1: 115-120.

-----
História botanického výskumu severnej časti Bielych Karpát, Považského podolia a Strážovských vrchov. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Suppl. 1/12, 28: 7–12.

-----
Deván P., Devánová K., Mereďa P. ml., Smatanová J. ( Rajcová K.: Charakteristika flóry záujmového územia floristického kurzu v Pruskom. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Suppl. 1/12, 28: 13–21.

-----
Mereďa P. ml. ( Mertanová S.: Najdôležitejšia literatúra k flóre a vegetácii záujmového územia floristického kurzu v Pruskom. – Bull. Slov. Bot. Spoločn., Suppl. 1/12, 28: 23–29.

-----
Mereďa P. ml. [floristické údaje]. p. 31–102. – In: Mertanová S. ( Smatanová J. (eds),  Zoznam taxónov zaznamenaných na Floristickom kurze Pruské 2003. p. 31-102. Bull. Slov. Bot. Spoločn., Suppl. 1/12, 28.

