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Narodila som sa 17. mája 1975 v Michalovciach. Po ukončení Gymnázia Pavla Horova v Michalovciach som v školskom roku 1993-1994 začala študovať na Pedagogickej fakulte v Prešove UPJŠ v Košiciach učiteľstvo všeobecnovzdelávacích predmetov slovenský jazyk a literatúru – ruský jazyk a literatúru. Počas vysokoškolského štúdia som sa venovala literárnej a jazykovej interpretácii umeleckého textu v porovnávacom rusko-slovenskom literárnom kontexte. Vysokoškolské štúdium som ukončila v roku 1998 na Fakulte humanitných a prírodných vied Prešovskej univerzity štátnou záverečnou skúškou a obhajobou diplomovej práce na tému Slovensko-ruské literárne vzťahy na pozadí tvorby M. Rúfusa a S. A. Jesenina.

1. júla 1998 som nastúpila na internú formu doktorandského štúdia v Slavistic​kom kabinete Slovenskej akadémie vied v Bratislave (od 1. 1. 2005 Slavistický ústav Jána Stanislava SAV) so zameraním na výskum jazyka ľudovej slovesnej tvorby. Od 5. 8. 1998 – 12. 9. 2001 som prerušila doktorandské štúdium z dôvodu materskej dovolenky. Doktorandskú skúšku som úspešne absolvovala 29. 11. 2002. Od 1. 3. 2003 som pokračovala v externej forme doktorandského štúdia ako odborná pracovníčka Slavistického ústavu Jána Stanislava SAV. 25. 10. 2007 som obhájila dizertačnú prácu Folkloristické dielo Samuela Cambela v kontexte výskumu ľudovej prózy na Slovensku v Slavistickom ústave Jána Stanislava SAV.
Zaoberám sa kultúrnym, historickým a jazykovým vývinom východného Slovenska so zameraním na výskum ľudovej prozaickej tvorby v karpatskom priestore; v slovensko-slovanskom kultúrnom, historickom a jazykovom prostredí. Doteraz som z uvedenej problematiky publikovala štúdie a články. V roku 2009 vyšla monografická práca Samuel Cambel na pomedzí vedných disciplín, v ktorej sa venujem zberateľskej práci jazykovedca Samuela Cambela a jeho zásluhám na profilácii exaktných metód vo folkloristike a dialektológii. Výsledky výskumu ozrejmujú otázky podielu neapriórnych zberateľov ľudovej slovesnej tvorby a poslúžia ako pramenný materiál pri budovaní národného korpusu folklórnych prozaických textov. V roku 2008 som s vynikajúcimi výsledkami ukončila grantový projekt Ľudová prozaická tvorba na východnom Slovensku v období konštituovania profesionálnych vedeckých disciplín - národopisu, jazykovedy, historiografie a literárnej vedy (VEGA 2/6145/27) a následne som vedúcou riešiteľského kolektívu grantového projektu K prameňom slovenskej ľudovej prózy – rukopisná zbierka Samuela Cambela (VEGA 2/0112/09).
Som členkou Medzinárodnej komisie pre slovanský folklór pri Medzinárodnom komitéte slavistov a členkou redakčnej rady a výkonnou redaktorkou bulletinu tejto komisie s názvom Slavistická folkloristika. Od roku 2004 pracujem ako výkonná redaktorka interdisciplinárneho časopisu Slavica Slovaca. V roku 2008 som sa stala členkou Národopisnej spoločnosti Slovenska. Od roku 2008 som členkou Komisie VEGA č. 12 pre vedy o umení, estetike a jazykovede.  

V zimnom semestri 2007 som začala pedagogicky pôsobiť na Ústave slavistiky Filozofickej fakulty Masarykovej univerzity v Brne, kde som až do konca akademického roka roku 2011 viedla prednášky a seminárne cvičenia so slovenského jazyka a porovnávacej jazykovedy. Od zimného semestra 2011 pokračujem v pedagogickej činnosti na Filozofickej fakulte Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre.
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